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Turčija in Rusija 
Turški zunanji minister Ruždi Aras 

je bii na čelu posebne delegacije na 
službenem obisku v sovjetski Rusiji. Po 
sebi in na prvi pogled ni to nič izredne-
ga, zakaj Rusija in Turčija sta ves po-
vojni čas v j ako dobrih odnošajih. Od-
kar sta se obe državi prenovili in vsako 
po svoje radikalno preuredili, sta v naj-
boljšem prijateljstvu, dasi nikakor ne 
na isti politični liniji, kar se tiče no-
tranje politike iin njenih načel. Diplo-
matski in gospodarski stiki med obema 
sosednima državama so ves čas jako ži-
vahni in reči se more, da so jih splošne 
okolnosti ves ta čas močno podpirale. 

Vendar je bil sedanji poset turškega 
zunanjega ministra v Moskvi važen in 
zanimiv. Ruždi Aras se je namreč podal 
v Rusijo po zaključeni diplomatski tur-
neji po Prednji Aziji, kjer je obiskal 
prestolnici Iraka in Irana, ali Perzije 
po starem. Tako v Bagdadu kakor v 
Teheranu je bil jako zadovoljen s svo-
jimi uspehi, zakaj posrečilo se mu je 
likvidirati neke spore, ki so še obstajali 
med tema državama zaradi mejne črte. 
Ali to ni bilo glavno. Šlo je še bolj za 
napredovanje akcije, da se ustvarijo vsi 
pogoji za sklep posebnega pakta med 
prednjeazijskimi državami Turčijo, Ira-
kom, Perzijo in Afganistanom, pakta, 
ki naj stvori osnovo za trdno sodelova-
nje in zvezo med njimi. Akcija Ruždi 
Arasa je toliko napredovala, da se mo-
rejo smatrati pripravljalna dela za za-
ključena ter da je v kratkem pričako-
vati formularnega podpisa pakta o novi 
regionalni politični zvezi. 

S te svoje turneje je potoval torej 
Ruždi Aras neposredno v Moskvo. 2 e 
na prvi pogled je očitno, da je imel za 
tak popotni načrt prav določene razlo-
ge. Sovjetska Rusija je že ob raznih pri -
likah pokazala, da ji ni vseeno, kake 
meddržavne zveze nastajajo ob njenem 
teritoriju. Ko se snuje prednjeazijski 
državni blok, je smatral zato turški zu-
nanji minister za svojo poglavitno na-
logo, da Moskvo točno informira o na-
menih in značaju pakta. 

Prednja Azija je namreč področje, 
kjer se je nekdaj močno uveljavljal 
vpliv carske Rusije. Ne smemo pozabi-
ti, da sta carska Rusija in Anglija nek-
daj sklenili pogodbo, po kateri sta si 
razdelili ozemlje od Carigrada do Afga-
nistana v interesne sfere, rusko in an-
gleško. Anglija se je takoj zadovoljila s 
tem, da si širok severni pas navedene-
ga ozemlja prisvoji Rusija. Da ni iz-
bruhnila revolucija, bi si bila Rusija de-
jansko prisvojila če ne vse, pa gotovo 
večino v pogodbi naznačenega področja. 
Boljševiški režim se je slovesno odrekel 
pravicam, ki jih je bila v prednjeazij-
skem področju pridobila carska Rusija, 
ter res zapustil vse, dejansko že pri-
dobljene postojanke v njem. Toda kljub 
vsemu temu je ostala pozornost zuna-
nje politike sovjetske Rusije obrnjena 
tudi na Prednjo Azijo, in sicer celo prav 
močno. Ves čas motri boljševiška Mosk-
va z veliko pozornostjo razvoj političnih 
dogodkov v prednjeazijskem področju 
ter zlasti budno pazi, v kake zunanje 
politične vezave se spuščajo tamkajšnje 
države. 

Ta boljševiška politika je imela po 
eni strani defenziven, po drugi ofenzi-
ven značaj. V defenzivi je bila vsekakor 
sovjetska vlada, ko je pristala na po-
pravo meje napram Turčiji ter ji pre-
pustila pas obmejnega ozemlja, na tej 
osnovi pa sklenila s probujajočo se ke-
malistično Turčijo prijateljski in zavez-
niški pakt, ki se drži trdno še danes. 
Dasi je notranja politika kemalistične 
Turčije vse drugo, samo ne komunistič-
na ,je vendarle med Moskvo in Ankaro 
trdno prijateljstvo, ki je srečno kljubo-
valo vsem stresljajem in skušnjavam 
drugačne orientacije, ena najbolj fiks-
nih točk v spremenljivem toku medna-
rodnega političnega dogajanja. 

V Prednji Aziji je tudi politika sov-
jetske Rusije v trajnem tihem nasprot-
ju napram britanski politiki. To pod-
ročje je moskovska politika smatrala 
za enega od vzrodov, s katerega bi se 
dalo omajati kolonialno gospodstvo ev-
ropskih narodov s tem, da se azijski na-
rodi reorganizirajo in mobilizirajo zo-
per kolonialne sile. Zato je ostala Pred-
nja Azija križišče vplivov iz ruskega in 
britanskega območja. Angleška pot v 
Indijo, ki vodi preko Prednje Azije, je 
bila hkrati pot za protiangleško boljše-
viško propagando. Notranje homatije v 
prednjeazijskih državah so se spričo te-
ga merile pod perspektivo, ali so delo 
ruskih ali britanskih emisarjev. 

Odkar pa je Rusija spričo nemške ne-
varnosti iskala in našla sodelovanje z 
demokratično Evropo, so oslabela njena 
azijska protibritanska prizadevanja. 
Toda še poprej se ie v prednjeazijskih 
državah začela nacionalna regeneracija, 
ki si je seveda iskala izraza tudi v o ja-
čitvi državne samostojnosti. Rusija temu 
gibanju ni nasproto-" 
si je, da se ne obrne v protirusko smer. 

Sedanja situacija kaže takorekoč vrh 
tega razvoja. Ustvarja se blok prednje-
azijskih držav, ki pomenja nekak ča-
sovni zaključek osamosvojitve onega 

področja, ki je bil tik na tem, da izgubi 
sploh svojo samostojnost ter popolnoma 
podleže vplivu sosednih imperijev. Po-

REŠEVANJE NEVMEŠAVANJA 
kcija za rešitev politike nevmešavanja v španske zad 
•bisk poslanika Grandija pri Edenu - Izdelan je nov 
»za rešitev angleškega kompromisnega predloga« 

London, 22. julija. w. Glede na vče-
rajšnje razgovore zunanjega minietra Ede-
na z italijanskim poslanikom Grandijem 
pišejo listi, da se opaža popuščanje napeto-
sti v španskem vprašanju. >Daily Herald« 
pravi» da je povod temu popuščanju Gran-
di jeva ijziava, da bo storil vse za prepre-
čenje preloma v politik; nevmešavanja in 
da bo italijanska vlada se enkrat proučila 
ves kompleks vprašanj. 

Kakor poroča >Evening Standard«, ße bo 
pododtor odbora za nevmešavanje sestal 
jutri da nadaljuje posvetovanja o angle-
škem načrtu. Baje nameravajo izdelati nov 
predlog za rešitev angleškega načrta. Ne-
soglasia zaradi vrstnega reda posameznih 
točk naj bi se premestila z imenovanjem 
dveh novjh pododborov. Prvj bi prevzel 
proučitev vprašanja prostovoljcev, drugi pa 
priznanje pravic vojskujočih se strank. Oba 
pododbora bi razpravljala istočasno. S tem 
bi se izločil spor o vrstnem redu. Novi 
pododbor za pristaniško kontrolo, ki bi se 
moral sestati že danes- je sedaj sklican za 
jutri. 

Poslanik C erutti 
pri Delbosu 

Pariz, 22. julija, g. Kakor se doznava je 
italijanski poslanik v Parizu, Cerutti, v svo-
jem današnjem razgovoru z zunanjim mini-
strom Delbosom obrazložil stališče rimske 
vlade glede odpoklica inozemskih prosto-
voljcev iz Španije. Prevladuje vtis, da vče-
rajšnji razgovor italijanskega poslanika v 
Londonu Grandija z angleškim zunanjim 
ministrom Ed^nom ni rodil zadovoljivega 
rezultata glede Španije. Prav tako preso-
jajo skeptično tudi razgovor med Delbosom 

in Ceruttijem. V Parizu, kakor tudi v Lon-
donu, pa vendar upajo, da bo Italija izpre-
menila svoje stališče ter se odrekla na-
daljnjemu odpošiljanju prostovoljcev v Špa-
nijo. Vsekakor vztrajata francoska in an-
gleška vlada na tem, da se mora točno upo-
števati vrstni red angleškega načrta, nam-
reč, da se morajo najprej umakniti prosto-
voljci iz Španije in šele potem bosta Angli-
ja in Prancija priznali španski stranki kot 
vojskujoči se stranki. 

Glasovi francoskega tiska 
Parjz, 22. julija. AA. »Figaro« piše. da 

hočejo totalitarne države na vsak način 
torpedirati načrt Edena, da bi nadalje lah-
ko izvajale svojo dosedanjo politiko. »Echo 
de Paris« podčrtava- da se morajo prosto-
voljci umakniti iz Španije preden se prizna 
generalu Francu značaj vojskujoče se stran 
ke, vsekakor pa morajo druge države 
zavzeti napram Španijn stališče popolne 
nevtralnosti. 

»Oeuvre« pravi, da je sedaj vse polno 
nemških inženjerjev v Ceuti, Mellili in dru-
gih pristaniščih, kjer grade oporišča za 
podmornice velika skladišča za bencin, 
velike elektrarne in radijske postaje. 

Nemški napadi 
proti Franciji 

Pariz, 22. julija. Agencija Havas ob-
javlja: Po večdnevnem molku so nemški 
listi vnovič začeli trditi, da Francija si-
stematsko krši svoje obveznosti glede ne-
vmešavanja v španske dogodke. DNB je 
objavil dve poročili, ki so Jih vsi listi po-
rabili za napade na Francijo. Prvo se na-

Republikanski profisunek 
pred Madridom 

Uspešen protinapad republikanske vojske pri Braneti 
Madrid, 22. julija, o. Včerajšnji proti-

napad republikanskih čet na severno-
vzhodnem bojišču je dosegel zelo dobre 
uspehe. Republikanske čete so s to opera-
cijo zbudile občudovanje tudi na sovražni 
strani, kar priznavajo celo nacionalistič-
na poročila sama. Zlasti je bdi uspešen na-
pad 150. brigade, ki je na bojišču pred 
Madridom osvojila hrib 601 pri Bruneti. 
Ob tej priliiki je zajela 37 topov, 3 zaboje 
granat, 3 električne mine in mnogo dru-
gih vojnih potrebščin. 

Vladno topništvo je odbilo poskus upor-
nikov, ki so v več kolonah skušali zavze-
te republikanske postojanke pri Almadro-
nesu in Valfer de Las Nonjas. 

Poročilo nacionalistov 
Madrid, 22. juDja. A A. Nacionalisti ne-

prestano napadajo z največjim ogorčenjem, 
vse pa kaže, da je njihov polet nekoliko 
padel. Obstreljevanje Brunete, Villanueve 
de Pardillo in drugih krajev traja dalje. 
Vladnim četam se je posrečilo zavzeti toč-
ko 660 med Riom Aulensium in Riom Gua-
darame, ki leži 3 km zapadno od Ville 
Franca del Castillo. 

Salamanca, 22. julija. AA. Nacionalistič-
no vojno poročilo z aragonske fronte jav-
lja, da so nacionalistične čete snoči zavze-
le mesto Nogeras v odseku Albarracina 
Včeraj so nacionalisti zavzeli tudi mesto 
Tramahat.illo. 

Sodelovanje španskih 
socialistov in komunistov 
Valencija. 22. julija. AA. Državni odbor 

socialistične stranke je zaključil razpra-
vo o združitvi s komunistično stranko. 
Sprejet je bil sklep ,da se dela skupno v 
vseh zadevah državljanske vojne. 

Gii Roblesovo posredovanje 
v Londonu 

London, 22. julija, o. »Daily Maily« jav-
lja, da bo v London v kratkem prispel biv-
ši španski vojni minister ter vodja Katoli-
ške akcije Gii Robles, ki se je nedavno se-
stal z generalom Francom v Salamanci. V 
Londonu se bo pogajal z angleško vlado o 
priznanju vojnih pravic generalu Francu, 
obenem pa ji bo sporočil, da se bo sestavi-
la civilna vlada španskih nacionalistov. 
»Daily Mail« poroča nadalje, da so se zad-
nje dni vršila v Hendayu pogajanja, pri 
katerih je nacionalno Španijo zastopal na-
čelnik diplomatskega urada Sacronisa. 

vsem logično je tedaj, da v skladu z 
dosedanjim značajem zunanje politike 
kemalistična Turčija, ki je pač pogla-
vitni vodilni faktor nove mednarodne 
formacije, poudari napram Rusiji, da 
nova zveza ni in ne mara biti v kakr-
šnem koli nasproststvu napram Moskvi. 

Moskva na splošno ni kazala naklo-
njenosti ideji, da njene obmejne drža-
ve sklepajo med seboj zveze, ker je 
smatrala, da ležijo v ustanavljanju ta-
kih obrobnih regionalnih blokov nevar-
nosti za njeno lastno varnost. V priču-
jočem primeru so mogli v Moskvi do-
mnevati še posebej opasnost, da se ojači 
britanski vpliv. Zato je lahko razumeti, 
da na prednjeazijski blok niso gledali 
z največjimi simpatijami. Ali se je Ruž-
di Arasu posrečilo te pomisleke razpr-
šiti, se bo moralo fele pokazati« 

Izpovedi ujetih ruskih 
letalcev 

Berlin, 22. julija, o. Današnji listi ob-
javljajo kot senzacijo poročila iz Sala-
mance o izjavah ujetih rusküh letalskih 
oficirjev. Dne 6. julija je ruski oficir Gre-
gorij Sezejev izpovedal, da Je prispel 20. 
junija z nekim parnikom iz Leningrada v 
Le Havre, odkoder je odpotoval z avto-
mobilom v Pariz- Od tu Je odletel s 16 
dragimi ruskimi piloti s francoskim leta-
lom v Valencijo. V Španiji je bil najprej 
nekaj dni v letalski šoli pri Cartageai, ki 
je pod ruskim poveljstvom. Dne 5. julija 
je bil dodeljen vzhodno od Madrida eska-
drili 12 letal pod poveljstvom ruskega ka-
petana. Izpovedal je nadalje, da se ruski 
letalci izmenjavajo vsakih šest mesecev z 
novimi piloti iz Rusije. Sliöno je izpove-
dal 12. julija pri Madridu ujeti oficir Mi-
hajlo Salkin. Podoficir Aleksander Kirko-
čov, ki je bdi prav tako ujet 12. julija, je 
izpovedal, da je prišel 14. Junija z 9 ru-
skimi piloti po želeandci v Pariz in sicer 
s pomočjo listin, da potuje na svetovno 
razstavo. 

Demanti o francoski 
tujski legiji v Španiji 

Berlin, 22. julija. AA. Več nemških li-
stov je objavilo vest, da so poslali franco-
sko tujsko legijo iz Maroka v Španijo pre"" 
ko Francije. To vest je oiločno demanti-
rala agencija Havas. V zvszi s tem izjav-
lja agencija, ki je to vest razširila, da je 
bil vir, iz katerega je črpalai to vest, dol» 
slej zanesljiv in-zato ni mogla dvomiti v 
njeno resničnost. 

Ameriški ukrepi 
proti prostovoljcem 

Washington, 22. julija, o. Ameriška vla-
da ie spreiela predlog izseljenskega komi-
sarijata, da se prepove inozemcem, ki so 
sprejeli ameriško državljanstvo, potovanje 
v njihove prejšnje domovine z namenom, 
da bi tamkaj vstopili v vojsko in se borili 
proti državam, s katerimi so Zedinjene dr-
žave v dobrih odnošajih. 

Razgovori romunske-
ga kralja v Londonu 

London, 22. julija, g. Rumunsflti kralj 
Karol je danes sprejel v avdüjenoi zuna-
njega ministra Eldena. Razgovor je trajal 
nad pol ure. Snoči je kralj Karol sprejel 
ministrskega predsednika Chamberlaina. 

Avstrijsko-nemški 
kulturni sporazum 

Dunaj, 22. julija, b. Včeraj se je tu spet 
sestala mešana avstrijsko-nemška kultur-
na komisija, da bi se sporazumela o tem, 
katere nemške knjige, časnike in brošure 
bi bilo mogoče dopustiti v Avstrijo in ka-
tere avstrijske v Nemčijo, v skladu z naj-
novejšim avstrijsko-nemškim dogovorom o 
prenehanju časopisne vojne in kulturnem 
sodelovanju. Kolikor se je moglo zvedeti, 
je bil seznam knjig in časnikov znatno 
razširjen, dasi so se zlasti na nemški stra-
ni močno upirali prostemu dovozu neka-
terih avstrijskih katoliških knjig v Nemči-
jo, posebno onih, ki se pečajo z nekateri-
mi najnovejšimi papeškimi enciklikami. 
Točen seznam časopisov in knjig bo ob-
jayijfio tela, proti koncu tega tedna. 

naša na dozdevne izjave ruskih letalskih 
častnikov, ujetnikov generala Franca, češ 
da so prispeli v Španijo tz Rusije preko 
Pariza z dovoljenjem francoskih oblasti, 
drugo poročilo pa je v zvezi s člankom, ki 
ga objavlja danes na prvi strani »Völki-
scher Beobachter«, v katerem pravi, da je 
800 vojakov in 30 častni Kov francoske 
tujske legije na potu v Španijo. Nemški 
listi se ne ozirajo na uradni preiklic fran-
coske vlade. (Objavljamo ga na drugem 
mestu. Op- ur.) DNB se je omejil na to, da 
je davi za svojo notranjo službo objavil 
izjavo, v kateri omenja francoski deman-
ti s pristavkom, da je dopisni urad, ki je 
to vest objavil, črpal svoja obvestila iz 
stoodstotno zanesljivega vira. »Völkischer 
Beobachter« navaja tudi to, <Sa je bil nje-
gov urednik navzoč v vojašnici Melcne-
sa, ko so vojake poklicali v vrsto, povelj-
nik polka je vabil vojake med prostovolj-
ce za Španijo, češ da je prijava popolno-
ma prostovoljna. Iz vsake čete se je pri 
javilo po 50 mož, ki so na polkovnikov 
poziv stopili iz vrste. 

Ti novi napadi nemških listov zoper 
Francijo so izšli dan po izjaivi, ki jo je 
podal grof Grandi v Londonu. Gre brez 
dtvoma za podporo, ki jo Berlin daje Itali-
ji, da bi dosegla od londonskega odbora 
priznanje generala Franca brez vsakih 
pogojev. Tu gre za prvi napad na franco-
sko vojsko, odkar je izbruhnila španska 
državljanska vojtna. V zveai s tem je treba 
omeniti, da je posebni poročevalec »Frank-
furter Zeitung« v Salamanci prostodušno 
priznal v svojem listu navzočnost nem-
ških prostovoljcev pri generalu Francu. 

»Berttner Zeitung« vprašuje spričo teg» 
priznanja, kakšno bo stahšče francoske 
vlade in odgovornih krogov v Londonu <So 
te očtvidne te priznane kršitve paleta O 
nevmešavainju. 

Grandi 
spet pri Edenu 

i»ndon, 22. julija, b. Danes razpravljajo 
v tukašnjih političnih krogih zlasti o zelo 
zapaženih posvetovanjih italijanskega po-
slanika Grandija z zunanjim ministrom 
Edenom. Sodijo, da se državnika nista raz-
govarjala samo o Španiji in znanem an-
gleškem kompromisnem predlogu, temveč 
tudi o razčiščen ju italijansko-angleških od-
nošajev. Na splošno prevladuje tu mnenje, 
da je v zadnjem času nastopilo znatno po-
mirjen je med Rimom in Londonom, kar 
dokazuje med drugim tudi uradno Italijan-
sko sporočilo o povratku poročevalcev ita-
lijanskih listov in agencije »Štefani« v an-
gleško prestolnico. S tem je likvidiran 
znani incident v maju, ko so vsi italijanski 
novinarji iz protesta zapustili London. 

Povratek italijanskih 
časnikarjev v London 

Rim, 22. juh ja. b. Vsi današnji italijan-
ski Iteti prinašajo na vidnem mestu uradno 
objavo, da bo italijanska uradna agencija 
»Štefani« s 1. avgustom tega leta spet za-
čela z rednim poročanjem lz Londona, kar 
pomeni, da je italijansko-angleška časni-
karska napetost popustila in se Italijanski 
novinarji spet vrnejo v angleško prestol-
nico. 

Tudi ta vest potrjuje domneve nekaterih 
inozemskih listov o izboljšanju italijan-
sko-angleških odnošajev. 

Seja angleškega 
obrambnega sveta ' 

London, 22. julija, g. Obrambni svet an-
gleškega imperija se je sestal dopoldne ter 
razpravljal predvsem o perečih sredozem-
skih vprašanjih. 

Mir pred viharjem 
Delno pomirjenje na severnem Kitajskem ne ovira 

vojaških priprav obeh strank 
Banghaj, 22. julija, a Najnovejše vesti Iz 

Nanklnga potrjujejo, da je nastalo v se-
verni Kitajski delno pomirjenje, vendar pa 
šele tedaj, ko je tudi japonska vlada od-
redila, naj se japonska vojska umakne tz 
okolice mesta Lukučiaja. 

Maršal čangkajšek je ukazal poveljniku 
kitajske vojske na tem področju generalu 
Sungcejuanu, naj bo pripravljen za vsak 
primer, če bi se pogajanja razbila. Sedaj 
se tudi potrjuje, da poveljnik 37. kitajske 
divizije ni hotel izvesti ukaza generala 
Sungcejuana ter umakniti svojih čet, do-
kler se tudi japonska vojska ni umaknila 
proti mestu Hsijuanu. 

Japonska letala razvijajo sedaj živahno 
poizvedovalno službo. Kakor zatrjujejo iz 
japonskih uradnih virov, so letalci ugoto-
vili, da so kitajske divizije, ki jih je mobi-
liziral maršal Čangkajšek, na naglem po-
hodu proti kitajskim obrambnim črtam. 
Vse kitajske železnice, ki vodijo proti se-
veru, so po poročilih letalcev prenapolnje-
ne s transporti čet in vojnih potrebščin. 
To nadaljevanje vojaških transportov kljub 
japonskim svarilom smatrajo kot znatno 
otežkočanje japonske želje, da bi se pekin-
ški spor lokaliziral. 

Umik čet izpred Pekinga 
Tokio« 22. julija. AA. Kitajske čete so 

se snoči popolnoma umaknile iz Lokousja-
oja in Papaosana. čeprav so prej odkloni-
le, da bi to izvršile. 

Kakor poroča agencija Domej, se polo-
žaj v severni Kitajski po umiku kitajskih 
čet iz Lukousiaoja in Papaosana nagiba k 
zboljšanju. Po neki bizojavki iz Nankin-
ga general Sungcejuan še ni sporočil vladi 
v Nanking besedila konvencije od 19. ;u" 
lija ki ima za cilj, kakor menijo da olajša 
izvršitev treh točk sporazuma od 11- t. m. 
V krogih japonske vlade izjavljajo, da ni 
nobenega razloga, da bi vlada v Nankings 
ki je doslej priznala vse lokalne sporazu-
me sklenjene med političnim svetom po-
krajin Hopej in Cahar ter Japonsko odklo-
nila odobritev sedanjega sporazuma. 

Washington, 22. julija o. Ameriška vla-
da je snoči prejela obvestjla svojih zastop-
nikov v inozemstvu, da je bil končno skle-
njen dogovor med nankinško in tokijsko 
vlado, da 6e umakneta obe vojski s spor-
nega področja okoli Pekinga. 

Samo strateški manever 
Šanghaj, 22. julija. w. Po poročilu agen-

cije Dome j označujejo japonske vojaške 
oblasti v Šanghaju umakmtev kitajskih čet 
iz Lukučuaja kot strateški manever, da se 
pridobi na času. 

Čangkajšek čaka 
Toldo, 22. julija. AA. Agencija Domej 

poroča iz NankLnga, da komisija, ki Ji 
predseduje Čangkajšek, ne bo izdala no-
benega sklepa o krajevnem dogovoru, ki 
g a je sklenil general Sungcejuan. 

Odklonjene japonske 
zahteve v Tiencinu 

Tiencin, 22. julija, g. Angleške oblasti v 
Tiencinu so odklonile izročitev Japoncem 
več kitajskih kuftjev, ki so pobegnili v an-
gleško koncesijo. Odnošaji med japonski-
mi oblastmi in inozemskimi diplomatskimi 
krogi v Tiencinu so zelo napeti. Japonci 
zahtevajo izpraznitev dirkališča v Tienci-
nu, ker ga potrebujejo za vežbališče svoje 
vojske, inozemski diplomati pa to zahtevo 
odklanjajo» ker gre za mednarodno lastni-
M k - ^ . i . . . . . . ' 

Kitajska prosi 
za posredovanje Anglijo 

London, 22. julija, b. Kitajski poslanik 
Kvotajči je obiskal angleškega zunanjega 
ministra Edena in ga v imenu svoje vlade 
naprosil, naj bi posredoval v ki tajsko-ja-
ponskem sporu na severnem Kitajskem. 
Kvotajči je opozoril angleškega zunanjega 
ministra na velike angleške gospodarske 
interese na Kitajskem, posebno pa na njih 
finančno pomoč Kitajski, katere Kitajci 
ne bi mogli vrniti, ako se ne posreči za-
ustaviti japonske agresivnosti. Danes je 
Edena obiskal tudi japonski poslanik. Do-
mava se, da je Eden obema poslanikoma 
izrazil svoje prepričanje, da bo kitajsko-
japonski spor mirno rešen. 

Japonske obdolžitve 
proti Rusiji 

Varšava, 22. julija. AA. Japonski od-
pravnik poslov je podal sotrudniku tista 
»Ekspres Poranny« izjavo, v kateri je 
predvsem poudaril: 

Maršal Čangkajšek uživa podporo « 
Moskve. To je povsem jasno. Boljševjki so 
pripomogli, da je Kitajska odbila našo 
spomenico- Kitajska računa na pomoč ko-
munistov. BoljSeviki se prizadevajo, da 
izzovejo za vsako ceno z vsemi sredstvi 
vojno med Kitaj&ko m Japonsko z name-
nom, da bi Japonsko oslabili. 

Nj. Vel. 
na Cetlnjn 

Oetinje, 22. julija. AA. Nocoj Ob 16.30 
je prispela na Cetinje iz cJvorca Miločer 
Nj. VeL kraljica Marija. Čeprav ni bil 
njen obisk prijavljen, so prebivalci kma-
lu zanj zvedeli in ji priredili ovacije- Nj. 
Vel. kraljica se je odpeljala v muzej, kjer 
sta jo sprejela in pozdravila ban zetske 
banovine Ivaniševič in upravnik muzeja 
Medenica. Kraljica se je dolgo mudila • 
muzeji in je izrazila banu željo, naj bi 
muzeju posvetile pristojne oblasti čim 
večjo pozornost Ob 17. je Nj. Vel. kralji-
ca odpotovala čez Trojico v Miločer. Med 
tem ko se je mudila v muzeju, se je na 
trgu pred njim zbrala velika množica, ki 
ji je prirejate, navdušene in burne mani-
festacije. 

Preiskava o atentatu 
na polkovnika Koča 
Varšava, 22- julija. AA. Doslej Še ni bi-

lo Objavljeno uradno poročilo o bombnem 
atentatu na polkovnika Koca. V zadnjih 
24 urah je policija aretirala mnogo oseib 
in izvršila mnogo hišnih preiskav. Obduk-
cija atentatorjevega trupla je pokazala, 
da se je eksplozija pripetila, ko je aten-
tator pokleknil na kolena .da bi bombo 
zakopal pod vrati vile polkovnika Koca. 
Eksplozija je raztrgala atentatorju roko, 
prani koš in spodnji dele teiesr. noge pa 
so ostale nepoškodovane. 

V zvezi s preiskavo o atentatu trdijo v 
pooblaščenih krogih, da so glasovi, ki 
krožijo v Varšavi o aretaciji večjega šte-
vila častnikov, brez vsake canove. Vse 
kaže da tudi včerajšnje aretacije v komu-
nističnih krogih niso v zvezi z atentatom. 
Bo hišni preiskavi v prostorih zveze grad-
taMga dganfetafc « crijoU 60 «Mb. 
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Sejiobeh zbornic 
Senat ]e začel razpravljati o zadružnem zakonu, 
skupščina pa je nadaljevala konkordatsko debato 

Beograd, 22. julija, p. Danes sta imeli 
seje obe zbornici narodnega predstavni-
štva. Senat je imel dopoldne sejo, ki je 
bila zelo zanimiva in živahna. Skupina 
senatorjev JNS je stavila utemeljen 
predlog glede ukinitve celibata učiteljic 
in je dosegla, da j e prosvetni minister 
pristal na to, da se v gotovih primerih 
izvajanje dotičnih določb finančnega 
zakona odgodi vsaj do 1. januarja 1938. 

Glavni del današnje seje senata pa je 
bil posvečen zakonu o gospodarskih zar 
drugah. Edini govornik je bil senator 
g. Ivan Pucelj, ki je kot izkušen zadruž-
nik opozoril na slabe strani predložene-
ga zakona in na škodljiv način doseda-
njega reševanja gospodarskih proble-
mov s strani sedanje vlade. Na veliko 

začudenje senatorjev je predsednik po 
govoru g. Puclja debato prekinil in sejo 
zaključil, prihodnja pa napovedal za ju-
tri popoldne ob 18.,* tO je v času, ko pri-
čakujejo v narodni skupščini prvo gla-
sovanje o konkordatu. 
" Narodna skupščina je zasedala tudi 
danes ves dan. do .poznega večera, in je 
že četrti dan nadaljevala načelno raz-
pravo o konkordatu. Danes so govorili 
samo poslanci, ki so se izrekli proti odo-
britvi konkordata. Največjo pozornost 
so vzbudile izjave, ki jih je na današnji 
seji podal poslanec dr. I^judevit Auer o 
svoji vlogi kot minister pravde v prvi 
vladi dr. Stojadinoviča, ko je bil določen, 
da v imenu Jugoslavije podpiše ta kon-
kordat v Rimu. 

Seja senata 
Beograd, 22. jul;ja. p. Seja senata se je 

pričela ob 10.15 dopoldne. Takoj po odo-
britvi zapisnika je predložil senator JNS 
Vojislav Protic v imenu večje skupine se-
natorjev JNS predlog zakona glede izpre-
membe in dopolnitve člena 33 — 8 financ-1 

nega zakona, k5 odreja delni celibat za uči-
teljice. Po tej določbi "izgubi državno služ-
bo učiteljica, ki se po 1. avgustu t 1. pon> 
či»z neučiteljem. V utemeljitvi nujnosti te-
ga predloga je senator Frotič naglašal,'da 
se pri sprejetju zakona gotovo ni pomislilo 
na to, da so b5le takrat že sklenjene mno-
ge zaroke učiteljic in dogovorjena skleni-
tev zakonov za poznejši čas. Znani so mu 
primeri, ko se nameravajo učiteljice poro-: 
čiti L oficirji. Oficirj?. pa morajo za po-
roko izpolniti gotove pogoje, kar traja pre-
cej časa. Vse take poroke bodo sedaj, če 
se izva;ajo določbe finančnega zakona, one-
mogočene. S tem se dela učiteljicam, pa tu-
di oficitjem velika krivica. Navedel je rudi 
mnogo drugih primerov, kjer utegnejo do-
ločb.- o celibatu izzvati velike- komplika-
cije. Zaradi ttga apelira na vlado, da sprej-
me predlagano zakonsko novelo in odgo-
di izvajanje teh določb od 1. avgusta 
vsaj do 1. januarja 1938. 

V imenu vlade je prosvetni minister 
Stošovič izjavil, da je o tem vprašanju dal 
že obširne izjave ob priliki proračunske 
razprave, ko je pojasnil razloge, k', so napo-
tili vlado, da je izdala te ukrepe. Strinja 
pa se v načelu s predlogom senatorja Pro-; 
tiča in bo stopil v dogovor z ostalimi mi-
nistri, da se zadeva uredi, zlasti v koli-
kor se tiče of :cirjev. Spričo tega stališča 
prosvetnega ministra je senator Protic opu-
stil zahtevo po nujnosti vloženega predlo-
ga. 

V nadaljevanju seje je predsednik dr. 
Mažuranič odgovoril na vprašanj senator-
ja Svetozarja Tomiča (neodvisni klub) gle-
de dogodkov v Beogradu pri" Saborni cer-
kvi. Predsednik je prečital obš:rno poroči-
lo notranj^a:tìtbisWI;uki^^Tzz^àr<r-tfpéd < 
senatorji veliko živahnost, številne med-j, 
klice in mnogo komentarjev.-^Senator To-ij 
mie se z odgovorom ni zadovoljil in je ob-
š;rno opisal kako so se odigravali t i 'do-
godki. Tudi med njegovim govorom je 
bila seja zelo živahna. 

Zadružni zakon 
Senat Je naposled prešel na dnevni red 

in začel razpravljati o predlogu zakona o 
gospodarskih zadrugah. Poročilo odbora» 
ki je zakon proučil, je podal senator Cu-
•kavac. V odboru je bil zakon soglasno 
sprejet. Kmetijski min;ster Svetozar Stan-
kovič je podal nato obširen ekspoze, sli-
čen onemu, ki ga je pred par dnevi imel 
v narodni skupščini. 

Govor sen. Puclja 
Ko je predsednik otvoril načelno deba-

to» je prvi prevzel besedo senator Ivan Pu-

celj (JNS), ki se je. obširno bav5l s splošni-
mi gospodarskimi prilikami in posebej 2 
zadružništvom. Obžaloval je, da se tako 
važen zakon razpravlja v času, ko je pozor-
nost vse javnosti osredotočena na povsem 
druge, dogodkp. .Predlog zadružnega zako-
na je sestavljen zelo površno. Protestira-
ti je treba, da senatorjem ni dano dovolj 
časa za njegovo proučitev, saj -jim je bil 
razdeljen šele na današnj; seji, tako da ni-
so mogli proučiti, kakor bi ta važna ma-
terija nujno zahtevala. 

Prvotni načrt, kakor ga je sestavilo kme-
tijsko ministrstvo, je bil mnogo boljši od 
sedanjega, ki je bil V narodni skupščini v 
b:stvenih točkah spremenjen, in to pod 
vplivom nekaterih »zadružnikov«, ki zasle-
dujejo pri tem gotovo vse drugačne cilje, 
kakor pa bi jih moral imeti ta zakon. Mne-
nja je tudi, da je docela pogrešno, če se 
mešajo v zadružništvo prononsirani politi-
ki. Ako se meša poPtika v zadružništvo 
ali zadružništvo v politiko, ima to vselej 
le slabe posledice za stvar zadružnikov. 
Boji se, da tudi ta zakon ne bo rodil ta-
kih posledic, kakor jih je rodila uredba o 
razdolžitvi kmetov, k?, je upropastila kre-
ditno zadružništvo. Brez krepkega kredit-
nega zadružništva je nemogoč razvoj vseh 
Ostalih panog zadružništva. To se najbolje 
vidi v Sloveniji. Tam je z načinom, kako 
naj se izvede razdolžitev kmetov, uničen 
plod in trud treh generae'j, ki so ustvarile 
močno kreditno zadružništvo. V slovenskih 
kreditnih zadrugah, k: so zbirale le denar 
malega človeka, je sedaj zamrznjenih za 
1.4 milijarde dinarjev vlog. Temu je tre-
ba še prišteti, zamrznjeni kapital številnih 
regulativnih hranilnic m ostalih denarnih 
zavodov, kar znaša tudi okrog 900.000 Din. 

V svojih nadaljnjih 'zvajanjih je senator 
Pucelj obširno govoril o socialnem, kultur-
nem in gospodarskem pomenu zadružništva 
in Še posebej o njegovi nacionalni vlogi v 
Sloveniji. _Nato...je ^rokoy.np. analiziral po-. 

zakona ter 
končal svoj govor z izjavo, da bo njegova 
skupina glasovala .za odobritev tega zako-
na zato, ker kljub svojim pomanjkljivo-
stim vendarle predstavlja nekoliko izbolj-
šanje sedanjega stanja. 

Predsednik Mažuranič j e .po govoru se-
natorja Puclja izjavil, da sejo zaključuje 
in sklicuje prihodnjo za jutri popoldne ob 
18. Ta predsednikova izjava je izzvala med 

.senatorji veliko začudenje. Z vseh strani 
so protestirali in zahtevali, da se razpra-
va nadaljuje; in zadružni zakon še danes iz-
glasuje, predsednik pa je vztrajal pri svo-
ji odločitvi. 

Na jutrišnji seji se bo končala razprava 
o zadružnem zakonu, nato pa pride na 
dnevni red še poročilo imunitetnega odbo-
ra glede nekih zahtev po izročitvi senator-
jev sodišču. Po prvotnem razporedu b' mo-
ral jutri priti na dnevni red že zakon o 
prekrških, vendar pa se sedaj to ne bo 
zgodilo. 

Seja narodne skupščine 
Beograd, 22. julija, o. Narodna skupšči-

na je z enournim opoldanskim odmorom za-
ledala ves dan in še zvečer. Seja se je 
pričela ob 8. zjutraj. Po preči tan.iu zapis-
nika je posi. Voja Lazic (zemljoradnik) 
protestiral proti temu, da navaja zapisnik, 
da je narodna skupščina po predlogu sku-
pine poslancev JRZ sklenila, da se izvede 
podrobna razprava o konkordatu po skraj-
šanem postopku. Tega ni sklenila skupšči-
na, ampak vladna _ večina. Predsednik Ci-
rič je na kratko pojasnil, da je bil ta pred-
log sprejet po sporazumu šefov vseh par-
lamentarnih skupin. Če se Lazič s tem ne 
strinja, je to njegova zasebna stvar. Voja 
Lazič se z odgovorom ni zadovoljil in je 
obširno razpravljal o kršitvi poslovnika, do-
kler mu ni naposled predsednik odvzel be-
sede. 

Interpelacije 
Predsednik je nato sporočil, da je narod-

ni poslanec Sekula Zečevjč' (narodni klub) 
vložil nujno interpelacijo na finančnega mi-
nistra, zahtevajoč pojasnila o finančnem 
efektu obveznosti, ki jih s predloženim kon-
kordatom prevzame država napram rimsko-
katoliški cerkvi. Finančni minister Letica je 
pristal na nujnost. Narodni poslanec Milan 
Mravlje je vložil interpelacijo na prosvetne-
ga ministra zaradi nelegalne skupščine Sa-
veza jugoslovenskih nacionalnih akadem-
skih organizacij, ki je bila 15. in 16. maja v 
Sarajevu. Poslancu dr. Ivanu Lovrenčiču 
(Delovni klub) je bil dovoljen 10-dnevni 
dopust. 

O kršitvi poslovnika je govoril poslanec 
Milan Petkovič (JNS), ki je znova načel 
vprašanje skrajšanega postopka pri podrob-
ni razpravi o konkordatu. naglaša:oč, da se 
večina poslancev ne strinja z dogovorom 
šefov parlamentarnih skupin. Predsednik 
čirič ze odvrnil, da je ta sklep že odobrila 
večina narodne skupščine in da zato o njem 
ni več debate. 

Konkordat 
Naposled je Narodna skupščina prešla na 

dnevni red in nadaljevala načelno razpravo 
o konkordatu. Prvi je danes govoril bivši 
minister Tgnjat Stefanovič (JNS), ki je pole-
miziral z včerajšnjo izjavo ministra DjuTe 
Jankoviča in tolmačil potek seje ministr-
skega sveta, na kateri je bilo govora o kon-
kordatu. 

Posi Milan Bani« (Baričevičev klub) je 
"Vte*" orcraiial » «tociajih Yatikana do 

pravoslavne cerkve in obžaloval, da ni bil 
sprejet predlog manjšine skupščinskega od-
bora, da . se razprava o konkordatu »odgodi 
na poznejši ugodnejši čas. Glasoval bo tu-
di proti konkordatu. 

V zvezi z izjavami ministra pravde na 
začetku konkordatske razprave je zaradi 
osebnega pojasnila povzel besedo bivši mi-
nister pravde dr. Ljudevit Auer (JNS). V 
svoji izjavi je dr. Auer naglasil, da so v 
teku te debate že trije ministri, ki so bili v 
vladi tudi takrat, ko je bil on član prvega 
Štojadinovičevega kabineta, iznesli razne 
podrobnosti z one seje ministrskega sveta, 
na kateri je bilo govora o konkordatu. Ni-
kdar ni mislil govoriti o tej seji. Vedno je 
stal na stališču, da razne podrobnosti ne 
spadajo v javnost in je želel očuvati diskre, 
cijo. Sedaj pa je tudi on razrešen molčeč-
nosti. Ko sem bil določen, da podpišem 
konkordat. je nadaljeval dr. Auer," sem pro-
sil predsednika vlade in zunanjega mini-
stra dr. Stojadinoviča, da mj dostavi bese-
dilo konkordata. Ko sem ga dobil, sem pro-
sil dr. Stojadinoviča, naj skliče sejo mini-
strskega sveta, da bi sé mogli vsi ministri 
seznaniti z vsebino konkordata. Seja je.bi-
la sklicana naslednjega dne. Na seji mini-
strskega sveta smo prečitali člen za čle-
nom konkordata v našem jeziku, nekatere 
važnejše določbe pa tudi v francoskem ori-
ginalu, pri čemer mi je še pomagal minister 
Djura Jankovič, ki je citai francoski ori-
ginal. 

Dr. Auer je nato podrobno opisal potek 
dotične seje ministrskega sveta in rekel, da 
je bila. vlada postavljena že pred izvršeno 
dejstvo, zato o vsebini konkordata ni bilo 
nikake debate in nobenega sklepanja. Izja-
vil je prepričanje, da bo dal razna potrebna 
pojasnila o tej'' seji ministrskega sveta tudi 
predsednik vlade g. dr. Stojaiinovič. On za; 
sebe prevzema svoj del odgovornosti, ob. 
žaluje pa, da se ni posrečilo, skleniti kon-
kordat že davno prej, ker bi v tém primeru 
bil gotovo drugačen od današnjega. Dr. 
Auer je ob zaključku še ekrat poudaril, da 
se je javil k besedi le zato. ker so nekateri 
govorniki hoteli naprtiti nanj več odgovor-
nosti, kakor je to v skladu z resnico. Nje-
gova izvajanja so opozicijski poslanci spre-
jeli z burnim odobravanjem. 

Posi. Milan Božig (JNS) je naglašal. da je 
dolžnost vseh narodnih poslancev, da trez-
no presodijo predloženi Konkordat. Nihče v 
tej skupščini ni proti temu,- da se sklene 
konkordat z Vatikanom, toda pomisleke 

imsjo proti raznim določbam sedaj jim pred. 
toženega konkordata. Končno je poudaril 
potrebo, ki jo je v svojem ekspoze ju omenil 
že minister pravde, da se namreč čim prej 
izda medvereki zakon, ki bo uredil odno-
Saje države «do weh priznanih veroizpovedi 
in odnošaje med njimi samimi. Končal je z 
izjavo, da bo glasoval proti konkordatu v 
predloženi obliki. 

Zaradi osebnega pocenila je kratko go--
voril minister Voja Djordjevic. ki je odgo-
varjal na nekatere trditve predgovornika. 
nakar je dobil besedo poslanec ^'oja Lazič 
(zemljoradnik). Ta je ostro kritiziral pred. 
loženi konkordat in se bavil zlasti z nje-
govo finančno stranjo. 

V temperamentnem govoru je kritiziral 
posamezne določbe konkordata poslanec Mi. 
loš Rašovič (Baričevičev klub). Isto je sto-
ril posi. Jo van Jovanovič (JNS). Zadnji do-
poldanski govornik je bil poslanec Milan 
Petikovió (JNS), ki se je obširno bavil s 
katoliško akcijo. 

Ob 14. je bila seja prekinjena in se je 
nadaljevala popoldne ob 15. 

Popoldanska in večerna 
seja 

Na popoldanski seji je naiprvo končal 
svoj govor poslanec Petkovič, za njim pa je 
govoril Vojislav Došen (Delovni klub), ki 
je obširno pojasnil in utemeljil sklep svo-
jega kluba, da glasuje proti konkordatu. 

Posi. Mustafa Mulaiič (JNS) se je v svo-
jem govoru najprvj bavil s splošnimi poli. 
tienimi prilikami v državi, ter z njihovo zve-
zo z ratifikacijo konkordata. Pobijal je iz-
vajanja nekaterih govornikov, ki so se v 
tej debati zavzemali za odobritev konkor-
data. 

Posi. Milovan Perič (Delovni klub) je z 
juridičnega in političnega stališča obravna-
val konkordat in obširno govoril o odno. 
šajih Vatikana do Balkana. Glasoval bo pro-
ti. 

Na večernj seji so govorili še nar. posi. 
Jordan Acimovič (nemokrat), Milovan La-
za revič (JNS) in Voiin Arandjelovič (de-
mokrat). vsi proti konkordatu. Ob 21-30 je 
bila seja zaključena ter se bo razprava 
nadaljevala jutri ob 8. 

Beležke 
Sklicanje kmetijskih 

zbornic 
Ban dravske banovine dr. Natlačen je 

sklical novo kmetijsko zbornico k prvemu 
zasedanju, otvoritvena seja bo v ponede-
ljek 26. t. m. v sejni dvorani mestnega ma-
gistrata v Ljubljani. 

Za isti dan je, kakor smo že poročali, 
sklicana tudi prva seja kmetijske zbornice 
za savsko banovino. Tudi nekatere druge 
kmetijske zbornice se bodo sestale v po-
nedeljek, vse ostale pa v prvih dneh avgu-
sta. 
Obdarovana cerkev 

in razbite Sipe 
Pod tem naslovom poroča mariborska 

socialistična »Delavska politika«: 
»Zadnjič smo na kratko poročali, kako 

so znani študentje iz Ljubljane s kamni 
razbili okna na hotelu Orti 0 b priliki Äiv-
kovióevega obiska. Zanimivo pri tej stva-
Ti je, da so študentje napravili ško:'o ho-
telu, čigar lastnica je ne3olgo pred tem 
darovala krasne preproge za stolno in 
frančiškansko terkev. Tako so gospodeSd 
v svoji gorečnosti naredili škodo za cer-
kev vneti lastnici hotela.« 

Režimski zemljoradnik! 
proti opozicijskim 

Kakor je znano, so se oni zemljoradniki, 
ki so bili 5. maja 1935 izvoljeni na Jevti-
čevi listi, po spremembi rež:,ma razdelili. 
Nekaj med njimi jih je stvorilo svoj klub, 
ki se je pridružil dr. Stojadinoviču in je 
danes v njegovi vladi zastopan po min;-
stru Djordjeviču. Ti poslanci izdajajo kot 
svoje glasilo tednik »Seljački pokret«. 

V zadnji številki razpravlja »Seljački po-
kret« o znanem predlogu opozicijskih zem-
ljoradnlkov, ki naj bi ustregel zahtevam dr. 
Mačka. List se ostro izraža proti temu pred-
logu in zilasti ogorčeno zavrača in obsoja 
misel, naj se ukine. ustava. Označuje to 
misel za najreakcionarnejši likrep. ki bi bil 
danes mogoč, in za opasen eksperiment, ki 
ga ne sme nihče tvegati. »Vreči našo dr-
žavo v neustavno sitanje in ljudske množi-
ce v ustavotvorno borbo, pomenja pri da-
našnjih razmerah največjo blaznost.« Kon-
čno apelira list na pristaše zemljoradniške 
stranke, naj spregledajo, kam bi Joca Jo-
vanovič, dr. čubrilovič in drugi opozicij-
ski zemljoradmSki voditelji radi privedli 
državo. 

Pozdrav radičevsklh 
udarnikov 

Kakor smo že poročali, so pri nedeljski 
proslavi dr. Mačkovega rojstnega dne v Za-
grebu prvič v velikem številu nastopili po 
vzoru hitlerjevskih udarnikov, znanih SA 
in SS, organizirani oddelki tako zvane Hr-
vatske seljačke zaščite. Ko je dr. Maček 
prijahal pred te oddelke, jih je pozdravil 
z besedami »Vjera u Boga!«. 

Udarniki so mu odgovorili v zboru »I se-
ljačka sloga!« 

Zakaj je padlo 
število gostov iz ÖSR t 

Praški dnevnik »A-Zet« piše o vzrokih 
manjšega dotoka češkoslovaških gostov na 
našo riviero in med drugim pravi: 

»Verjetno se je naš letošnji dotok v Ju-
goslavijo zmanjšal med drugim tudi zaradi 
tega, ker po naši drugi devalvaciji Jugosla-
vija za nas ni več ona cenena država, ka-
kor je bila do nedavnega. V boljšem hotelu 
v Jugoslaviji velja danes dnevna hrana a 
stanovanjem 90 Din, kar se z drugimi 
drobnimi izdatki zviša na dnevnih 120 Din. 
Danes lahko v Karlovih Varili in Marijan-
skih Lažnih živimo že cenejše kakor v ne-
katerih krajih na Jadranu. Tudi sami Ju-
gosloveni odhaiaio letos v velikem številu v 
Italijo, v Opatiji jih jc' na primer okoli 
2000 ( ? ) . V jugoslovenskih morskih kopa-
liščih je- letos več Angležev, posebno v 
Dubrovniku, vendar oni ne morejo nadome-
stiti Cehoslovakov. 

Razen povprečne draginje pa ovirajo raz 
mah tujske sezone v Jugoslaviji Se druge 
nevšečnosti, ki bi jih bilo mogoče z malo 
dobre volje odpraviti. Predvsem se ne mo-
re reči, da bi bila organizacija hotelstva 
vselej na višini, ponekod pa tudi hrana ne 
odgovarja. Preseneča nas nadalje, da je lz 
Jugoslavije zelo težko telefonirati v Češko-
slovaško. Tako je na primer skoro nemo-
goče razumeti razgovor med Dubrovnikom 

Patriarh v nezavesti 
Dobil Jo pljučnico — Molitve v pravoslavnih cerkvah 

Beograd, 22. julija, p. V krogih pravo-
slavnih vernikov je zavladalo veliko vzne-
mirjenje, ko se je v teku današnjega dne 
izvedelo, da se je bolezen patriarha Var-
nave zopet hudo poslabšala in da je nje-
govo stanje zelo resno. Ze v teku popol-
dneva so se začele zbirati v pravoslavnih 
cerkvah, zlasti v Saborni, velike množice 
vernikov, da molijo za ozdravljenje vrhov-
nega poglavarja pravoslavne cerkve. Zve-
čer so zvonili zvonovi v vseh cerkvah. 
Okrog patriarhove vile so se proti večeru 

začele zb:rati množice, ki pa so se morale 
razrti, da bi hrup ne vznemirjal bolnika. 
Zvečer jc bi! izdan bilten, ki potrjuje, da 
je stanje bolnika zelo resno ter da se je 
bati, da pride do katastrofe. Bilten se gla-
si: 

»Pred dvema dnevoma so se pojai'ili v 
dihalih zadeti v obliki hirostatične pljuč-
nice na obeh straneh, tako da je začelo sr-
ce močno popuščati. Temperatura je po-
skočila na 39.2,. bitje žile 139, dihanje 32. 
Bolnik je v lahki nezavesti.« 

Ilirija doma z eno točko 
Plavalna ekipa Ilirije je v Trstu zapustila najboljši 

vtis — ée nekatere zanimive podrobnosti 
Ljubljana. 22. julija. 

Popoldne ob 16.30 j« plavalna ekipa od-
potovala iz Trsta in se ob 20. zdrava in 
pripravljena za naslednje srečanje vrnila 
v Ljubljano. 

Iz včerajšnjega kratkega poročila o pla-
valnem dvoboju med Triestino in Ilirijo v 
Trstu v drugi izdaji ponavljamo rezultate 
v športni rubriki, priključiti pa je treba 
še izid tekme v waterpolu, ki se je z ena-
kim rezultatom, kakor v Ljubljani, namreč 
s 3:1 (1:1), končala v korist Triestine. 
Tekma je bila precej divja in neprikladna 
za slabe živce, zelo, zelo pa je trpela tudi 
zaradi napačnih sodnikovih (to je bil do-
mačin Zamolo) odločitev, ki so bile v bi-
stvu tudi edini vzrek, da se je to drugače 
pričakovano srečanje obeh sedmoric z žo-
go v vodi končalo s porazom Ljubljanča-
nov. Glede njih je treba reči še to, da se 
vsi do slednjega niso popolnoma zavedali 
svoje športne naloge pred tujim svetom, 
načelno pa je treba pribiti to, da je ure-
ditev sodniškega vprašanja pri teh tekmah 
za Jadranski pokal rešeno slabo in ga bo 
treba pri prvi priliki vzeti v pretres popol-
noma znova .Tukaj namreč ne pomagajo 
vse lepe besede in še tako Častne obljube, 
ker se vedno in vedno ponavlja, da domači 
sodniki — ponekod dosledno — vidijo pač 
samo domače. 

V Trstu je Ilirija izgubila z eno točko 
razlike. O tem nadvse častnem porazu 
pravijo tržaški listi najbolj laskavo na-
slednje: 

»Piccolo della Sera« piše pod naslovom 
»Očarljiv športni večer«: »V krasnem zu-
nanjem okviru tudi ostala atmosfera na 
italijansko-jugoslovenskem plavalnem sre-
čanju ni mogla biti drugačna kakor tak-
šna, ki se spodobi za športno manifestaci-
jo mednarodnega pomena. Veseli smo, da 
lahko poudarimo, da tudi v odločilnih tre-
nutkih strah za usodo tega srečanja ni ni-
koli presegel športnega duha atletov in 
občinstva, ki je bilo v tem pogledu narav-
nost za vzor. Sprejem Ilirije v Trstu je 
bil kar se da prisrčen in je našel izraza 
najbolj takrat, ko so se izmenjali medse-
bojni pozdravi in vselej takrat, kadar je v 
vsaki disciplini zmagal najboljši«. 

»II Popolo di Trieste«: piše: »Točka iz-
gube (55:54) bo morda bolela Slovence, 
toda ne bo niti najmanj zadela moči nji-
hove ekipe in ne bo zmanjšala občudova-
nja, ki ga gojimo mi do nje in njeni prija-
telji. Tržaški zmagi so se postavili v bran 
z vso energijo in z vsemi silami. Tržaška 
zmaga je toliko lepša in bolj zaslužena, 
ker je bila Ljubljančanom iztrgana z naj-
hujšimi zobmi same volje. V onih točkah, 
ki so bile najbolj nesigurne, smo mi raču-
nali vse samo s srcem, mnogo več kot z 
mišicami tržaških atletov.« 

Ta poraz pa kljub temu ni bil neobhod-
no potreben in mu je treba pristaviti 

Se nekaj komentarjev 
Na 400 m prosto se je dvoboj končal po 

prognozah. Zmagovalec Schipizza je plaval 
100 m 1:09, 200 m pa 2:30, Mihalek pa 1:10 
in 2:33. Pestevšek je storil več ko svojo 
dolžnost. — Boljši od napovedi je bil izid 
na 100 m prsno za ženske. Italijani so ra-
čunali, na popravljeno Prekopovo Mafal-
do, pa so se morali sprijazniti s precej 
močnejšimi rezultati Ilirijank na obeh me-
stih. — Na 100 m hrbtno med moškimi ni 
bilo Wilfana, pa je zadevo rešil nad netre-
niranim De Zuccom odlični Schell, ki je 
po tej točki pomagal Iliriji, da je ostala še 
v vodstvu. — 100 m prosto za ženske je 
bilo po dobljenem dovoljenju za start 
Ruzzierove popolnoma izgubljeno, saj ona 
in Lokarjeva v vsej Italiji nimata kon-
kurence. čas Grošljeve je bil tukaj odloč-
no preslab, čeprav ne bi bil mogel uplivati 
na točke. -— Do tod je prav za prav še vse 
bilo tako, kakor je moralo biti. Odločilno, 
čeprav smo za to izvedeli šele eno uro 
pozneje, je bilo plavanje na 100 m prosto 
za moške. Prvo in drugo mesto je bilo od-
dano Fritschu (na 50 m 28.6) in Schipizzi, 
za tretje pa je bil siguren kandidat Ziherl. 
Tamkaj se je zgodilo, da je ostal po večini 
sodniških odločitev za 1/10 sek. slabši od 
Batti torija in prinesel namesto dveh le eno 
točko. Ilirija je v ostalem takrat ostala še 
v prednosti. — Na 100 m hrbtno za dame 
bi morala Bradačeva zasesti drugo mesto, 
na katero pa je prišla Tržačanka Ziska z 8/10 
sek. naskoka. Tudi to je mnogo preveč! V 
ženskih disciplinah same izgube, ki so po-
leg Ziherlovega četrtega mesta storile svo-
je, da je razmerje ostalo v korist Triesti-
ne. — Na 200 m prsno je imela Ilirija za-
gotovljenih 5 točk za sebe. Hribar pa, ki 
je plaval v sredo svoj najboljši čas v živ-
ljenju, je bil za tri proge stran od Bertetti-
ja, pa se mu je do zadnjega zaman zdelo, 
da ga že ima. Tudi to bi bili lahko dve 
točki, ki bi bili obrnili razmerje. Cerer in 
Bertetti sta obrnila na 100 m s časoma 
1:18.2 in 1:19. Triestina je dobila točko 
naskoka in obenem dokončno pozicijo za 
zmago s takšno razliko. — Damska štafe-
ta je bila izgubljena v naprej in je prine-
sla za domače krasen nov italijanski re-
kord (2:17.91. Menda je bilo to od samega 
veselja, da je Triestina spet dobila svojo 
priljubljeno Ruzzierovo. —• Najlepša točka 
dneva — 4X200 m prosto — ni bila več 
odločilna, lahko pa bi bila razliko povečala 
na previsokih 9 točk. Namesto Wilfana je 
vskočil Cerer in se je uveljavil tudi samo 
tako. Za soplavača je imel dobro podžga-

la Prago. Čudno je tudi to, da je v Du-
brovniku klavnica sredi mesta in se odpad-
ki lz nje spuščajo v morje v neposredni bli-
žini plaže. Slabo stanje jugoslovenskh cest 
je znano, toda tudi potovanje z železnico 
ni povsod udobno. To so vce malenkosti, 

I zs ključu je list, »toda ker Jih je veliko, bi 
tamkajšnji uradni faktorji storili vsekakor 
prav, ako bi jib pdjjravilLf 

nega Schipizzo, ki ga je res tudi »položil«. 
In glavno dejanje za ono točko razlike j« 
potem v krasnem tempu »odigral« Fritsch 
z velikim uspehom na račun precej šibke-
ga Vesela, ki so ga domačini kljub konični 
zmagi še izžvižgali povrhu. 

Po vsem tem bi bilo torej lahko reči, da 
je bilo treba to tekmo v Trstu dobiti. Pla-
vači in plavačice pa so se še pritoževali 
nad spolzkimi obrati, nekaj je šlo na račun 
utrujenosti, zadnji in neizogibni minus pa-
na račun Wilfanove odsotnosti. Kljub temu 
je Ilirija podlegla več kot častno, propa-
gandno stran njenega nastopa pred na-
zadnje že več ko 3000 gledalci pa je še po-
sebno dvignil nastop naših odličnih skauka-
Čev, med katerimi je Ziherl žel viharje 
navdušenja in so ga že v teku dneva ob-
sipavali s ponudbami za ponovno gostova-
nje. 

Stanje točk 
v plavalnem turnirju je do jutri zvečer 
naslednje: 1. Triestina (4 srečanja) 204 
točke. 2. Ilirija (3 srečanja) 179 točk, 3. 
Jadran (3 srečanja) 149 točk, 4. Viktorija 
(2 srečanji) 116 točk. Splošna progr.oza je 
v Trstu ta, da se mora Ilirija absolutno 
smatrati za favoritko. 

Vrstni red v waterpolu je naslednji: 1. 
Jadran 6 točk (razlika golov 12:7), 2. Vik-
torija, 3. Ilirija in 4. Triestina po 2 
točki (z razlikami golov 12:2, 8:10 in 5:16). 

Plavalna tekma Ilirija—Triestina je bil 
za Trst dogodek, ki je presegal zanima-
nje, kakršno vlada sicer tamkaj za takšne 
prireditve samo zaradi sporta. V tej do-
mnevi nas ne potrjuje samo nadvse ljubez-
niv sprejem pri vseh, s katerimi smo se 
sešli. temveč še bolj laskave sodbe doma-
čih listov in ustne izjave uglednih šport-
nih činiteljev. L. S. 

JNS v logaškem srezu 
V nedeljo je bila na Rakeku redna glav-

na skupščina sreske organizacije JNS za 
logaški srez, takoj za njo pa ustanovna, 
skupščina sreske mladinske organizacije 
JNS. Udeležba je bila polnoštevilna saj 
so bili navzoči vsi, ki tvorijo po stranki-
nih statutih sresko skupščino. . 

Zborovanje ie bilo v Domieeljevi.restav-
raciji. Otvoril in vodil ga je predsednik 
sreske organizacije dr. Stanko Pušenjak. 
Toplo je pozdravil zbrane delegate, zlasti 
pa senatorja dr. Alberta Kramerja, ki so 
mu navzoči priredili prisrčne ovacije. Na 
kratko je orisal politični položaj in njego-
ve oblike v logaškem srezu, pri čemer je 
mogel z zadovoljstvom pokazati na veliko 
zavednost in borbenost nacionalnih ljudi 
na Notranjskem, saj štejejo strankine or-
ganizacije v logaškem srezu kljub današ-
njim težkim razmeram skoro 2000 orga-
niziranih članov. 

Enako razveseljivo sliko so podala poro-
čila tajnika Frana Tavčarja in drugih 
fukncionarjev. Vsa so bila soglasno odo-
brena, nakar je bil izvoljen nov sreski od-
bor, ki mu je na čelu zopet dr. Pušenjak. 

Po poročilu odposlanca banovinskega ak-
cijskega odbora za mladinsko organizacijo 
JNS Andreja Uršiča iz Ljubljane je bil iz-
voljen tudi prvi odbor mladinske organi-
zacije JNS za logaški srez. V odboru so 
Jože škulj kot predsednik in 10 zavednih 
fantov iz vseh občir. sreza. Odbor je dobil 
pooblastilo, da se lahko še sam izpopolni, 
čim bo organiziranje mladih pristašev 
stranke dovršeno. 

Zopet navdušeno pozdravljen se je pred 
zaključkom občnega zbora oglasil k bese-
di dr. Albert Kramer in med napeto po-
zornostjo vseh navzočih orisal politični 
položaj v državi in Sloveniji. Njegova iz-
vajanja so vedno nanovo izzvala viharno 
soglasno odobravanje, ko je končal, pa so 
mu zborovalci zopet priredili dolge ova-
cije. 

Počitnice angleškega 
parlamenta 

London. 22. julija. AA. Tredsednik vla-
de Chamherlain je izjavil popoldne v spod-
nji zbornici, da pojde parlament na polet-
ne počitnice 30. t. m. in da se bo sestal 
šele 2. oktobra-

Turnir v Nauheimu 
Nauheim, 22. julija, i. Vse partij? 1. In 

2. kola so bile prekinjene in so pri nada-
ljevanju prinesle naslednje uspehe: Sä-
misch ;e podlegel dr. EL veju, Bogoljubcv 
pa dr. ìehinu. Nadalje je Aljehm porazil 
Sämischa, Bogoljubov in Euwe pa sta re-
mizirala. V 3. kolu sta prekinila Euwe ;n 
Aljehin v 31. potezi, Bogoljubov in Sä-
misch pa v 35. potezi. 

Stanje po 3. kolu: Aljehin 2 (1), Euwe 
1 in pol (1), Bogoljubov pol (1), Sämisch 
0 (1,'. 

Vremenska napoved 
Zemunsko vremensko poročilo. V vardar-

ski in dunavski banovini prevladuje oblač-
no vreme, drugod pa vedro. Deževni pas je 
samo. v okolici Skoplja. Temperatura je v 
porastu. Minimalna temperatura Mrzle vo-
dice 10, maksimalna Mostar 36 C. 

Zemunska vremenska napoved; Poobla-
čenje v severnozapadnih krajih, kjer bo 
morda tudi nekoliko dežja. Drugod bo pre-
vladovalo vedro vreme. Ponekod lokalne 
nevihte. Temperatura bo padla v zapadnih 
in severnih krajih. 

Zagrebška: Verjetno je, da bo vreme pre-
cej vedro in toplejše. Vetrovi bodo nekoliko 
jačji. Obstoja možnost lokalnih motenj. 

Dunajska: Menjajoče se oblačno vreme, 
večje nagnjenje k nevihtam, 



Od vseh strani osvetl]eno vprašan}e : 

Kakšen bodi ljubljanski kolodvor 
Ankete so se udeležili in izrazili svoje mnenje predstavniki številnih ustanov 

Ljubljana, 22. julija. 
Na povabilo mestne občine in akcijske-

ga odbora za ureditev ljubljanskega kolo-
dvora so se v mestni zbornici zbrali do-
poldne predstavniki vseh zainteresiranih 
oblastev, korporacij, strokovnih in gospo-
darskih združenj, da pred forumom vse 
javnosti pretresejo najaktualnejše vpraša-
nje našega prometa in konkretizirajo smer-
nice, v katerih naj se vprašanje rešuje. Med 
drugimi so se udeležil'', sestanka tudi inž. 
arh. Schmidinger kot zastopnik železniške-
ga generalnega direktorja, načelnik teh-
ničnega oddelka inž. Škaberne za bansko 
upravo, pomočnik železniškega direktorja 
inž. Kavčič, univ. prol. dr. !nž. Kril v ime-
nu profesorskega zbora tehnične fakulte-
te, razpravo pa sta vodila podpredsednik 
mestne občine dr. Ravnihar in predsednik 
akcijskega odbora univ. prof. inž. Hrovat. 

Dr. Ravnihar je po kiatkem pozdrav-
nem nagovoru ugotovil, da Ljubljana 
že 40 let rešuje svoj železniški pro-
blem, pa je v resnici že skrajni čas, 

da se vprašanje reši, kakor zahtevajo inte-
resi javnosti in prometa. Posamezne adap-
tacije in dograditve, ki jih opažamo zad-
nji čas, ne morejo celotnemu problemu do 
živega in so smotrni rešitvi prav lahko tu-
di v kvar. Samo izredni požrtvovalnosti že-
lezniškega osebja se moramo zahvaliti, da 
poteka promet brez hujših nesreč. Kot ena 
izmed prestolnic Jugoslavije je Ljubljana 
pač povsem upravičena, da od države zah-
teva potrebne dotacije. Bariera ob glav-
nem kolodvoru, ob kateri se ustavljajo vse 
ulice iz sredine mesta, mora čim prej pa-
sti zlasti še zavoljo tega, ker se mesto raz-
vija proti severu in gradnja ne more pre-
ko obširnega kolodvorskega in kurilniške-
ga kompleksa. Nato je še univ. prof. inž. 
Hrovat na kratko očrtal stališče mestne 
občine in ugotovil, da so razmere na našem 
kolodvoru nevzdržne in da je v zadevi tre-
ba nujnega postopka. Kar je b ;lo doslej 
predloženih načrtov, niso ustrezali, ker ni-
so računali z vsemi možnostmi razvoja in 
bi hkratu veljali ogromne vsote. Mestna 
občina se je odločila za poglobitev proge 
in kolodvora, ker predlogi, naj bi se na že-
lezniških predorih zvišale ali znižale ceste, 
niso v skladu s potrebami časa in kraja. 

Prof. inž. Stanko Dimnik, ki je v 
sodelovanju z drugimi inženjerji izde-
lal generalni načrt, je v izčrpnem refe-
ratu pojasnil vso zamisel od tehnične 
strani. Projekt se ne ukvarja samo z 

vprašanjem kolodvorskega poslopja, tem-
več obravnava v svojih bistvenih delih 
predvsem kolodvorske tirne naprave, ku-
rilnice, ranžiranje in premikanje vlakov, 
hkratu pa upošteva tudi vse momente ce-
stnega in urbanističnega razvoja Ljublja-
ne. Prvo pobudo za poglob:tev qe dal dr 
Jerič že leta 1922. Inž. Dimnik je povzel 
njegovo misel, preštudiral profile terena in 
ugotovil, da je teren za poglobitev narav-
nost idealen. Okrog 10 strokovnjakov je 
sodelovalo pri načrtu,, ki je torej plod ko-
lektivnega strokovnega dela. Stroški bodo 
znašali okrog 100 milijonov d'n, približno 
toliko pa bi znašali tudi stroški, če bi re-
šili železniško vprašanje s podvožnjaki in 
nadvožnjaki. Udeleženci ankete so izvaja-
nja inž. Dimnika sprejeli z burnim odobra-
vanjem, ki je pričal, da ima projekt sim-
patije vse poklicane javnosti na svoji stra-
ni. 

Pomočnik železniškega direktorja 
inž. Kavčič je podal v imenu želez-
niške uprave kratko izjavo, v kateri je 
priznal perečo potrebo, da se stari 
ljubljanski glavni kolodvor prilagodi 
zahtevam sodobnega prometa. Direk-

cija je že dala izdelati načrte za preuredi-
tev kolodvora, ki bodo v kratkem predmet 
razprave na širši železniški konferenci. Sta-
lišče direkcije je določeno po smer-
nicah, ki jih narekujejo splošni in državni 
interesi, a nadvse važni komponenti pr ob-
ravnavanju sta čas in denar. Železniška 
uprava ne nasprotuje kaki drugačni rešitvi, 
kakor si jo sama zamišlja, če se le najde-
jo sredstva. V imenu bana je načelnik inž. 
Škaberne poudaril, da je rešitev kolodvor-
skega vprašanja toliko bolj nujna, ker že-
lezniška proga teče že skoraj skozi središče 
mesta, promet na kolodvoru se vzdržema 
veča, hkratu pa se z razmahom avtomobi-
lizma stalno veča tudi cestni promet. Ce-
ste danes dobivajo v sistemu komunikacij 
spet tisto veljavo, ki so jo imele nekoč. 
Zato je banska uprava mnenja, da se mo-
ra železniško vprašanje v Ljubljani v naj-
krajšem času definitivno rešiti. Tehnični 
oddelek se je že pred leti odločno izrazil 
proti uvajanju podvožnjakov in nadvož-
njakov, ko je to vprašanje prišlo na dnevni 
red. Kot načelnik tehničnega oddelka se je 
inž. Škaberne brez pridržka izjavil za pro-
jekt inž. Dimnika, hkratu pa je izrazil tu-
di banovo zagotovilo, da se bo za njega iz-
yedbo v celoti zavzel. 

Predsednik zbornice za TOI Jvan 
Jelačin je izjavil, da so naši gospodar-
ski krogi odločno za takojšno, defini-
tivno rešitev vprašanja. Toplo se je 

zahvalil inciatorjem načrta inž. Dimniku 
in njegovim sodelavcem, in poudaril, da bi 
v naši gospodarski javnosti danes pač ne 
moglo biti toliko nezadovoljstva, če bi se 
pri nas že vsa leta po vojni delalo s toli-
ko znanja, ljubezni in dalekovidnosti. Vseh 
teh 20 let, odkar živimo v skupni državi, 
je Slovenija vsako leto odrajtovala na da-
jatvah okrog 500 milijonov din več, kakor 
je prejemala, da bi znesla celotna vsota 
danes okrog 10 milijard. A medtem ko za 
našo banovino ni bilo mogoče dobiti kredi-
ta 2:a najbolj nujne investicije, so v dru-
gih delih države mnogokrat gradili, železni-
ške proge iz gole špekulacije, da so danes 
v veliko breme prometnemu ministrstvu. 
Anketa naj se brez pridržka izrazi za načrt 
inž. Dimnika, hkratu pa naj sklene, da bo-
do akcijski odbor, banska uprava in vsa 
naša javnost vztrajali, na zahtevi, . da se 
brez odlašanja izvede. Odločno je pogra-
jal zlonamerni predlog, naj bi se kuril-
nice premestile na gorenjski kolodvor, ob-
enem pa je opozoril tudi na nujno potre-
bo, da se od Zidanega mostu do Zagreba, 
na tem najbolj obremenjenem odseku naše-
ga železniškega omrežja zgradi dvojni tir. 
Za načrt inž. Dimnika je brezpogojno tre-
ba poiskati potrebnih kreditov, ki se bodo 
našli, če bo le v odločujočih činiteljih do-
volj dobre poštene volje. 

Točno plaču) »Jutra« naročnino 
Varni svojcem zavarovalnino 

Mestni svetnik dr. Korun je opozo-
ril še na enega izmed najtehtnejših raz-
logov, da se kolodvorsko vprašanje ne 
more več odlašati: na regulacijo me-
sta Ljubljane. Po zakonu bi morala 

mestna občina že izdelati nov regulacijski, 
načrt, a ga doslej še ni mogla, ker je vpra-
šanje kolodvora in proge še zmerom na 
mrtvi točki. Težko je premeriti škodo, ki 
jo je Ljubljana trpela zavolio tega. Na 
vsak način pa je treba poskrbeti, da ne bo 
železniška uprava ukrenila ničesar, s če-
mer bi Irla javnost postavljena pred do-
vršeno dejstvo. Ostro je grajal zadržanje 
naše železniške direkcije, ki doslej še ni 
smatrala za potrebno, da bi se seznanila z 
generalnim načrtom, mestna občina, ki je 
samo posredno zainteresirana na stvari pa 
je doslej že 100.000 din žrtvovala zanj. Po 
Ljubljani se govori kakor da je od nekaj 
strani naročeno, da Ljubljana ne sme do-
biti dostojnega kolodvora s poglobitvijo, 
temveč da mora ostati krpanja z nadvozi 
in podvozi. Če ne bodo ankete dosegle 
svoiega cilja, bo treba po vzorcu drugih 
podobnih akcij razgibati vso našo javnost 
z zborovanji. Železniška anketa, ki se bo 
vršila prihodnje dni, naj obravnava celo-
ten načrt, v nasprotnem primeru pa naj 
bi predstavniki javnosti in gospodarstva 
odklonili sodelovanje. 

Predsednik društva za ceste dr. Vr-
hunc je poudaril, da so v zadnjih 20 
letih ostala nerešena vsa vprašanja, ki 
so se tikala razvoja in prospeha naše 
ožje domovine, in zlasti v tej dobi 

nismo bili deležni nobenih večjih javnih 
del. Za vsako perečo potrebo smo morali 
začenjati akcije v na}š,;rši javnosti in da-
nes delujejo akcijski odbori že za dogra-
ditev bolnišnice, univerze, za zvezo z mor-
jem. Ti posli spada jo sicer v delovno pod-
ročje države in politike, a pri nas se jih 
mora lotevat' zmerom privatna iniciativa. 
Kolodvorsko vprašanje je hkrati vpraša-
nje naših cest in načrt inž Dimnika je 
prav za to vreden vse podpore, ker vzgled-
no rešuje oboje. Posebej pa je treba po-
udarjati, da gradba novega ljubljanskega 
kolodvora nikakor ni nova investicija, ka-
kor bi bila gradnja kakšne nove pasivne 
proge, temveč je vprašanje obstoiečega pro-
meta, katerega rešitev je treba krit* iz 
tekočih dohodkov naših železnic Izjava za-
stopnika naše železniške direkcije naprav-
lja vtis, kakor da na direkciji sami ne gle-
dajo radi generalnega načrta. Če bi bilo 
to res, potem se v resn:ci lahko primeri, 
da bo vsa zamisel propadla. Zato pa da-
nes, ko smo zbrani tu zastopniki vzdrže-
valcev naših železnic odločno zahtevamo, 
da se tudi železniška direkcija pokori naši 
skupni borbi. Železnica ni urad. kakor kak-
šna polic'jska direkcija, ki ima svoje to-
ge birokratske postopke, temveč podjet-
je, ki se mora ozirati na želje in potrebe 
potujočega občanstva. 

Zastopnik generalnega direktorja inž. 
arh. Schmidinger je navajal, da se že-
lezniška uprava že del j časa ukvarja z 
vprašanjent, kako preurediti ljubljan-
ski glavni kolodvor ih zä njo sé via 

naloga deli v dvoje" etäp Najprej je tre-
ba ustrezati aktualnim potrebam tekočega 
prometa in ta minimalni program je stalno 
v razpravi. Načrti rekonstrukcije in mo-
dernizacije pa zahtevajo velikih sredstev, 
ki zaenkrat niso na razpolago. Generalna 
direkc;ja ima velik budžet, ki pa je potre-
ben za samovzdrževanje železniških prog. 
Sredstva za nove investicije in rekonstruk-
cije pa so do skrajnosti omejena Ta del 
naloge oskrbuje oddelek za nove proge pri 
prometnem ministrstvu, generalna direkcija 
sama se s temi problemi ne more bavit\ 
Generalni direkciji so znane intencije na-
črta inž. Dimnika in se živo zanima zanj. 
Generalni direktor sam je že naroč;l ljub-
ljanski direkciji, naj mu sporoči, kadar bo-
do priprave toliko dozorele, da bo mogoče 
definitivno razpravljati o njem. Prav tako 
se zanima za načrt tudi prometni min'ster. 
Da železniška uprava doslej ni mogla po-
trebam Ljubljane posvetiti večje pozorno-
sti, je krivo pred vsem dejstvo, ker je bilo 
treba najprej drugod reparirati. kar je uni-
čila svetovna vojna, nato je bila spet an-
gažirana s asimilacijo posameznih pokra-
jinskih železniških poprav, nato pa nas je 
zatekla gospodarska kriza. Poleg vsega te-
ga je treba vpoštevati še dejstvo, da drža-
va zmerom mnogo počasneje dela, kakor 
kakšno zasebno podjetje. Zadnji čas so se 
razmere mnogo izboljšale, železnice prina-
šajo lepe dohodke; obžalovanja je vredno 
samo, da železniška uprava presežkov ne 
more vporabiti za investicije na svojem 
področju. Generalna direkcija skorajda ni 

v stanju, da sproti ohranja in rešuje ob-
stoječe objekte in naprave. O tem, da se 
kurilnice premeste na gorenjski kolodvor 
doslej še ni padla odločitev, a Če se res 
tja presele, bo to samo provizorij, (Medkli-
ci; Poznamo te provizorje, ki potem Osta-
nejo za zmerom. Nemaramo nobenih pro-
vizorjev več!) S problemom poglobitve se 
železniška uprava sama res da ni bavila, 
ker ne spada toliko v njeno področje, tem-
več je pred vsem urbanistični problem. Ko 
pride na dnevi red, ga bo železniška di-
rekcija vsekakor preštudirala, a priori pa 
poglobitve nikakor ne odklanja 

Zastopnik Združenja trgovcev Go-
lob je v izčrpnem poročilu navajal, ko-
ko je ljubljansko trgovstvo že pred 
10 leti opozorilo tedanjega prometnega 
ministra dr. Korošca na dejstvo, da 

postajajo potniške prometne razmere na 
glavnem kolodvoru nevzdržne, in na po-
trebo, da se reši vsaj vprašanje peronov, 
če že ni finančnih sredstev za izvedbo po-
polnega povega načrta na razpolago. Kljub 
temu se je vprašanje zavleklo vse do da-
našnjih dni. Pozneje je Združenje začelo 
akcijo za preureditev tovorne klančine in 
za ureditev zapadnega dela Vilharjeve ce-
ste, ki drži danes do glavne carinarnice. 
Predstavniki naših trgovcev so z zastopni-
ki železniške uprave ponovno obravnava-
li nujne potrebe glavnega kolodvora, tako 
zadevo tlakovanja Masarykove ceste pred 
kolodvorskim poslopjem, ureditev kolo-
dvorske pošte, ureditev razkladišča na Vi-
ču itd. Kljub odločnim protestom pa so le-
ta 1934. prenesli še blagovni kolodvor z go-
renjskega na glavni kolodvor, dejali so, da 
iz razlogov štednje. Celo vrsto let se naši 
trgovci bore za tlakovanje prostorov na 
razkladnem tiru glavnega kolodvora, ki se 
v dežju spreminjajo v močvirje, poleti pa 
v praš;no, da se delavec in žival po nepo-
trebnem mučita. V imenu Inženjerske zbor-
nice je podal kratko solidarnostno izjavo 
predsednik inž. Pirkmajer. 

Naposled so govorili še direktor ve-
lesejma dr. Dular, mestni zdravnik dr. 
Mis, generalni tajnik Zveze industrij-
cev dr. Golia, direktor Zveze za tuj-
ski promet dr. Žižek, direktor mestne-
ga gradbenega urada v pok. inž. Pre-
lovšek, in univ. prof. inž Kral. Direk-

tor dr. Dular je naglašal. da je vprašanje 
novega kolodvora ne samo prometni in go-
spodarski, temveč predvsem socialni in dr-
žavni problem, zlasti še v dobi najnižjega 
življenjskega standarda, krze in brezpo-
selnosti, ko je že vse sloje prepojila psiho-
za malkontentstva. Dr. Mis je odločno od-
svetoval, da bi kurilnice premeščali na go-
renjski kolodvor. Onečiščanje zraka z di-
mom iz lokomotive pospešuje zlasti bolez-
ni dihal. Porast tuberkuloze in raka na plju-
čih sta s tem onečiščenjem v vzročni zvezi. 
Zato naj gredo kurilnice čim dalje iz Ljub-
ljane. 

Dr. Golia je opozoril na zgled drugih 
držav, zlasti držav, ki so odvisne od tujske-
ga prometa in ki nadvse velikopotezno re-
šujejo podobna vprašanja,' Dr. Žižek je 
sprožil pobudo, da bo treba v Ljubljani_v 
kratkem urediti tudi osrednji avtobusni ko-
lodvor. Prof. dr. inž. Kral se je v imenu 
profesorjev tehnične fakultete odločno iz-
razil za poglobitveni načrt, obenem pa je 
naglasM. da bo za ugodno rešitev naloge 
potrebno pač razumno sodelovanje gradbe-
nega oddelka prometnega ministrstva, ge-
neralne direkcije in naših krajevnih in-
stanc. Na koncu je bilo sklenjeno še, da 
se z ankete odpošljejo brzojavke promet-
nemu ministru, generalnemu direktorju in 
obema slovenskima ministroma, obenem 
pa se bodo odpravile tudi posebne deputa-
cije k banu in v Beograd. Predsednik ak-
cijskega odbora prof. inž. Hrovat se je to-
plo zahvalil za enodušnost in odločnost, ki 
so jo izpričali zastopniki vse naše gospo-
darske in strokovne javnosti v zahtevi po 
takojšnji in definitivni rešitvi vprašanja, 
zastopnika generalnega direktorja pa je na-
prosil, naj ljubljanski direkciji izposluje 
malo več proste volje. 

Pred zaključkom je bila sprejeta 
naslednja resolucija: 

Zastopniki mesta, banovine in drugih ob-
lastev, gospodarskih, stanovskih in kultur-
nih organizacij, državni in privatni funk-
cionarji, ki so prisostvovali anketi glede 
ureditve ljubljanskega kolodvora, ugotav-
ljajo, da je vprašanje prilagoditve 90 let 
starega ljubljanskega kolodvora postalo po-
trebno nujne rešitve. Za to pozdravljajo 
hvalevredno iniciativo železniške uprave, 
ki je pred kratkim že pričela z moderniza-
cijskimi deli na kolodvoru. Ljubljanski že-
lezniški problem pa ne obstoji samo v od-

Nasi na svetovni razstavi v Parizu 

Paris, 16. Julija 1937. 
Danes smo lahko malo dalje spali, ker 

je bil dopoldne na sporedu le obisk velikih 
trgovskih hiš: Louvra in Lafayette. Obe 
ogromni prodajalni sta založeni s Številnim 
najrazličnejšim blagom, z vsem, kar po-
trebuje človek za vsakdanjo rabo. (Prizna-
ti pa je treba, da prekaša obe, kar se tiče 
obsežnosti zaloge, kakor tudi organizacije 
razprodaje same, znana trgovska hiša 
Wertheim v Berlinu, ki smo jo nekateri 
videli lani ob priliki olimpi jade.) Obloženi 
z zavitki smo odhiteli opoldne k obedu. 
Nekateri iz naše družbe so še prej šli v 
francosko-srbsko banko, da kupijo z di-
narji francoske franke. Za 100 din so do-
bili 53 frankov, torej so se mnogo ugodnejše 
odrezali, kakor z nakupom frankov v Ljub-
ljani. Frank je v zadnjih dneh zopet nekaj 
padel, zdaj pravijo, da je padanje zaenkrat 
ustavljeno. 

Pri obedu smo doživeli zanimiv dogodek. 
Ko gledam med obedom v restavraciji Le 
Rallye Iz m . nadstropja na ogromno 
množico spodaj ob cestnem križišču sto-
ječih in dalje hitečih ljudi, zagledam v tej 
množici na svoje presenečenje profesorja 
Napotnlka iz Celja. Začuden gleda po zra-
ku, ko ga pokličem in v prihodnjih minu-
tah je že v naši družbi. Velja torej, da Pa-
riz vendarle ni tako velik, da se ne bi na-
šli tu Slovenci. Obenem bodi to opozorilo 
onim našim rojakom, ki bi se ob sličnih 
prireditvah, kakor je letošnja razstava, 
mudili v Parizu na skrivnih potih. 

Takoj po obedu se odpeljemo z našim 
avtokarom v bližnji MalmaJson, mimo 
Neuillyja, v 23 km oddaljeni Versailles in 
v njegovi neposredni bližini ležeči Trianon. 
Sami mednarodno zanimivi kraji, v kate-
rih so bile sklenjene 1. 1919. in 1920. mi-
rovne pogodbe, tičoče se tudi naše države. 

pravi prometnih težkoč na postaji, temveč 
zahteva tudi nujno rešitev cestnih križišč 
z železnico, tangita nadalje ugoden raz-
voj ljubljanskega naselja v urbanističnem 
smislu in se tfče zahteve po izboljšanju da-
našnjega stanja v higienskem oziru. Ideal-
na in trajna rešitev ljubljanskega železni-
škega problema bo dosežena le tedaj, če 
bodo pri rešitvi sodelovali vsi prizadeti 
faktorji in to so poleg zastopnikov železni-
ške uprave še zastopniki državnih, banovin-
skih in mestnih interesov. Ni dovoljeno, 
da bi izvršili pač ukrepe v zaščito železni-
ce, ne bi pa vzporedno upoštevali težkoč 
za lokalni in tranzitni cestni promet, raz-
vojne možnosti mesta in izboljšanje higi-
enskih razmer. Samo povečanje kolodvor-
skega poslopja, namestitev medtirnih pe-
ronov in posebno koncentracija kurilnic na 
Gorenjskem kolodvoru bi bik nezadostna, 
bi poslabšala današnje cestne težkoče in 
bi skrajno neugodno vplivala na ozračje 
precejšnega dela mestnega naselja. 

Izmed mnogih, idejnih projektov za re-
šitev ljubljanskega prometnega centra se 

v vseh ozMh najbolj približuj« popolnosti 
tako zvani poglobitveni načrt S sorazmer-
no najmanjšimi gradbenimi stroški, z mož-
nostjo izvajanja • etapah bi pri ohranitvi 
današnje idealne lege kolodvora, odstra-
nili na mah vse železniške in cestne pro-
metne neprijetnosti, kakor tudi higienske 
nedoetatke. Udeleženci ankete zato sogla-
šajo v sklepih: Železniška uprava naj nuj-
no preštudira in izdela poglobitveni načrt 
ln proračuna z uvaievanjem potreb dr-
žave, banovine in mesta. Železniška upra-
va naj takoj usmeri vsa dela, ki se izvajajo 
na ljubljanskem kolodvoru v obsegu že 
odobrenega kredita, tako, da ne bodo v 
nasprotju s poglobitvenim projektom. Po 
nujno potrebni preureditvi kolodvorskega 
poslopja naj predvsem premesti kurilnice 
in ranžiranje iz mestnega osrčja v smeri 
proti Zalogu in nato nal uredi medtirne 
perone, dostopne z mostički. Postopoma, po 
določenem programu naj končno železniška 
uprava izvede vso modernizacijo kolodvo-
ra po poglobitvenem načrtu. 

Kristina Gselmanova zabodena v srcé 
Umora Je osumljen neki mladenič, ld je pobegnil 

Maribor, 22. julija. 
Davi ob 6. je bila obdukcija trupla po-

kojne Kristine Gselmanove, ki jo je izvr-
šil sodni zdravnik dr. Zor j an ob navzočno-
sti državnega tožilca dr. Hojnika v mrtva-
šnici na pokopališču v Kamnici, kamor so 
truplo pokojne Gselmanove snoči pripelja-
li. Obdukcija je potrdila ugotovitve sodne 
komisije ob priliki včerajšnjega krajevne-
ga ogleda v Bresternici št. 137, in sicer 
da je bila Gselmanova umorjena z ostrim 
predmetom, najbrže nožem ali s stiletom. 

Zabodljaj je bil tako silovit, da je ostri-
na prodrla srce ter je bil sunek absolutno 
smrtnonosen in bi bila tudi siceršnja ta-
kojšnja zdravniška pomoč zaman. Po sme-
ri zabodljaja sodeč, je bila Gselmanova 
umorjena najbrže v ležečem stanju. Ce bi 
bil zločinec izvršil umor v trenutku, ko je 
Gselmanova stala, bi bila smer vboda bolj 
poševna. Pri obdukciji pa se ni moglo z 
vso gotovostjo ugotoviti, ali je bila pokoj-
na Gselmanova pred umorom davljena ali 
ne, ker je bilo truplo že tako v razpadu, 
da se niso mogli ugotoviti morebitni zna-
ki. V samem truplu Gselmanove se ni na-
šla nobena kri, ker je vsa iztekla. 

Glavno vprašanje, kje je bila Gselmano-
va zabodena, skušajo sedaj razčistiti ma-
riborski orožniki, ki so davi ponovno odšli 
v Bresternico št. 137, kjer bodo razkopali 
strop sobe, nad katero so našli včeraj zju-
traj mrtvo Gselmanovo. Ce se izkaže, da 

je vsa kri Gselmanove (okoli 7 1) iztekla 
na podstrešju, potem je jasno, da je bila 
Gselmanova umorjena na podstrešju. 
Uganka pa je doslej, kako in v kakšnih 
okoliščinah je prišla Gselmanova na težko 
dostopno podstrešje. Po neki verziji, jo je 
menda izvabil kakšen moški pod seksualno 
pretvezo na podstrešje in ji tam morebiti 
v objemu prizadejal smrtnonosni sunek z 
nožem v srce. 

2e včeraj se je osredotočil sum zločinstva 
na starejšega mladoletnika, ki stanuje v 
bližini Gselmanove domačije. Fant je bil 
kljub svoji mladosti (zdaj šteje 20 let) že 
dvakrat obsojen zaradi ropa, in sicer pr-
vič na 8 mesecev, drugič pa na 2 leti ro-
bi je, ki jo je odsedeval v mariborski kaz-
nilnici, pa je bil lani v decembru pomilo-
ščen. Mladenič je zdaj naenkrat izginil in 
ga orožniki doslej še niso mogli izslediti. 
Domnevajo, da je pobegnil v Avstrijo in je 
za njim že izdana tiralica. 

Dosedanja .preiskava v tej smeri je ugo-
tovila, da je osumljeni mladenič pred dne-
vi vrnil svojemu bratu dolg 200 dinarjev, 
obenem pa je tudi dal »obresti«, in sicer 
20 dinarjev. Ker je mano, da ni imel osum-
ljenec nikakšnega zaslužka, domnevajo 
njegovo krivdo, zlasti, ker so ga v zad-
njem času večkrat videli pri pokojni Gsel-
manovi, kjer je včasih tudi opravljal kak-
šna dela. 

- Prisrčno slovo bolgarskih železničarjev 
Po vrnitvi z Bleda jim je Mia prirejena svečana večerja 

Ljubljana, 22. julija. 
Bolgarski železničarji, ki so pod vod-

stvom predsednika bolgarskega železni-
čarskega združenja bili na splitskem kon-
gresu ter so se v spremstvu inž. Rogliča 
pripeljali v Slovenijo, so v sredo obiskali 
Bled. Vreme jim je bilo toliko naklonjeno, 
da so se lahko tudi vrgli ,v jezero.. V glav-
nem pa so izkoristili ure za ogled Bleda in 
za oddih, ki j im Je .bil po tako dolgem po-
tovanju res potreben. Zvečer po vrnitvi v 
Ljubljano so bili povabljeni v verandno 
dvorano kolodvorske restavracije, kjer jim 
je UJNŽB priredilo prijazno pogostitev. 
Predsednik inž. Roglič je k večerji povabil 
tudi ugledne predstavnike oblastev, za do-
bro razpoloženje je ves čas večerje skr-
bela godba »Sloge«, ki je marljivo igrala 
na vrtu, v dvorani sami pa so se pridno 
oglašali pevci železničarji pod vodstvom 
svojega dirigenta in solista Premelča. Dvo-
rana je bila okrašena z nekaterimi emble-
mi bolgarsko-jugoslovenske vzajemnosti. 
Sloveča Majcnova kuhinja in klet pa je 
poskrbela za polno zadovoljstvo vseh go-
stov. 

Predsednik inž. Roglič je otvoril vrsto 
zdravic in je toplo pozdravil gg. Sattlerja 
z banske uprave, železniškega direktorja 
Faturja, zastopnika Ljubljane dr. Brileja, 
polkovnika Nedeljkoviča v zastopstvu di-
vizionarja (vsa družba je priredila tople 
ovacije narodni vojski), dalje pomočnika 
železniškega direktorja Inž. Kavčiča, na-
čelnike in šefe ter predstavnike železnl-
čarskih ustanov, zastopnika JB lige, tiska 
in vse tovariše sodelavce. V njihovem ime-
nu je g. inž. Roglič ponovno izrekel bol-
garskim bratom in sestram dobrodošlico 
ter poželel, da odnesejo iz naših krajev 
najprisrčnejše vtise. Gostje so se vneto 
pridružili njegovim željam, godba je za-
igrala bolgarsko himno, ko je govornik na-
pil na čast bolgarskemu vladarju. Toplo 
so nadalje pozdravili goste gg. Sattler, dr. 
Fatur, dr. Brilej, Vekoslav Bučar. Opo-

Prek rasen je ob spomeniku branilcem Pa-
riza pogled nazaj v Neuilly proti Place 
de 1' Etoile, s katerim veže Avenue de 
Neuilly mesto Neuilly s Parizom. Gradič 
Malmaison, v katerem sta živela nekaj ča-
sa Napoleon I. m njegova prva žena Jo-
sef in a, ni po zunanjosti zanimiv, pač pa so 
v njegovih sobanah številne zanimivosti iz 
onih časov, da med mnogimi omenim: po-
steljo, na kateri je umrl na Sv. Heleni ve-
liki cesar, klop, na kateri je na Sv. Heleni 
vsak dan sedel in obujal spomine na svoje 
številne slavne bitke, znano mizo marša-
lov, razna lastnoročno napisana Napoleono-
va vojaška povelja in dekrete, Napoleono-
ve dnevnike, razne predmete, ki jih je Na-
poleon I. rabil osebno doma, kakor na voj-
nih pohodih, zlasti njegov šotor in pa mar-
sikaj drobiža. 

Po enournem ogledovanju adrClmo po 
asfaltirani cesti naprej v Versailles, glav-
no mesto departementa Seine et Oiee. Me-
sto šteje 67.000 prebivalcev. Ustavimo se 
pred mogočnim gradom. Prvotno majhne-
mu lovskemu gradiču je dal Ludvik XIV. 
mogočno obliko ln prenesel 1. 1687 Iz Pa-
riza v ta grad svojo rezidenco. Meščanski 
kralj Ludvik Filip je preuredil grad v mu-
zej. L. 1870. je bil v gradu pruski kralj 
kronan za nemškega cesarja, 28./6. 1919. 
pa Je bila tu podpisana mirovna pogodba 
med zavezniki in Nemčijo. V treh urah 
smo si, seveda le površno, mogli ogledati 
muzej, stanovanjske in reprezentativne 
prostore Ludvika XIV. Posebno zanimivi 
sta dvorana bitk in senatna dvorana, ne-
koč kraljevska opera. 

Nato še hitro v bližini Veliki Trianon, 
zgrajen kot Intimen gradič Ludvika XIV. 
V tej dvorani je bila podpisana znana tria-
nonska pogodba med našo državo in Ma-
džarsko. 

Ob 19. m i «m» Jta aedeU psi jmtorfl « 

min ja joči k slogi, ki ustvarja moč, kakor 
se glasi geslo na pročelju bolgarskega 
Sobranja, so govorniki vabili k ponovnemu 
obisku. 

Prisrčno se je zahvalil g. inž. Tintarov. 
Spominjal se je splitskega kongresa, kjer 
je bila bolgarskim delegatom dana prilika 
spoznati težnje naših železničarjev. Spo-
znali pa so v naših železničarjih tudi pr-
vovrstne specialiste in iskrene tovariše. 
Istinsko drugarstvo moramo gojiti, z zedi-
njenjem hočemo k zmagi. Nikoli več se ne 
bo godilo, da bi slovanska kri tekla za in-
terese tujcev, še pred nekaj desetletji se 
nismo poznali, da tudi mrzili smo se, toda 
zdaj se uedinjujemo, zdaj se bolj in bolj 
spoznavamo, oči se nam odpirajo, ko vidi-
mo, da imate Jugoslovani Jadran in Bled 
in ko vi prihajate k nam, da spoznavate 
lepoto in moč Bolgarije. Naša pot vodi 
zdaj samo naprej! Burno so vsi pritrdili 
govorniku, ko je napil našemu mlademu 
vladarju; godba je zaigrala našo himno. 
Ves večer je potekel v prisrčnem razpolo-
ženju in gostje so navzlic utrujenosti radi 
vztrajali v res bratski družbi. Zjutraj ob 
4. pa jih je brzec ponesel v Zagreb, odko-
der so zvečer nadaljevali pot v Beograd, 
ki si ga v teku dveh dni temeljito ogleda-
jo, potem pa se vrnejo v Sofijo. 

V TRAMVAJU 
»Gospodična, koliko pa ste prav za prav 

stari?« 
»Štiri in dvajset let. Zakaj pa vprašu-

jete?« 
»Kar tàko. No, s temi leti bi že lahko 

stali na nogah.« 

PRIDEN OTROK 
»Upam, da v vlaku nisi metal bananovih 

olupkov po tleh.« 
»Ne, mama, stlačil sem jih v žep gospo-

du, ki je sedel zraven mene.« 

naši odlični restavraciji in obujali spomi-
ne na brezštevilne dnevne dogodke, hva-
ležni našemu vodniku prof. dr. Pretnarju 
in vodstvu ZKD. Senzacijo smo doživeli 
zvečer, ko smo — po določenem sporedu — 
vsi prvič videli Josephine Bakerjevo v Fo-
lies Bergère. Razkošni, pestri, drug za 
drugim se menjajoči nastopi številnega 
ansambla, vedno z Bakerico v glavni vlo-
gi, so bili za nas res lep in prijeten doživ-
ljaj. Kdor pride v Pariz, naj ne zamudi 
obiskati La grande vedette Folies Bergere, 
vstopnina je za promenoir le 12.50 fran-
kov, kar nikakor m mnogo za takó velik 
in lep spored, ki ga boste pomnili morda 
vse žive dni. Pri predstavi, ki traja od 21. 
do 24. ure in med katero se v udobnem lo-
kalu podaš vsak čas iz promenoirja v buf-
fet na originalni cinzano ali drugo hladilno 
pijačo, ne pozabi obiskovalec opazovati 
obnašanja publike zadaj, v obširni dvora-
ni buffeta. Avtotaksiji pripravljeni zunaj, 
so nas po predstavi pripeljali domov, v naš 
hotel, da se tokrat malo izdatneje spočije-
mo za jutrišnji dan, ko si dopoldne ogleda-
mo Louvre, popoldne pa kolonijalno raz-
stavo na razstavišču. 

»Matin« piše danes o našem včerajšnjem 
banketu v restavraciji De Paris s poudar-
kom, da se tekoči teden lahko imenuje ju-
goslovenski teden, ko posveča oficielni Pa-
riz pozornost številnim Jugoslovenom, ki 
BO prišli v teh dneh na svetovno razstavo. 

Vse govori o junaštvu pilota Paulhana, 
ki je treščil 14. t. m. z letalom v Séno, ko 
mu je pri usodnem poletu nad milijonsko 
množico bilo na izbiro: ali spraviti v ne-
srečo več sto ljudi ali žrtvovati sebe. Da 
prepreči katastrofo nedolžnih žrtev in pa-
niko, Je bliskovito ukrenil tako, da se mu 
je posrečilo pasti v Séno. Za svoje juna-
štvo le bil Paulhan odlikovan. 

Dr. Mejak. 



Domače vesti 
* Spomenik pto^tHju dr. Ivanu Tavčar-

ju. Slovenska matica naznanja, da se od-
krije dne 19. septembra 1.1. doprsni kip 
pisatelja dr. Ivana Tavčarja pred njegovo 
rojstno hišo v Poljanah nad Škofjo Loko. 
Natančnejši program se Se objavi. Sesta-
vil se je že v kraju pripravljalni odbor, ki 
vodi vso prireditev. 

* Odlični študijski uspehi rojaka v Fran-
ciji. Naš konzulat v Lillu (Francija) nam 
naznanja, da je bil g. Ocepek Ferdinand iz 
Trbovelj diplomiran za inženjerja na teh-
nični visoki Soli »Institut Industriel du 
Nord de la France« v Lillu. Na završnem 
izpitu, katerega Je položil z odličnim uspe-
hom, je dobil največje število točk med 
40 francoskimi Studenti. Šolsko vodstvo mu 
je podelilo veliko «rebrno medaljo. Naj-
iskrenejše čestitke k izrednemu uspehu ro-
jaka! 

* Velika skupščina Družbe sv. Cirila in 
Metoda bo letos v Kočevju dne 15. arvgu-
sta. Predvečer 14. avgusta bo zaupni se-
stanek v mali dvorani Fi [harmoničnega 
društva v Ljubljani ob 20. uri. Družba 
zboruje letos prvič v Kočevju. Vse narod* 
no obrambne delavce iz Slovenije vabi 
mo na veliko skupščino, da z mogočno 
manifestacijo pokažemo našim rojakom 
na ogroženem ozemlju, da jih nismo po-
zabili .da jim vlijemo v razdvojene duše 
upanje v lepšo bodočnost. 

* Poziv glovensk; javnosti. Po naročilu 
knjižne založbe »Grohar« v Ljubljani ee--
stavljam podpisani obsežno biografijo ve 
likega slovenskega skladatelja Emila Ada-
miča. Zbirajoč podatke o njegovem življe-
nju in delu, ee obračam tem potom na v » e 

njegove mnogobrojne prijatelje, ki so bili 
z njim v ožjem stiku, da mi sporočijo 
podatke o pokojnikovem zunanjem in 
notranjem življenju, zlasti pa o njegovem 
kompozitoraem delu. Ker bo knjiga obse-
gala poleg biografskega dela tudi po mo-
žnosti točen seznam vseh Adamičevih ti-
skanih in rokopisnih skladb, naprošam 
predvsem one, ki so v posesti katerihkoli 
skladateljevih rokopisov, da mi jih stavijo 
na razpolago ali mi vsaj pošljejo točen 
popis v poštev prihajajočih skladb, in to 
najkasneje do 1. septembra t. 1. Vposlane 
skladbe bom takoj po pregledu vrnil last-
niku. čigar ime bo tudi navedeno v sezna-
mu skladb. S to prošnjo s« obračam zlasti 
na pevovodje podeželskih društev, na ka" 
tere se nisem mogel direktno nasloviti. 
L. M. Škerjanc. prof. drž. konservatorifa 

Oni, ki mnogo jedo in veliko sede ter 
zaradi tega najčešče trpe na trdi stolici, 
naj pijejo dnevno po eno čašo naravne 
»Franz-Josef o ve« grenčice, ki jo je treba 
prej nekoliko segreti. Davno preizkušena 
»Franz-Josefova« grenčica se odlikuje po 
svojem zanesljivem učinkovanju, prijetni 
uporabi in se dobiva povsod. 

J gl. reg 8. br. 18. 48B/Ä 

* Na Oplenac! Oblastni odbor NO v 
Ljubljani vabi v skladu s svojim razpisom 
vse prijavljence romanja na Oplenac. da 
nakažejo najkasneje do 5, avgusta pri kra-
jevnih odborih alj naravnost Oblastnemu 
odboru NO v Ljubljani (ček. rač. št. 10945) 
znesek 230" Din za "strsžke prevozà." Ude-
leženci potujejo 4. septembra zjutraj iz 

Ljubljane, vrnejo se 7. septembra zjutraj. 
Udeleženci izven Ljubljane se priključijo 
transportu na progi Ljubljana—Mladeno-
vac. Podrobna navodila slede v kratkem. 
Udeležba je doslej prav lepa. Članstvo in 
prijateljstvo NO ter druge nacionaliste 
znova vabimo, da se priglase k našemu 
potovanju. Pot na Oplenac združjmo s stro-
kovnim ogledom Beograda in ogledom re-
vije naše vojske na kraljev rojstni dan. 
Potovanje je ugodno in ceneno. Za prijav-
ljence do 5. avgusta bomo še lahko oskr-
beli prenočišča in prehrano. Oblastni od-
bor NO, Ljubljana. 

* Planinski izlet v Dauphinejo. Sloven-
sko planinsko društvo pripravlja planinski 
izlet v Dauphinejske Alpe v Franciji. Iz-
letniki bodo razdeljeni na več skupin. Izlet 
6e bo vršil od 7. do 22. avjrusta letos. Mo-
rebitni interesenti naj se javijo v pisarni 
Osrednjega društva v Ljubljani, Aleksan-
drova cesta 4/1. 

* Smrt uglednega ameriškega rojaka. 
Ljubljanski dopisnik newyorškega dnev-
nika »Gl a snaroda«. g. Rems je prejel iz 
New Yorka kablogram, da Je tam nena-
doma umrl dolgoletni upravnik lista in 
zaslužni organizator ameriških Slovencev, 
g- Ludvik Benedlk. Pokojni je bil po ro-
du iz Stražišča pri Kranju, kjer zapušča 
poleg drugih sorodnikov brata in sestro, 
v Ameriki pa žalujejo za njim soproga, 
hčerka in trije sinovi. 

* Nov grob: V Laporju je umrl g. Aloj-
zij Šifrer, trgovec in gostilničar. Pogreb 
uglednega pokojn;ka bo danes ob 16. Blag 
mu spomin, žalujočim naše iskreno soža-
1 je! 

* Ogromna dedščina izseljenca iz Banata. 
Mnogokrat so že naši in tuji listi pisali o 
ogromnem premoženju, ki ga je zapustil 
V Filadelfiji umrli priseljenec Schäfer, ki 
ima mnogo rojakov v Banatu, odkoder se 
je pred dolgimi leti izselil v Ameriko. ' in 
tudi v raznih krajih Nemčije. Zapuščina 
znaša v našem denarju celo milijardo in 
za njo se potegujejo vsi Banačani s priim-
kom Schäfer. Schäferjev pa je ogromna 
množica pri nas in v Nemčiji. Občinska 
uprava v PetrovgTadu je dobila od ameri-
ških godišč več spisov o iskanju dedičev 
in o razpravi o zapuščini. Na razne načine 
so banaškj Schäferji že skušali uveljaviti 
svoje pravice do dedščine in zapuščinske 
razprave, ki je bila 30. junija v Filadelfiji, 
se je udeleižil Ludvik Adam, pisarniški 
uradnik pri nekem odvetniku v Petrov, 
gradu, ki si po svoji materi, rojeni Schä-
fer, lasti pravico do dedščine. Razprava ni 
bila zaključena in se bo ponovila 2. no-
vembra. Ameriške oblasti so na razpravo 
povabile še druge sorodnike pokojnega bo-
gataša in zdaj je bil tudi v Beogradu usta-
novljen konzorcij, ki ffinansira številne 
dediče. 

* Francoska transgroenlandska ekspedi-
cija. Lani je štiričlanska francoska ekspe-
dicija prehodila ledene poljane Groenlanda 
od zapadne do vzhodne obale. Pot od 800 
km preko ledene puščave Je bila prehojena 
v 50 dneh ln ae je odprava posluževala 
smuči ter sani, v katere Je bilo vpreženlh 
38 psov. Na tem skrajno napornem potu Je 
doaegal veter brzino 90 km na uro. Kot 
zelo važna hrana za velike napore, ki za-
seže le malo prostora, je služila odpravi 
Ovomaltlna, znana in čislana koncentrira-
na krepčilna hrana. 

Eno «ree ena RADENSKA« 

i • Obiskovalcem VL Mariborskega tedna* 
Kakor smo 2e ponovno poročali, bo VI. Ma-
riborski teden od 31. julija do 8. avgU3ta. 
Na prireditvi bo poleg mnogih kongresov, 
kulturnth in športnih atrakcij tudi mnogo 
zanhnivh in zelo poučnih razstav Vse raz-
stavi Jalce opozarjamo, da ae lahko posi oži-
jo ugodnosti polovične prevoznine svojih 
razstavnih predmetov, sklicujoč se na od-
lok generalne direkcije državnih žel. š t 
39149-36 z dne 4. aprila 1936, ki je v skladu 
z odredbo tarife za prevoz robe. Poleg te-
ga imajo vsi obiskovalci VI. Mariborskega 
tedna 50% popust na drž. železnicah v 
času od 29. Julija do 10. avgusta na podlagi 
rumene železniške legitimacije K-13 za 2 
din. Ves čas Mariborskega tedna bo poslo-
val posebni stanovanjski urad, ki že spre-
jema prijave vseh prostih stanovanj v Ma-
riboru. 

* Bivši avstrijski interniranci v Aradu 
na Madžarskem iz Bosne in Hercegovine 
so že pred leti ustanovili 6vojo organiza-
cijo in zdaj so organizirali izlet v Arad, 
kjer 60 pretrpeli strašne muke v tamošnjih 
ječah in barakah. Izlet prirejajo v prvj vr-
sti zaradi tega. da počastijo spomin sotr-
pinov, ki eo tam kot jugoelovenski nacio«* 
nalni revolucionarji izgubili življenje kot 
žrtve raznih epidemij in avstrijskega na-
silja. Sedež organizačije je v Mostarju in 
je organizacija od prometnega ministrstva 
dobila razne vozne olajšave, da bo poto-
vanje v Arad in nazaj stalo le okrog 250 
Din. 

* Močan potres na dalmatinskih otokih. 
KakoT smo že poročali, so v torek zjutraj 
občutili v Splitu močan potresni sunek, 
zdaj pa poročajo iz raznih krajev, da so 
bili najmočnejši potresni sunkj na otoku 
Hvaru. Dočim so v Splitu. Makarekj in na 
Braču občutili samo eden sunek, so jih 
prebivalci Jelše. Vrisnika in Starega gra-
da na Hvaru občutil! okrog 60. Prvi močni 
udarci so bili ob 8.20. istočasno kakor v 
Splitu, naslednji pa so sledili ob 10. do-
poldne in se ponavljali od 15. do 22. ure. 
Blizu Vrisnika so potresni sunki povzro-
čili velik plaz, na občinskem poslopju v 
Jelši pa eo močno razpokani zidovi. Tam 
s o poškodovane še razne druge stavbe in 
je mnogo prebivalcev prebilo vso nog v 
okoliških gozdovih. V Starem srradu je 
poškodovana najbolj cerkev sv. Luke, a 
tudi na mnogih drugih zgradbah se vidijo 
posledice močnih potresnih sunkov. 

* Prometne nezgode zaradi nalivov. Na 
Prog! Kraljevo—Kosovska Mitrovica je bil 
že trikrat prekinjen promet ker so nalivi 
sprožili velike plazove. Hudourniki so na-
pravili oeromno škodo tudi v okolici Ze-
nice. Ker eo bile ceste razrrrane ie bil 
prekinjen promet med Zenico in Dobojem. 
Precej časa so bile prekinjene tudi telefon-
ske zveze z Beogradom in Zasrrebom. Reka 
Morava je pa že trikrat v enem tednu po-
plavila okolico Alekeinca. Hudourniki so 
poškodoval! tudi železniško progo Prokup-
ije—Kuršumlija. 

* Pon»čf so hoteli razstreliti moSt. Iz 
Dolenje vasi pri Ribnici nam poročajo: 
V noči od ponedelfka na torek je silovit 
trikraten pok zbudil iz spanja prebivalce 
vasi Prigorice in Dolenje vasi v Ribniški 
dolird. prestrašeno so gledali ljudje skozi 
okna in ugibali, kaj se je zgodilo. Kmalu bo 
leto odkar popravljajo cesto, iz Ribnice v 
Dolenjo vas in dalje proti Kočevju Cesta je 
bila v neznosnem stanju in bil je že skraj-
ni Čas, da se je začelo popravilo. Podjetje 
Slavec iz Kranja je prevzelo dela in cesta 
bo v kratkem popravljena. Med Dolenjo 
vasjo in Prigorico je speljan preko poto-
ka most, okrog katerega se vrše zadnji 
čas popravila in tudi most sam poprav-
ljajo na obeh straneh, da se zniža prejš-
nji vzpon in omeji ovinek. V noči od po-
nedeljka na torek, ob pol eoi so pa ne-
znanci položili tri dinamitne patrone na 
sredini mostu in jih zažgali, da je stra-
šen pok zbudil vse prebivalstvo daleč na-
okoli. Naklep, ki bi bil lahko usoden 
most, se ni posrečil. Posledica eksplozije 
je bila le ta, da se je gornja plast nekoli-
ko razpočila. Kaj je napotilo neznance do 
tega dejanja, bo ugotovilo naše orožni-
štvo, ki preiskuje zadevo. Nepojmljivo se 
nam zdi, kdo je interesiraa na tem, da 
se most podira na tak način? Verjetno je 
to samo pobalinstvo nekaterih ponočnja-
kov, ki jim je bilo zgolj do senzacije sredi 
noči. 

* Uredništvo mariborske turistične re-
vije »Jugoslovenski biseri« naznanja, da 
je počitniški naslov glavnega urednika: 
prof. Fr. Mišič, Nazarje, p. Mozirje. Dopi-
si naj se v glavnih počitnicah pošiljajo na 
navedeni naslov, vse druge pa na upravo 
»Jugoslovenskih biserov«, Maribor. Ob že-
leznici 22. Prihodnja številka ee bo nana-
šala na »Mariborski teden« ter na letovišča 
kopališča in zdravilišča v Sloveniji. Gradi-
vo za to Številko se sprejema do 26. t. m. 

Iz Lfnbljane 
u— Rezervne oficirje obveščamo, da bo 

v ponedeljek 26. t. m. n . vežba. Zbirališče 
pred bansko palačo na Bleiweisovi cesti ob 
6. zjutraj. Udeleženci lahko pridejo v ci-
vilni obleki. Uprava pododbora UDOIR v 
Ljubljani vabi tovariše rezervne oficirje, 
da se udeleže vežbe v čim večjem številu. 
Vsa pojasnila dobe rezervni oficirji danes 
med uradnimi urami v društven; pisarni od 
pol 18, do pol 19, ure, Zvezda, II. nastrop-
je. Rezervni oficirji, ki so naročili sekcije, 
naj takoj nakažejo denar, danes se bo zbi-
ralo že nove naročnike. Uprava. 

u— Obletnica smrti. V soboto 24. t. m. 
ob obletnici smrti ge. Kristine Koželjeve, 
po rodu Osanove soproge faktorja v Učitelj 
ski tiskarni, bo ob 7. zjutraj zadušnica pri 
frančiškanih. 

u— Vsem ljubljanskim prirediteljem le-
tošnjih mladinskih počitniških kolonij. 
Statistična pisarna socialno političnega 
urada MOL potrebuje za izpolnitev stati-
stičnih podatkov o mladinskih počitniških 
kolonijah za 1- 1937 sledeče podatke od 
vseh ljubljanskih prireditev, ki so, odnos-
no, ki bodo še v letošnjem letu priredili 
kakršnokoli počitniško kolonijo za otroke: 
naziv prireditelja, število prosilcev za 
sprejem v kolonijo, število otrok, spreje-
tih v kolonijo: dečkov, deklic, Kraj kolo-
nije, trajanje kolonije, stroški za otroka, 
skupni stroški, event. pripombe. Omenje-
ni podatki so potrebni zato, da se bo ugo-
tovilo, od koga, koliko in kam in za koli-
ko časa je bilo poslanih ljubljanskih otrok 
v počitniške kolonije. Podatki naj se poš-
ljejo socialno političnemu uradu. 
j U— Obleke ln klobuke kemično čisti bar» 
yai plišlra in lika tovarna Jos. Reich. " 2 

Obiščite 

od 31. julija do 8. avgusta 1937. 
50% popusta na železnicah od 29. julija 

do 10. avgusta 1937.) 
VELIKA GOSPODARSKA 
IN KULTURNA REVIJA ! 

Industrija — Tekstil — Obrt — Trgovina 
— Kmetijska razstava — Prva fitopato-
loSka razstava — Pokušnja vin — Zgodo-
vina — Umetnost — Grafična razstava — 
Tujski promet — Modna revija — Akvari-
atična — Kuncerejska — Golobarska raz-
stava — Razstava malih živali — Kongresi 
— Koncerti — Gledališke predstave na 
prostem — Sport — Veselični park na 

razstavišču. 
MARIBORSKI OTOK, NAJLEPŠE KOPA-
LIŠČE V JUGOSLAVIJI. ZELENO, RO-
MANTIČNO POHORJE, GOSTOLJUBNI, 

LEPI MARIBOR. 
V A S V A B I J O ! 

u— Kje živi v Ljubljani grof Radecki? 
Gospod urednik! Vem. da me boste čuduo 
pogledali v obraz, češ: v sedanji dobi ki-
slih kumaric je verjetno, da tucli ti nisi več 
normal, ampak ma! nor. Pa vendar je res, 
da sem danes doživel ra ulici gornje vpra-
šanje. »Gospod, kje je Rdeči turen«? Tako 
me je nagovoril opoldne pred Rdečo hišo 
na Poljanah postaran možiček s sivo bra-
do. Na prvj pogled 6em spoznal, da je mož 
priberačil do Ljubljane tam z našega Po_ 
dravja. Jaz sem dober poznavalec Ljublja-
ne, pa me je ta možiček !e spravil v za-
drego. Ker pa ga je usoda privedla pred 
Rdečo hišo eem videl, da so bili v zagati 
tudi že drugi pred menoj. Pa sem ga po-
vprašal: kaj pa hočete v Rdečem turnu? 
Tedaj se mu razveže jezik in mi pripovedu-
je zgodbo. 

Če se keža rdeči , upo-
rabl ja j JS6BAMBA P I I . 
Drogerlja »regorič d. a o.a. 
Ljubljana, Prešernova 5. 

»Lani sem bil na Zgornjem Štajerskem in 
pri nekem kmečkem hlapcu nad Lienzom v 
Selztalu in se mi je posrečilo zaslediti dra-
gocenosti po ranjkem maršalu grofu Ra-
deckem. Tega moža so leta 1873. ubili in 
tri dni Gradec nj vedel, da je sivolasi ge-
neral mrtev. Potem so mu priredili pogreb, 
kakršnega nemški Gradec še ni videl. Tu-
di jaz eem bil tedaj v Gradcu: 17 let star 
sem se tam učil za čevljarja. Neznani mo-
rilci eo gTOfa Radeckega oropali njegovih 
dragocenosti, graška policija pa je pozvala 
javnost, naj stvari prinese, če jih kje zasle-
di. Lani sem se jaz po tej objavi policije 
tudi ravnal, vendar me je graška policija z 
odgonom poslala v mojo domovino, na Pra-
gersko. Jaz dòbro vèm, da je pokojni slavni 
maršal Radecki imel v Ljubljani 6vo.j grad 
Rdeči turn. Pa zdaj gotovo še živi kdo nje-
govih naslednikov in tem bi rad povedal, 
kaj sem jim našel. Vidite, gospod urednik, 
da gre res za živega Radeckega. ne pa za 
ona dva bronasta spomenika, ki sta sprav-
ljena v mestni šupi. Uganko z Rdečim tur-
nom sem kot ljubljanski zgodovinar hitro 
razrešil. Stari čevljar s Pragerskega je go-
tovo še v Gradcu od kakega nemškega mo-
jega kolege izvedel, da se je reklo Radec-
kega gradu Rottum. V resnici je pa tu 
mišljen naš gradič Pod turen, ali kakor ga 
danes tako nemarno imenujemo: Tivolski 
grad. Ubogemu čevljarju, ki ta grad na me-
ji med lepimi parki in zelenim gozdom prav 
dobro pozna, in o njem tudi ve, da je že 
dolgo last mestne občine ljubljanske, je bi-
lo moje prigovarjanje, naj grofov Rade^kih 
po Ljubljani več ne išče, kmalu jasno. Re-
kel je: »Potem mi pa ne preostane drugo, 
kakor da grem spet v Gradec k policiji in 
da vsaj tam dvignem obljubljenih I7O. ši-
lingov. Hvala, gospod!« 

u— Upozorilo. Ušla je zelena papiga sa-
mica. Najditelj se naproša, da jo odda pri 
hišniku mestne hiše na Poljanah VIII. 
stopnišče, proti nagradi. 

u— Zaradi čiščenja uradnih prostorov 
ne posluje mestna blagajna v soboto od 
11. ure dalje, v ponedeljek pa sploh ne. 

u— Kavarna »Slon« je z današnjim 
dnem prekinila obratovati. Ob tej priliki 
se pra iskreno zahvaljujemo vsem p. n 
gostom, ki so nas s svojim cenj. obiskom 
počaščevali. Obenem se priporočamo za 
mnogoštevilen poset bodoče nove kavarne. 
Up) ava 

Iz Celja 
e— Sokolski nastop v Grižah pri Žalcu. 

So kole ko društvo v Grižah bo priredilo v 
nedeljo 25. t. m. ob 15. javen telovadni na-
stop na vrtu g. Nika Skoberneta v Grižah. 
Sodelovala bodo tudi druga sokolska dru-
štva. Po nastopu bo prosta zabava. Sokoli in 
prijatelji sokolstva so vabljeni, da ee v ne-
deljo v čim večjem Številu udeleže sokol, 
ske prireditve v Grižah. 

e— Nenadna smrt šoferja Drofenika še 
vedno ni pojasnjena. Obdukcija trupla celj-
skega avtoizvoščka Alojza Drofenika, ki je 
umrl v tOTek v zagonetnih okoliščinah, je 
bila izvršena v sredo popoldne v mrtvašnici 
na okoliškem pokopališču. Pri obdukciji eo 
ugotovili, da ima Drofenik počeno lobanjo 
in zlomljeni dve rebri, poleg tega pa še no-
tranje poškodbe. Obenem so izrekli mnenje, 
da v nedeljo, ko je bil Drofenik v ZTečah 
predmetom in da Drofenik ni postal žrtev 
nesreče. Policijska preiskava je ugotovila, 
da v nedeljo, ko je Bil Drofenik v Žrečah 
in okolici, ni bilo v tem okolišu nobenega 
spopada. Drofenik je bil v nedeljo dopol-
dne na Brinjev! gori in se je proti poldnevu 
vračal v Zreče. Popoldne eo ga našli kakih 
sto korakov pod cerkvijo nezavestnega in 
ga spravil; v Zreče. Ko si je nekoliko opo_ 
mogel, se je vrnil z avtomobilom v Celje. V 
ponedeljek dopoldne se je zgrudil na trgu 
pred Celjskim domom. Ni izključeno, da nvu 
je počila lobania, ko je zadel 7. glavo na 
asfaltni tlak. Vse kaže. da Drofenikove 
smrti ne bo mogoče docela pojasniti. 

e— Kino Union. Danes olì 16.15. 18.30 in 
20.30 komedija »Njegova Visokost sluga« s 
Ferdlom Weissom in dve predigri. 

KINO METROPOL, prinaša danes ob 
16.15, 18.15 in 20.30 uri »ŽIVIM SVOJE 
ŽIVLJENJE (Joan Crawford). 

Iz Maribora 
a— Mladenič-abrahamovec. Danes obha-

ja v ožjem krogu svojcev in prijateljev 
50-letmco rojstva ekonom pri moški kaz-
nilnici g. Albert Zavodnik. Ves čil, mlado-
stno svež in krepak se je znašel v Abraha-
movem naročju. Vesela družabnost in lju-
bezntva odkritosrčnost sta mu pridobili 
obilo priljubljenosti. V ranih urah zahaja 
slavijenec, popularna mariborska osebnost, 
vsak dan na letno teiovadišče matičnega 
Sokolskega društva, kjer se kot disciplini-
ran in neutruden pripadnik starejše sokol-
ske aktivne garde prav marljivo udejstvu-
je na telovadnem in športnem polju. Ob pe-
tem »križu«, ki ga je prevzel z mladostno 
svežino in lahkoto, mu želimo za nadaljnja 
desetletja obilo življenjske sreče v krogu 
vzorne življenjske družice gospe Eie in ljub 
Ijenih otrok. 

a— žito gori. Na njivi posestnika Anto-
na Črnka v Limbušu je pričelo goreti žito. 
Na mesto požara ki je uničil precej žitnega 
klasja, so takoj prihiteli studenški gasilci, 
ki so preprečili večjo požarno nevarnost. 
Kdo je zanetil ogenj, še ni ugotovljeno. 

a— 23 ovadenih. Obla'tva imajo opravka 
s široko razpredeno tatinsko in vlomilsko 

TEI. 
2 ? 21 U N I O N 

Vesela filmska komedija polna pristnega 
humorja 

J U N A K D N E V A 
Heinz Riihmann Gina Falkenberg 

Predstave danes ob 19.25 in 21.15 uri 

tolpo, katere tatinski podvigi segajo v 
smislu ovadbe v leto 1934. Selniški orož-
niki so namreč ovadili sedaj državnemu to-
žilstvu v Mariboru 23 mlajših moških, ki 
so osumljeni, da so od leta 1934. sem vJam-
ljali in kradli, in sicer predvsem na Drav-
skem polju, v Dravski dolini in Slovenskih 
goricah. Odnašali so obleke, čevlje, in 
sploh vse, do kamor je segala njihova tatui 
ska roka. Bili so strahovalci našega pode-
želja in so ukradene predmete sproti pro-
dajali. V ovadbi selniških orožnikov se na-
vaja, da so člani rokovnjaške tolpe v svo-
jem triletnem tatinskem poslu oškodovali 
okoli 20 posestnikov in drugih oseb za 
skupno vsoto okoli 35.000 dinarjev. 

Veličasten pogreb na Jezerskem 
številni predstavniki pri slovesu sodnika dr. Stillarla 

Ljubljana, 22. julija 
Včeraj ob pol 15. so na Jezerskem po-

ložili k večnemu počitku sodnika ljubljan-
skega sreskega sodišča g. dr. Jožeta Stil-
larla. Odličnemu sodniku in vzornemu na-
rodnjaku so izkazali zadnjo čast mnogo-
številni prijatelji, tovariši in znanci iz 
Ljubljane, Radovljice, Kranja in drugih 
krajev. Tako velikega pogreba ne pomnijo 
na Jezerskem. Apelacijsko sodišče je pri 
pogrebu zastopal g. Prešern, okrožno so-
dišče gg. predsednik Keršič ter sodniki 
Baričevič, Gregorec in Senk, sresko sodi-
šče v Ljubljani sodniki gg. dr. Bajič, dr. 
Benedik in Smalc, državno tožilstvo g. 
Goslar, sresko sodišče v Radovljici gg. sta-
rešina dr. Bidovec in sodnik Torelli, Dru-
štvo sodnikov predsednik višji državni to-
žilec v Ljubljani g. dr. Kravina in tajnik 
g. dr. štrukelj, odvetniško zbornico odvet-
nik g. dr. Vavpetič iz Ljubljane, banovin-
sko organizacijo JNS pa gg. dr. Zaje in 
Cimerman. V lepem številu 30 bili zasto-
pani Sokoli, pogreba pa so se udeležili tu-
di oficirji in vojaki-graničarji, orožniki, 
člani finančne kontrole in gasilci, ki so 
tvorili ob krsti špalir. Pogrebne obrede je 
opravilo šest duhovnikov, med njimi je bil 
tudi radovljiški dekan. V sprevod se je 
dalje uvrstilo mnogo narodnih dam iz Kra-
nja in Ljubljane, štiri redovnice iz Begunj 

s prednico ter mnogo ostalih pokojnikovih 
prijateljev z Gorenjskega in Ljubljane. 
Pod vodstvom šolskega upravitelja so do-
mači pevci zapeli žalostinki pred hišo in 
na pokopališču, z lepimi govori pa so po-
častili pokojnikov spomin na pokopališču 
g. Olip, župan z Lesc. radovljiški odvetnik 
g. dr. Triller in predsednik Društva sod-
nikov g. dr. Kravina. 

Župan g. Olip je govoril kot pokojnikov 
vojni tovariš s poudarkom, da je bil dr. 
Stular v najhujših časih kremenit nacio-
nalist in da ni bilo sile, ki bi mogla zrah-
ljati, kaj šele izpremniti njegov značaj in 
njegovo prepričanje. Odvetnik g. dr. Tril-
ler ga je kot osebni prijatelj in sodelavec 
v javnem življenju orisal kot zglednega 
nacionalista ter kot značajnega, plemeni-
tega moža, ki je za svoje ideale živel, tr-
pel in tudi umrl. Predsednik Društva sod-
nikov g. dr. Kravina pa je poveličeval 
njegove vrline v poklicnem udejstvovanju. 
Kot vzoren sodnik si je dr. štular pridobil 
velik ugled in popolno zaupanje povsod, 
kjer je služboval. 

Prezgodnji grob odličnega sodnika in 
značajnega moža. je pokrilo mnogo vencev 
in cvetja in kakor vdova in štirje otroet 
so se vsi pogrebci poslovili od njega v 
globoki tugi. 

Praznik avtomobilistov na meji 
V nedeljo se zbero pri novi carinarnici Podkorenom 

Ljubljana, 22. Julija 
prihodnja nedelja bo praznik avtomo-

bilistov. Sv. Krištof velja po vesoljnem 
svetu zanjehovega pokrovitelja inpripro-
šnjika Ljubljanska sekcija Avtomobilske-
ga kluba kraljevine Jugoslavije, pri ka-
teri je praznovanje sv. Krištofa že tradi-
cionalno, bo proslavila zaščitnika z izle-
tom na prelepo podkoremsko sedlo, kjer 
bo v nedeljo tudi otvoritev obmejnega 
propagaodno-turističnega urada Ljubljan-
ske sekcije. 

Prizadevanje sekcije za osnovanje urad-
nih ekspoziur kluba na važnih carinskih 
prehodih je že staro. Prvotno se je mislilo 
na zgraditev lastnih obmejnih kioskov v 
Planini, na Ljubelju, na Podkorenskem 
sedlu in na Jezerskem vrhu. Namera se 
ni dala uresničiti zaradi pomanjkanja de-
narja. Klub pa ni miroval in je dalje iskal 
možnosti, da ma. kakršnikoli fnačin re®, 
to vprašanje, ki je postalo od dne do dne 
bolj pereče, posebno, odkar so ustanovili 
avtomobilski klubi sosednih držav obmej-
ne postojanke, primerna prilika se je nu-
dila, ko je začela graditi carinska upra-
va poslopje za carinske obmejne urade. 
Avtomobilskemu klubu se je posrečilo, da 
si je zagotovil v novih stavbah primerne 
prostore. Prva postojanka, ki ji bo sledila 
prihodnje leto Planina, je obmejni prehod 
na Podkorenskem sedlu. 

Proslava in izlet naših avtomobilistov 
bo na Podkorenskem sedlu ob vsakem 

vremenu. Odhod iz Ljubljane ni skupen, 
temveč po volji posameznika, vendar naj 
bodo ob 10. zbrani že vsi izletniki na ci-
lju- Ob 10. položi predsedstvo venec k 
spominskemu kamnu Aleiksandra I. Uedi-
nitelja. Sledilo bo na primerno okrašenem, 
prostoru svečano opravilo z blagoslovit-
vijo vozil, nakar se podajo udeleženci k 
novemu carinskemu poslopju, kjer bo sve-
čana otvoritev prostov in delovanja ob-
mejne ekspoziture Avtokluba. Otvoritve se 
udeležijo tudi zastopniki oblastev in tuj-
skoprometnih ustanov. Po slovesnosti bo 
udeležencem dano na izbiro, da se pove-
selijo na mestu ali pa pohitijo še dalje 
na izlet. V bližini je planinski hotel z vso 
gostinsko oskrbo, povsod v okolici so ide-
alni prostori za prijetne piknike, kdor pa 
je v posesti triptika, lahko napravi tudi 
krajši izlet v Avstriji ali Italijo. Razda-
lja od Ljubljane do Podkorenskega sedla 
je nekaj nad 90 km in proga ni prav wič 
naporna. Izlet nu^i naravnost idealno pri-
liko za. prijetno vožnjo v hladnejših ju-
tranjih urah proti skrajnemu kotu prel<*pe 
Gorenjske. 

Ekspozituro, ki bo poslovala v glavni 
sezoni, ptrihodBje lieto pa najbrž že od 
15. maja do 15. septembra, bo vodil stalno 
nameščen uradnik. Opremljena je z vsem 
propagandnim in informacijskim gradi-
vom in s potrebnimi pripomočki. Na po-
dlagi posebnega dogovora z Zvezo za tuj-
ski promet bo posloval urad tudi kot me-
njalnica. 

Napad pri Sv. Marku pred sodiščem 
Zagovarja se kaplan Rojht s svojo zvesto družbo 

Sv. Marko, 22. julija. 
»Jutro« in tudi drugi nacionalni časopi-

si so obširno poročal» o divjaškem napa-
du na markovske Sokole, ki so se vračali 
dne 20. junija s sokolskega izleta. Razum-
ljivo je. da je omenjeno barbarstvo, v ka-
terem so sodelovali člani tukajšnega fan-
tovskega odseka, silno odjeknilo ne samo 
v Markovcih. temveč tudi v ostali javno-
sti. 

Markovčani so se takrat razdelil" v dva 
tabora in širile so se najraznovrstnejše go-
vorice o krivdi in kazni. Ni treba posebej 
poudarjati, da je bilo to nasilje predmet 
cerk- enih pridig. Gospod župnrk so med 
drugim tudi omenili, da ima izvrsten in 
vzgleden kaplan g. Rojht nekje veliko pro-
tekcijo. Čudili pa smo se, da tkzv. Orli 
niso po svoji star navadi postavili vse za-
deve na glavo in odgovorili v svojih vero-
dostojnih in resnicoljubnih listih. Omeni-
ti velja, da se jih je e* offo usmilil g!avn;. 
urednik »Slovenskega gospodarja«, namreč 
Peter Rešetar in jim napisal štiri stavke 
v tolažbo, pouk in zabavo. Na žalost pa je 
skozi njegovo rešeto padla neka bistvena 
beseda (bila je cenzurirana) in tako nje-
gova »duhovitost« n? imela smisla. Jasen 
je bil stavek: »Ker pa se nočejo poboljšati, 
bodo imeli sedaj poseben tečaj.« 

Vse kaže. da se bodo te preroške besede 
sedaj uresničile. Oblasti so namreč vzele 
zadevo energično v roke. Preiskavo je vo-
di! na kraju mesta orožniiki kape tan g. 
Fortuna iz Ptuja. Za v soboto dne 24. t. 
m. pa je razpisana razprava na sreskem so-
dišču v Ptuju. Gospod kaplan in tovariši 
bodo imeli priliko zagovarjati se zaradi na-
snove in nasilja v smislu §§ 34. in 154. k. z. 
Za razpravo vlada veliko zanimanje. Naj 
bo izid razprave kakršenkoli, čas je. da se 
zatre d;vjaštvo. ki se je zadnje čase začelo 
porajati v najrazličnejših oblikah. Vseka-
kor je opisani dogodek prinesel markov-
skim Sokolom nove simpatije na strani do-

mačinov, ki vedno bolj izpregledujejo, n4 
kateri s-trani je res pravo nesebično delo v 
prd domovini in kje je sejanje sovraštva. 
Mnogi že zapuščajo markovsko »orlovsko 
barko«, ker njihov krmar ni vešč vetro-
vom. 

Vremenska poročila 
Dozdevno vreme v juliju po stoletnem 

koledarju 
Dan je dolg 16 ur, 2 minuti in se do konca 

meseca skrajša za 56 minut. 
P. 23. Apolinarij 
Ščip ob 13.45 
S. 24. Kristina 

N. 25. Jakob 

P. 26. Ana 

T. 27 Rudolf 

S. 28. Viktor 

C. 29. Marta 

P. 30. Jiilita 
Z. krajec ob 19.47 
S. 31. Ignacij 

od 11. do 27. zelo vroč« 
in lepo, suša, le redkokje 

malo dežja 

močno deževje 

oblačno, deževno 

deževno 

deževno 

Poročilo Meteorološkega zavoda na univerzi 
22. juli]a 

Ljubliana 7. 760.6. 174, 88. O, 10, —, — ; 
Maribor 7- 758.5, 20.0. 80, NW4, 0, —, —; 
Zagreb 7. 759.6, 22.0, 80, NEI, 2, —, —; 
Beograd 7- 759.2, 22.0, 70, O, 5, —, —; 
Sarajevo 7. 761.2. 17.0, 95, O, 8, —, —; 
Skoplje 7. 758.9, 21.0, 80, O, 7, dež, li). 

Temperature: Ljubljana 262, 16.0; Mari-
bor 28.0, 16.0; Zagreb 30.0. 19.0; Beograd 
31.0, 19.0; Sarajevo 28.0, 15.0; Skoplje 32-0-
19.0; Split 33.0, —, 



Sokolska zmaga v 
Letni javni nastop- ki ga je priredilo So-

kolsko društvo Rimske toplice—Šmarjeta 
dne 18. t. pi. je dokazal, kako globoko so 
vkoreninjeue TyrSeve ideje med našimi 
brati in sestrami; • niso se ustrašili ne na-
pornega dela. ne žrtev pri izvrševanju so-
kolskih dolžnosti, da javno položijo svoj 
račun. 

Spored ie obsegal dopoldne plavalne tek-
me laškega in celjskega okrožja, popoldne 
pa telovadni nastop. Nagajivo, negotovo 
vreme ie grozilo onemogočiti ponosni so-
kolski polet, vendar so se izpolnile vroče 
želje vseh naših pripadnikov, da bj se z 
izvršitvijo celega sporeda omogočil tudi 
primeren gmotni uspeh v prid fonda za 
gradnjo Sokolskega doma. 

Plavalnih tekem v termalnem kopališču 
so se udeležili vsi oddelki laškega okrožja 
in celjskega društva. Iz laškega okrožja je 
tekmovalo: 5 članov- 7 naraščajnjkov- 1 na-
rašfajnica. 6 m. dece. Dosegli so odličue 
uspehe in s'eer pr; članih: prosto: 1. me-
sto br. Horjak Jože, Laško, hrbtno: 1. me-
sto br. Šergan, Rimske toplice; moškem 
naraščaju: prsno 66 m 1. mosto br. Reietto 
Janez Rilmske toplice ( 1:03.1) II. m. 
br. Kajtna Pepi, Rim. t. (1;13.7), m . br. 
Ferenčak Danilo, Laško (1:18.4); prosto 
33 m: I- br. P>e-tetto -Tatiez. Rim. t. (26 sek), 
II- Ferenčak D., Lašk0 (27 sek) : moški de-
ri: prosto 33 m.. I. Blagotinšek Ferdo. La-
ško, II. Vidali Vili. Laško- III Firm Fricko 
Laško- Skoki: I. Vidali Vili, II. Poljšak 
Rastko. oba Laško. 

Popoldne so prihajali peš, s kolesi in z 
vlaki bratje in sestre društev našega in 
vseh sosednih okrožij v tako impozantnem 
številu, kakor ne pomnimo že mnoga leta. 
Sokolsko bratstvo je prišlo ganljivo do iz-
raza, ko je članstvo, naraščaj in deca 
našega okrožja- zbranega že pred nasto-
pom. pričakovalo pri popoldanskem vlaku 
pred kolodvorom v postrojenj vrsti mile 
brate in sestre sosednega sevniškega in 
trboveljskega okrožja. Ker je dospela s 

G o s p o 
Nedavno je bilo zapisano v nekem časo-

pisu. da so dosegla vplačila na račun prve-
ga obroka pri ljubljanski podružnici Privi-
legirane agrarne banke že nekaj nad polo-
vico dolžne vsote. Dejansko pa ne ustreza 
ta sicer lepa trditev resnici. Kakor smo do» 
znali, jc stanje likvidacije kmečkih dolgov 
trenutno naslednje: 

Doslej jc prevzela Privilegirana agrarna 
banka okroglo 54.000 dolžnikov s skupnim 
dolgom okoli 545 milijonov Din. Ker je rok 
/a izročitev Privilegirani agrarni banki po-
daljšan do 1 septembra letos, se bodo te 
številke nemara še povečale Verjetno pa 
se bodo mnoge zadruge pobotale z dolžni-
ki, ker so vendar prišle do zaključka, da 
je zanje boljše, če obdržijo same svoje 
dolžnike nudeč jim ugodnost črtanja polo-
vice dolga, saj daje večja obrestna mera 
možnost hitrejšega prebolcnja odpisanih 
dolgov. Dejstvo je namreč da želijo ne-
katere zadruge že izročene dolžnike nazaj 
od Privilegirane agrarne banke, ki pa tem 
njihovim željam ne more ustreči. 

Doslej je bilo plačanih na račun prvega 
obroka okoli 12 milijonov Din, kar pred-
stavlja nekako tretjino dolžnega obroka, 
ki ga cenijo na 35 milijonov Din glede 
na okolnost, da plačajo dolžniki do 25.000 
Din dolga obrok od že na polovico zni-
žane glavnice, medtem ko plačajo dolžni-
ki z nad 25.000 Din obrok od še nezmanj-
šanega dolga. Računa sc, da je teh večjih 

Nemčija namerava 
nakupiti naših vin 

V Vršac so prispele iz Bukarešte vesti, 
da prispe danes dopoldne z letalom iz Bu-
karešte na zemunsko letališče nemška de-
legacija- ki se bo v Beogradu pogajala za 
nakup jugoslovenskih vin. Z Nemci se bo 
sestalo več uglednih jugoslovenskjh vinar-
jev in vinogradnikov. V poštev bi prišla v 
prvi vrsti vina prihodnje letine in le v 
manjši meri stara vina. 

Sodi se, da se to sporazum lahko dose-
gel. Za izvoz vj-na v Nemčjjo se posebno 
/•^nimajo vinogradniki dunavske banovine, 
ki so že svoječasno svoj vinski pridelek po 
večini izvažali v Nemčijo, zlasti v Berljn-
Pogodbo z Nemci bo lahko doseči tudi za-
radi tega, ker obetajo vinogradi letos po-
večini odličen pridelek. 

Da bi se Nemci zanimali za V6a vina v 

Rimskih Toplicah' 
tem vlakom tudi godba, se je razvila lepa 
povorka od postaje do telovadišča med zvo-
ki pesmi sokolskih legij. 

Po pozdravu državni zastavi» se je priče-
la telovadba vseh oddelkov in sicer je na-
stopilo pri prostih vajah ženske dece 28, 
moške dece 36, ž. nar. 8, mos nar. 12, čla-
nic 19- članov 28; na orodju je nastopilo 
14 članov, priliko smo imeii nato občudo-
vati z vajamj na skakalni desk j sijajen na-
predek moš. naraščaja br. društva Laško; 
moški naraščaj iz Radeč pa je nastopil s 
posebno točko, »Devetorica mornarjev«, za 
kar je žel istotako zasluženo pohvalo publi 
ke,. Vse točke so bile strumno in brezhib-
no izvršene in so zadovoljile tudi kritično 
oko marsikaterega izmed starejših sokol-
skih borcev. 

Nastop sam je -bi'1 končan s pozdravom 
državni zastavi in prepevanjem pesmi so-
kolski hlegij. Nato se je pričela prosta 
zabava, ki je potekla v bratskem razpolo-
ženju in ponovno manifestirala globoko 
bratsko ljubezen v naših vrstah. 

BraJtje in sestre, ki ste prihiteli k nam, 
bratska Vam hvala za vso požrtvovalnost 
in dejansko pomoč. Vsa nasprotovanja, 
vse ovire niso zadržale našega poleta, z 
razprostrtimi krili hiti naš Sokol naprej 
v borbi za kralja ,za narod in mili dom! 
Neusahljiva, neomahljiva je naša volja za 
na.predek: le naprej ,brez miru za sokol-
skim praporom — Tvršev duh, krepi nas, 
vodi nas v junaški boj! 

• 
Medžupni lutkovni odbor dravske ba-

novine je na željo mnogih preložil lutkov-
ni tečaj, in se bo vršil od 15. do 23. avgu-
sta 1.1. Pozivam vse lutkovne odre, da 
svoje prijave pošljejo do 5. avgusta 1.1. 
na naslov: Me-Ižupni lutkovni odbor, Na-
rodni dom Ljubljana. Tečaj bo letos iz-
redno zanimiv ker bo veliko novih pred-
metov katere smo dobili iz Prage. 

a r s t v o 
dolžnikov okoli 10.000 od skupnega števila 
54.000. , -

Zdaj je razposlala PAB zamudnikom ze 
opomine za plačilo zapadlega obroka po 
davčnih uradih z grožnjo eksekucije, če ne 
plačajo obroka v desetih dneh. Nekaterim 
večjim posestnikom io stavili tudi daljši 
rok, na primer do 1. septembra. Res je ob-
rok zapadel, dvomimo pa, da bi mogli naši 
kmetje zbrati zdaj sredi leta 25 milijonov 
Din, ki so jih dolžni za prvi obrok. Če je 
PAB že toliko časa čakala na plačilo, bo 
morala pač še odgoditi eksekucije tja v 
oktober, da proda naš kmet krompir, sad-
je, vino, hmelj in živino Seveda je treba 
takoj pripomnit?., da bo 15. novembra letos 
zapadel že drugi obrok, ki ga bo treba pla-
čati do srede februarja drugega leta. Če 
bi gnala PAB svoje dolžnike prenaglo v 
rubežen in prodajo, bi s tem mogla za-
kriviti hudo nesrečo za vse naše kmetij-
stvo, ker bi bili dolžni kmeti prisMjeni 
ponujati in prodajati pridelke hitreje, ka-
kor bi bilo po njih povpraševanje, in bi si 
tako sam;. zbili cene navzdol. 

Kakor smo dobili na pristojnem mestu 
zagotovilo, bo vendar PAB v neki meri 
upoštevala upravičene težave svojih dolž-
nikov, če bodo res pokazali vsaj z detonimi 
vplačili svojo dobro voljo, malomarnih 
dolžnikov pa seveda ne more ščit? ti noben 
zavod. Zato naj gledajo dolžniki, da bodo 
napeli vse sile za izpolnitev svojih dolžno-
sti. 

Jugoslaviji, nam vest ne pove. Veekako pa 
bi bilo potrebno- da bj se dala Nemcem 
tudi priložnost za pokušnjo drugih naših, 
na primer slovenskih vin. Ker imamo y Ju-
goslaviji najrazličnejša v.jna z najrazličnej-
šimi okusi, bi 6e ta prilika prav za prav 
morala izrabiti, da bi si Nemci lahko iz-
brali, kar j.jni najbolj prija. Tako bi potem 
lahko računali na stalen izvoz naših vili 
v Nemčijo. 

Gospodarske vesti 
= Prizad je kupil velike količin® pšeni-

ce in turščjee. V 6redo je Prizad kupil bli-
zu 1G00 vagonov pšenice po neizpremenjs-
nih cenah, dasj je bila tendenca na medna-
rodnih tržiščih zelo mlačna. Istega dne je 
kupil tudi 500 vagonov turščice, ki ji je 
znižal ceno od 100 na 99 Din za 100 kg. V 
Vojvodini so s ceno pšenici, ki jo je zad-

va na Glavni trg. S tem se je začrtala no-
va gradbena linija v višini Narodnega do-
ma ter je v gornjem delu prej zožena uli-
ca dobila s tem svojo izenačenost z osta-
lim delom Tattenbaohove ulice. Ob 6tiku 
navedene ulice in Glavnega trga pa se bo 
uredil poseben prometni otok, s katerim 
se t o reguljral promet na tem 9Ìlno fre-
kventiranem, nevarnem križišču, saj je pri-
pisati le skrbnost; policijskih organov, da 
ni v tej prometni hipertrofiji več prometnih 
nesreč jn človeških žrtev. Kolikor pa bo 
preostalo nezazidanega zemljišča do sosedne 
hiše (Pri zlatem konjičku), se ne bo men-
da tako hitro zazidalo, ker so mestni očet-
je mnenja, da mora stati na tej točki mo-
derno poslopje, ki je pa zaradi pičle pro-
stornosti nemogoča stvar, dokler se ne bi 
našel interesent, kf-bi dokupil še sosedno 
hišo in zgradil na tem vogalu reprezen-
tativno poslopje. 

Tako dobiva novj Maribor, katerega pre-
oblikovanju in modernizaciji je postavila 
čvrste temelje (s katerih ne more nikdo!) 
prejšnja mestna uprava pod vodstvom žu-
pana dr. Ljpolda, povsem nove obrise. V 
kompleksu smernic, ki Jih zasledujejo pri 
mestnem gradbenem uradu, pa bi bilo 
nujno sprožljivo vprašanje realizacije one 
prepotrebne transverzale, ki naj bi « pre-
hodi -omogčila v postavitev direktne, naj-
krajše zvezne linije Oroinova ulica—Jurči-
čeva ulica—Kopališka allea. Sedaj, ko ima-
mo že svojo velikomestno avenijo na Alek-
sandrovi cestj in ko se je tako posrečeno 
preuredila cesta ob Tomšičevem drevore-
du, je prav gotovo na vrsti to vprašanje, 
ki bi se naj skušalo rešiti v hitrejšem tem-
pu. „ 

V zadnjem času pa je stopjlo v ospred-
je vprašanje regulacije Glavnega trga, ki 
jo je sprožil in načel že prejšnji mestni 
svet. O tem smo že poročali te dni v zve-
zi s komisijskim ogledom. Nekateri hišni 
posestniki se puntajo protj nameravane-
mu regulacijskemu načrtu, zlasti enosmer-

nosti prometa, proti kateremu se čujejo 
razni pomisleki. Za časa regulacijskih del 
naj bi se tržišče premestilo deloma na 
Slomškov, deloma pa na Rotovškj trg, na-
kar bi se po končani regulaciji zopet vr-
nil na Glavni trg, kjer ti ostal do rešjtve 
vprašanja nove mestne tržnice, ki jo v 
smislu sedanjih- načrtov nameravajo ure-
diti na Vojašniškem trgu in ki bi 6e z 
odstranitvijo objektov bivše dravske vojaš-
nice razširila tja do Pristana. 

Spričo vsega tega pa 6e vprašujejo Ma 
riborčani, ali ni morebiti dobro, da se vsa 
zadeva še malce premisli. Regulacija Glav 
nega trga je ob sedanjem stanju prometne 
bohotnosti, kj včasih prav nič ne zaostaja 
za velikomestnim gomazljitvim vrvežem, 
zares nujno potrebna. Vsiljuje pa se vpra-
šanje, če ni morebiti bolje, da se pred 
tem 6proži vprašanje novega mostu» ki bj 
6e naj zgradil na liniji Kopališka ulica— 
Tržaška cesta. Načrt je že star in so ga 
svojčas zavrgli samo zaradi tega. ker ni-
so tedaj vladajoči nemški in nemškutar-
ski mogotci hoteli, da bi šla vodilna pro 
metfla žila mimo Narodnega doma. Z re-
gulacijo Glavnega trga bi ne bil namreč 
prav nič razbremenjen sedanji državni mos1 

ki kmalu ne bo zmogel več tistih silnih 
prometnih obremenitev, kj jih mora danes 
nositi in ki bodo še nedosledno naraščale, 
čim bolj se številčno težišče mariborskega 
prebivalstva pomika na desnj dravski breg, 
kjer bo v < par letih vpostavljena naselje-
Tiestna kompaktnost od državnega mostu 
do vznožja Pohorja. Nič si ni treba radi 
tega prikrivati, da se bo v bližnjih letih 
vendarle moral zgraditi nov moet na ome-
njeni liniii, ki bo izdatno razbremenil se-
danji Bioat, saj pojde pretežno tujskega 
prometa ter k Dravskemu in Ptujskemu 
polju težečega prometa preko novega mo-
stu im sai bi se s tem premaknila vodil-
na o$rčna prometna žila z ožin Gosposke 
in Vetrinjske ulice v širino Kopališke in 
Frančiškanske ulice, ki bosta lahko povsem 

na prav preprost način. Za prvo aio za» 
dos tu je ta dva posušena prašičja mehurja, 
ki jih povežete med seboj in napihnete t 
zrakom, č e ae vleže nanje majhen »mor-
narčič«, se bo čutil bolj korajžneg* in bo 
raje sled1! vašim navodilom za plavanje. 
Priporočljivi so seveda tudi atari zamaäki, 
ki jih nabeiete na »paternožter« in jih pri-
trdite nebogljenčkom pod ramena. Šport-
ne trgovine p« prodajajo za cenen denar 
razne druge plavalne pripomočke, ki so 
seveda tudi vse bolj lične zunanjost, kar* 
kor pa če jih izdelamo sami. 

Poudarjamo pa še enkrat: poskusite vse. 
da se bodo vaši vodni kandidatje priučili 
plavanja. To je nujna življenjska zahteva, 
deca in njih starši bodo priznali vašemu 
prizadevanju velik napredek in vam bodo 
iz seca hvaležni. 

Na kopanju je treba paziti, da se deca 
solnči le postopoma. V društvenih knjižni-
cah boste našli gotovo kako priročno knjV 
go, kako je treba podvzeti pravilno skrb, 
da se deca zaradi prehitrega solne en ja ne 
razboli. Kjer pa take knjige še nimajo, jo 
dobe za majhen denar v vsaki knjigarni. 
Vsako leto bo prišla pravf 

V slabem vremenu, ko ne morete na ko-
pališče. nikar ne opustite sestanka z vašo 
počitarško mladino. V slabem vremenu jo 
še bodj tare dolgočasje, ko se nima kam 
dati. odnosno zaposliti. Zberite mlade pri-
jateljčke v kakem večjem lokalu, prazni 
šolski sobi, društveni zbornici ali telovad-
nici. Raznolike drrfabne -gre bodo zaposli-
le vso mlsdo družbo. Nič ne bo napak, če 
odprete tak dan tudi mladinsko knjižnico. 
Dajte mladini v roke knjige, in bo dovolj 
zaposlitve za nevšečne deževne dneve. Na 
zaupano mladino lahko vplivate zelo vzgoj-
no, če si izberete primemo knjigo in jo ci-
tate vsem skupno. Potem pa obdelate pres-
tano snov. Marsikoga boste pridobili na 
ta način, da bo postal in ostal vnet ljubi-
telj tiskane slovenske besede. Obravnava 
prečitanega naj ne bo preveč na šoJski na-
čin, ker je mladini vse. kar je šolsko, med 
počitn;cami močno odvratno... 

Zelo priporočani, da sežete v dnevih, ko 
ne morete mladino zaposliti na prostem, 
po berilu kakega pisatel ja, ki se je v bli-
žin5. vašega okoliša rodil, tam živel, delo-
val ali umrl. V prostem razgovoru vzbudi-
te zanimanje za iterata iz vašega okraja. 
Prepričan sem, da bo vaša počitniška lite-
rarna družrnica sprožila predlog: obiščimo 
rojstno hišo našega pisatelja. Če ste vzbu-
diäi zanimanje za pisatelja, bo ostalo po-
potovanje in vr. ostali doživljaji nepozab-
no v duši vašega počitniškega gojenca. 

Tako imamo dovolj prilik, da izpolnimo 
počitnice naših mladih društvenikov v son-
čnih, pa tudi ob klavrnih dnev;h s pisa-
'nim, plemenitim in vzgojnim programom. 

Notranjski javnosti! 
Slavnostno odkritje spomenika blagopo-

kojnemu kralju Aleksandru I. Uedinitelju 
na Rakeku se vrši nepreklicno dne 5. sep-
tembra t. 1. Zaradi tega prosimo vsa dru-
štva in organizacije, da na ta dan ne pri-
rejajo ničesar, temveč čakajo na povabilo 
podpisanega odbora za na Rakek, da v slo-
gi počastimo spomin Velikega kralja. 

Odbor za postavitev spomenika 
Viteškemu kralju Aleksandru I. 

• Uedinitelju na Rakeku. 

MLADA LJUBEZEN 
Mesec je osvetljevat zemljo. Njegpm 

medla svetloba je drgetala v hladnem veče-
ru. Toda zaljubljenca se za to nista zme-
nila. Prepirala sia se. Naposled pa se je 
njej zazdelo, da je prepira že kar preveč. 
Naslonita se je na njegove prsi in šepnila.' 

»Oh. Tone. kako trdo srce imašI* 
»Kaj? Srce? Saj je le moja doza za ci-

garete.* 
ZASLEDOVANJE 

Vratar ravnatelju norišnice: »Neki ne-
znanec se fe oglasil, in vprašuje, ali ni kdo 
izmed naših norcev pobegnil.* 

Ravnatelj: »Zakaj pa vprašuje?* 
Vratar: »Pravi, da je nekdo ušel z nje-

govo ženo.* 
KAJ MU SE MANJKA 

»Ti si pa res osel. Samo rogovi ti 5e 
manjkajo.* 

»Kaj pa misliš? Saj osel nima rogov.* 
»No, potem ti pa sploh nič več ne manj-

ka.« 
SREČEN DOGODEK 

V družini trgovca Smoleta so imeli sre-
čen dogodek. 

Zdravnik: »Sestra, ali ste gospodu Smo-
letu že povedati, da je dobil trojčke?* 

Sestra: »Nisem, gospod zdravnik, ker se 
pravkar brije.* 

ustrezali sodobnim prometnim zahtevam. 
Tudi tinančna stran bi utegnila zanima-

ti. Za regulacijo Glavnega trga- ki ga bo 
•treba izravnatj in ki bo treba iz njega 
preoblikovati kompaktno celoto, ne poide 
prav nič manj denarja, kakor bi ga potre-
bovali za novi most. In še dodatek: novi 
most bo treba slej ko prej vendarle zgra-
diti. Regulacijo Glavnega trga v sedanjem 
obsegu pia bi si lahko prihranili. To je 
seveda mnenje nekaterih mariborskih kro-
gov, ki jih pa spričo tehtnosti razlogov ni 
mogoče apriorno omalovaževati, ampak 
iih bo treba resno proučiti. 

IV. 
Seveda pa ne sije nad Mariborom sa-

mo solnce. Tudj sence legajo na naše me-
sto. Kje jih ni? Tako se" je te dni zaklju-
čilo velikopotezno, energično čiščenje na-
še »betnavske džungle«, ki ie izdatno mo-
tila pobožno zbranost betnavskih katehi" 
stinj- ki imajo svoje bivališče v nekdanjem 
poletnem dvorcu mariborskih škofov na 
Betnavi. Polovili «o okoli 20 do 25 temnih 
elementov, ki so imeli v befaaveki go-
ščavi svoje varno zatočišče- kjer eo vršili 
svoje temne posle fu od koder 90 delali 
rane podvige. Sedaj eo na varnem. Ze 
skrajni čas pa, j * da sledi temu Očišče-
nju »betnavske džungle« tudi čiščenje dru-
gih »džungk. kakor n. pr. v Grajskem te 
gu in tamošnji okolici. 

V. 
Drugovrstno »čiščenje« pa vršijo aa re-

•r*ÌB. Odkar odloča dofcropočutje maribor-
skih meščanov no^i. občinska uprava. > 
20 uradnikov fti delavcev, prdgove umlhw 
bilo odstranjenih iz mestne službe preko 
20 uradnikov in delavcev, pretežno dru-
žinskih očetov. V Mariboru se te stvari ze 
lo komentirajo in bo o tem mogoče svoj-
čas marsikaj zanimivega napisati. Vseka-
kor pa je zelo zanimivo, da ni prejšnja 
mestna uprava odstranila nit; enega usluž-
benca. O prejšnji dobi pravijo, da je bila 
doba »diktature«;,-, 

Stanje kmečkih dolgov v Sloveniji 

Mariborski kalejdoskop 
Krivično b; bilo trditj- da ni v Mariboru 

podjetnosti. Marsikaj bi utegnilo dvomljiv-
ce prepričati ravno o nasprotnem. Vzemi-
mo n. pr. kulturno življenje. 
Ä * " " i . ^ » A r l J I 

Pripravlja se dvoje pomembnih pobud. 
Kulturni teden naj prikaže stopnjo kul-
turne tvornosti ob meji. Mariborsko gleda-
lišče pa nas bo v teh Talijinim- težnjam 
pičlo naklonjenih časih prijetno preseneti-
lo. Za novo sezono nam upravnik dr. Bren-
čič ob lSIetnicj svojega upravnikovanja 
vpostavlja mariborsko opero. Kakor smo 
doznal. se bodo uprizorile v novi gledali-
ški sezoni tri opere (med temi najbrž 
Lakme in Trubadur). Tudi personalno 
vprašanje ie že rešeno. Dirigentu L. Her-
zogu bo pomagal novo angažirani pomožni 
dirigent prof. Simonjtti. Baritonske vloge 
bo pel novo angažirani baritonist C. Ka-
mušio, dočim bodo ostale vloge zasedale 
s pritegnitvijo domačih mariborskih moči, 
ki so že svojčas sodelovale pr,j mariborski 
operi. Ne to v tej zvezi odveč pripomba, 
da bosta med drugim tudj Sancin in Igli-
čeva s svojim opernim- stilom laihko po-
vsem ustrezala. Gledališka uprava |je s 
tem dokazala svojo podjetnost, četudi moti 
morebiti stoodstotni status Quo v dramj 
1er ie obenem nudila kulturni publiki dol-
go želeno koncesijo-

II. 
Manj razveseljiva je slika- ki nam jo ka-

že vadlianje okoli mariborskega gradu. Ce-
la kopica interesentov je, ki bi si tam 
radi toplo pnstlali. Bilo je-intervencij.^ pre-
rivanja in borbe, da so se komolci žulji:-
Končno so po dolgem- počasnem razmišlja-
nju vendarle pogruntali. da ne spada v 
grajskj kompleks ustanova, kakor je Štu-
dijska knjižnica, na katero je kulturni Ma-

nje dni povišal Prizad, seveda zadovoljni, 
spodareka stiska neizpremenjeno huda, se 
zaradi tega pritožujejo. Zaradi višjih cen 
a v pasivnih pokrajinah kjer jo go-
kruhu, kar bo hud udarec za siromašne 
pšenici se bo morala dvigniti tudi cena 
kraje. 

= Letina bombaža v Djevdjelijj. Povr-
šina. obdelana letos z bombažem v okolici 
Djevdjeljje, znaša okoli 500 ha. Povprečni 
pridelek na ha se ceni nä 1000 kg. To se 
pravj, da bo djevdjelijski srez pridelal le-
tos pol milijona kilogramov sirovega bom-
baža. 

= Razstava konj. Pod pokroviteljstvom 
Nj. Vel. kneza namestnika Pavla bo 11. in 
12. septembra velika razstava konj. Vse 
potrebne priprave so že izvršene- V početku 
avgusta se bodo pa prjčela dela na terenu 
samem, na dirkališču dunavskega kola ja* 
hačev pri Carevi Čupr-ivi. Krediti za ta de-
la so že zagotovljeni ter se ie tudi že pri-
čela izbera posameznih konj za razstavo 
po posameznih banovinah. To bo prva raz-
stava konj iz vse države po rasah in iz 
vseh krajev. Pričakuje se z velikim zani-
manjem. ker bo pokazala, s kakšnim konj-
skim materialom razpolagamo v naši dr-
žavi. 

= Vloine knjižnice na svobodnem trži-
šču v Zagrebu «o se podražile. Vložne knji-
žice zasebnih bank, kj so pod zaščito, so 
že davno predmet trgovine. Prodajajo jih 
oni ki ne morejo čakatj na denar, a kupu-
jeio jih tisti, ki imajo denar in ga žele na 
ta način plodno naložiti. Po gibanju cen 
tem vložnim knjižicam v zadnjem Času se 
da sklepati, da se vrača zaupanje v ban-
ke. ki so ppjšle v težkoče in so zdaj pod 
zaščito. Vse vložne knjižice na svobodnem 
tržišču v-Zagrebu so se podražile, med-
tem ko se knjižice Jugoslovenske udruže-
ne banke, kakor kaže ne trgujejo več- ker 
jih ni v prometu. Dosegle so že ob koncu 
marca skoro stoodstotno vrednost. 

Borze 
22. julija 

Na ljubljanski borzi so se avstrijski ši-
lingi, ki so tudj danes precej oslabeli, tr-
govali po 8.45. V zagrebškem privatnem 
kliringu so bilj avstrijski šilingi po 8.40. 
grški boni po 29-38 in angleški nintj po 
238, med tem ko so se španske pezete po 
nujale po 300. Nemški klirinški čeki sta-
nejo v Ljubljani 12.81, v Beogradu 12.75 
in v Zagrebu 12.7550 (za konec avgusta 
12.61, za sredo septembra 12.6250, za ko-
nec septembra in sredo oktobra 12.60 in 
za konec oktobra 12.59). 

Na zagrebškem efektnem tržišču se je 
Voinj škoda zaključila po 408. Zaključki so 
bilj tudj v 7% Blairu po 84 in 85.25. 

Devize 
Ljubljana. Amsterdam 2400-16 — 2414.75, 

Berlin 1749.02 — 1762.90, Bruselj 781.44 
— 736.51, Curih 996.45 -— 1003.53, London 
216-16 — 218.21, New York 4312.25 — 
4348.56. Pariz 161.26 - 162.70, Praga 151.54 
— 152.64- Trst 228.20 — 231.28-

Curih. Beograd 10- Pariz 16.1250, Lon-
don 21.72. New York 435.75, Bruselj 73-35, 
Milan 22.9750, Amsterdam 241, Berlin 
175.60, Dunaj 82.65 (82.20). Stochkolm 112, 
Oslo 109.15- Köbenhavn 96-95, Praga 15.21, 
Varšava 82.70. Budimpešta 86.25, Atene 
3.95, Bukarešta 3.25. 

Efekti 
Zagreb. Državna vrednote: Vojna škoda 

407-50 — 408.25, 4% agrarne 53 bi., 6 % 
dalm. agrarne 75 — 75.50, 6% begluške 
72 — 72.50 (drobni kosi), 7% stabiliz. 87 
den., 7®/o invest. 89 dem. 7% Blair 84-75 
— 85.25. 8% Blair 94 — 95; delnice: PAB 
193 den., Narodna banka 7150 den., Gut-
man 55 — 60, Šečerana Osijek 185 — 205-
Osiješka livarna 200 bi.. Dubrovačka 365 
den-, Oceania 280 — 300. 

Beograd. Vojna škoda 407 — 408.50, 4% 
severne agrarne 52.25 den., 6 % begluške 
76.50 — 76.75. 7% posojilo DHB 100 den., 
7°/o Blair 85-50 — 85.75. 8°/« Blair 94.50 — 
90, 7% invest. 90 den. (90.50), PAB 19S 
— 199 (198), Ni-odna ban«* 7150 den., 6% 
dalm. agrarne 74.75 — 75 (74.75). 

Blagovna tržišča 
SITO 

'+' Chicago (22._t. m.) Začetni tečaji; pše-
n 

pšenica; za* jul. 146, za okt. 139, za dee. 
135.25. 

4- Novosadska blagovna borza (22- t. 
ni.) Tendenca 6labša; promet velik. Pše-
nica, nova: baška 179 — 182. sremska -in 
slavonska 176 — 179 banaska 175 — 182, 
baška lad ja Tisa in lad ja Bege j 188 — 190. 
Oves: baški sremski in slavonski 100 — 
10150 Rž: baška 155 — 160. Ječmen: ba-
ški in sremski 64 — 65 kg, novi 120 — 
125. Turščjca: baška in sremska 94 — 95. 
banatska 91 — 92. Moka: baška in banat-
ska >0g< jn -Ogg« 270 — 280, >2« 250 — 
260, >5c 230 — 240. »6« 200 — 210. »7« 

176.50 — 17750, >8« 122-50 — 128, Otre-
bi: baški 6remski m banatski, v jutaskih 
vrečah 90 — 95. baški, v jutastih vrečah, 
ladja 94 — »5. 

BOMBA* 
"+' Liverpool (21. t m.) Tendenca mirna. 

Zaključni tečaji: za jul. 6.48 (prejšnji dan 
6.69), za okt.. 6.48 (6.68), za dee 6.48 (6.67). 

+ Budbnpeštanska termtaska borza (22. 
t m.). Tendenca prijazna. Promet živahen. 
Rž: za okt, 20.95 _ 20.96. Turšttca: za avg. 
11.61 — 11.62, za sept, 11.94 — 11.96.. 

SIVINA 
r+' Ptujska sejma za govedo la svinje (22. 

t. m.). Na sejem za goved v torek je znašal 
dogon- 75 volov, 350 krav, 14 bikov, 29 jun-
cev, 95 telic. 3 teleta. 131 konj. 12 žrebet, 
skupaj 709 repov. Prodanih je bilo; 33 vo-
lov, 188 krav. 8 bikov, 4 junci, 49 telic. 2 
teleti, 32 konj, 8 žrebet, skupaj 432 repov. 
Cene za kilogram žive teže so bile: volom 4 
do 7, kravam 2.7Ö do 4, bikom 3.50 — 4.25, 
juncem 3 do 4, telieam 3.50 do 4.50, teletom 
4.25 do 5 Din. Konji so bili po 500 do 5000. 
žrebeta pa po 1200 do 2500 Din za glavo. V 
Avstrijo je bilo prodanih 7 konj. — Na 
svinjski sejem pa so pripeljali ®9 *vinj in 
91 prascev, skupno 160 rilcev. Prodanih je 
bilo 34 rilcev. Cene so bile: prascem. od 6 

do 12 tednov starim. Po 60 do 120 Din, pr-
šutarjem po 6 do 6.50. pitanim svinjam 7 
in plemenskim po 6 Din za kilogram žive 
teže. 

VestnSTZKD 
Za mladino v poletju 

(Nekaj programa za mladinsk' odsek v 
solnčnem in deževnem dnevu). 

V premnogih naših društvih sodeluje tu-
di mladina. Njim so namenjeni mladinski 
odseki, ali pa jih zaposlujemo kot nara-
ščajnike ali deco. 

Zdaj ima vsa ta srečna mladež najlepši 
čas vsega leta: počitnice. Za mnoge starše 
pomenjajo počitnice novo nadlego in nove 
skrbi. V teku šolskega leta je bMa mladina 
zaposlena s posetom šole, ter z domačimi 
nalogami in učenjem. V mnogih krajih in 
mnogih družmah pa je mladina zdaj v po-
čitnicah prepuščena sebi, starši imajo obi-
lico drugega dela. Seveda si prizadevajo 
starši na vse načine, da zaposle deco tudi 
v domačem gospodarstvu ali gospodinjstvu; 
vsepovsod pa ni tako. Zato svetujemo na-
šim društven;m voditeljem, naj razmislijo, 
'kako bi zapos-lili društveno deco, da bi ji 
počitnice koristile v duševnem, moralnem 
pa tudi v zdravstveno-telesnem pogledu. 
Le poprimite se te naloge, res nehvaležne 
in zdaj, ko želi biti vsakdo le sproščen, 
tud: neprijetne. 

Pa enega požrtvovalnega člana bo zmo-
glo menda vsako naše društvo, takega čla-
na, ki si bo vsak dan kako uro. ali pa mo-
rebiti le nekatere dneve v tednu pritrgal 
v dobro naše mladine, in seveda tudi za 
ugled in dobrobit društva. Vedite, da vam 
teh ur, ki ste jih žrtvovali tekom počitnic 
•za najmlajše, ne bodo pozabili niti mladci 
in mladenke, niti njihovi starši. Toliko la-
žje pa bo, če se znajde v društvu več dru-
štvenikov, ki bodo s skupnimi močmi iz-
vedli majhen program, kako razvedriti in 
zaposliti naše najmlajše društvenike. 

Ne pozabimo pa: počitnice so namenjene 
v prvi vrsti razvedrilu m okrepitvi telesa. 
To naj nam tudi služi za izhodišče. Pre-
skrbimo naši mladini žogo. pa čeprav za 
nogomet, ki ga mnogi ne obrajtajo» pa ga 
ceni mladina nad vse. Drugod bodo pa 
potegnili mrežo za odbojko in splanirali 
potreben prostor. Vedite, da je to ena naj-
bolj hvaležnih in mirnih iger. Zberite mla-
dino k šaljivim telovadnem igram m tek-
mam! Skoki v vrečah, zbijanje lonca, tek-
me po hodaljkah so enostavne, pa zelo raz-
gibane igre. Niti ni treba, da jih gojite na 
domačem telovadišču ali na prostoru, kjer 
se vrse običajne igre na prostem. Koliko 
bolj prjetno je, če povabite ob prostem 
popoldnevu vso mladino na skupno kopa-
nje. V tem primeru je treba posvetiti vso 
pozornost njihovi varnosti. Ugotovite, kdo 
je vešč plavanja, takemu pustite več svo-
bode v vodi. Vsem ostalim prepovejte spu-
ščanje v globoko ali deročo vodo odnosno 
sploh kopanje na nevarnih mestih! In ne 
pozabite temeljnega pravila za poletje: vsak 
kopalec se naj uči plavanja. Pričnite s ti-
stimi, ki še ne znajo plavati, vadite gibe 
najprej na prostem, potem jih spustite še-
le v vodo. Pri teh vàjah naj vam pomaga-
jo starejši fantje plavači ali dekleta, ki so 
že vajeni plavanja. 

Iznajdljiv voditelj mlad-'nskega odseka si 
bo izdelal sam ali pa bo naročil večjim 
fantom, da mu napravijo nekaj rešilnih pa-
sov. Teh seveda ne bo namenil za hude ne-
zgode, na tako z van ih rešilnih pasovih se 
bodo učili plavati bolj bojazljivi kopalci. 
Take pripomočke smo si svoj čas izdelali 

ribor* lahko ponosen in jki bo sedaj menda 
vendarle dobila možnost širokopoteznega 
zamaha, ko ji bodo prepuščeni vsi ostali 
prostori v prvem nadstropju Kaz:ne (dvo-
rani, gledališfka pevska soba), dočim bo do-
bilo gledališče kompenzacijo z nadziidavo 
sedanje pritlične hiše v Slovenski ulici, 
kjer se nahajajo gledališki pjsarniški pro-
stori in blagajna. Študijski knjižnici, ki so 
ji bili dosedanji prostori spričo 20.000 
zvezkov pretesni, je sedaj v njenem razvo-
ju po dolgem cincanju končno vendarle 
ustreženo. Potrebno ti bilo le. da se do-
tacija za nove knjige v mestnem proraču-
nu knjižničnemu vzvišenemu in̂  pomemb-
nemu poslanstvu primerno zviša, da bo 
lahko v vsem dosegla stopnjo najmoder 
neje opremljenih knjižic. 

III. 
V podobi Maribora se javljajo nove kon-

ture. Stari Maribor v centru mesta izgi-
nja. Na mestu, kjer je še lanj stala tista 
pusta hišica na vogalu Gospejne in Slo-
venske ulice, stoji, danes krasna, najmo. 
derneje urejena dvonadstropna-hiša, prav 
za prav palača g. Schmidta. Tudi tisto pri-
tlično hišico nasproti gledališkemu pisar-
niškemu poslopju v Slovenski ulici so iz-
ravnali z zemljo- Mesto nje bo na novi 
gradbeni liniji stala tamkaj dvonadstrop-
na hiša dimnikarskega mojstra Krkleca. 
Z razrušenjem obeh teh hišic se je gornji 
del prej čudno zverižene in zongavljene 
Slovenske ulice na široko odprl in bo, do-
končno urejen, tvorjl celoto s široko raz-
gledno Gosposvetsko ulico. Prj tem motj 
le polževska počasnosti s katero napredu-
jejo ta dela. 

Padla je tudi vogalna hiša Tattenbacho-
ve in Vetrinjske ulice. Tamkaj urejujejo že 
gornji del Tattenbachove ulice, ki se zli-
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v znamenju linde vročine 

V Chicagu ob Michiganskem jezeru je v poletnih dnevih takšen vrvež, kakor bi si 
ga človek ne predstavljal spričo teh nebotičnih zgradb 

Japonci si osvajajo 
Brazilijo 

Obljubljena dežela za izseljence rumene rase — Azijska 
mesta v Južni Ameriki 

Japonska se bori z vsemi pripomočki, da 
bi svoj ogromni previšek prebivalstva ne-
kje spravila. Prilagodljivosti japonskega 
kmeta na često zelo trdo podnebje Man-
džukuoa pa so postavljene gotove meje. Za-
to si išče Japonska drugih dežel, ki bi bile 
primernejše za njene ljudi. 

Neprestano se selijo njeni državljani n. 
pr. v Brazilijo. Tu ne spreminja ničesar 
dejstvo, da je ta država v zadnjih letih 
izdala neke omejitve za priseljevanje. Kvo-
ta, ki je določena Japonski, se izkorišča v 
polnem obsegu. Ta trenutek stoje stvari 
tako. da je v Braziliji že kakšnih 270.000 
Japoncev, od teh samo v državi Sao Paulo 
140.000. Japonci so si v tej deželi zgradili 
svoja mesta, v nji imajo okrog 12.000 zem-
ljišč in obratov. 

Tudi Japonsko priseljevanje v Brazilijo 
ima svojo zgodovino. Prvi rumeni prise-
ljenci so dospeli 1. 1908. in so se razdelili 
preko kavnih nasadov Sao Paula. Tri leta 
pozneje so prišli novi prevozi, ki so jih po-
slali v Minaes Geraes. Poskusi s temi pri-
seljenci so se obnesli tako dobro, da so 
tako pianta žniki, kakor vlada ukrenili v 
Tokiju vse potrebno, da bi poslali od tam 
nove ljudi. Takrat je Japonska svoj pre-
višek pošiljala še v Zedinjene države. Do 
L 1924., torej do trenutka, ko je vlada se-
vernoameriške Unije izdala stroge ukrepe 
•roti japonskemu priseljevanju, so rumeno-
:ožci Brazilijo skoraj popolnoma ignori-F k« 

Cerkveni predstavnik 
Kitajske 

V Oxfordu zboruje te dni kongres krščanskih 
cerkvenih občin iz vsega sveta. Odsotni so 
samo predstavniki rimsko-katoliške cerkve. 
Na sliki vidimo cerkvenega predstavnika 

Kitajske, dr. J . Z. Kooja 

rali. Odtlej pa je odpotovalo 50 odstotkov 
Japoncev, ki so si iskali izven Azije novo 
domovino, v Brazilijo. 

Danes v Braziliji ni pokrajine brez pri-
padnikov tega ekspanzivnega rodu. Celo v 
Mattu Grossu imajo večjo naselbino pod 
imenom Campo Grande, ki šteje 2000 duš 
in ki se prav dobro razvija. Skoraj vsi ja-
ponski priseljenci se bavijo bodisi s pride-
lovanjem kave, bodisi s pridelovanjem ma-
te ja in riža, z živinorejo in lesno industri-
jo. Večina med njimi stremi za tem. da 
bi dosegla neodvisen položaj. Tudi ob bra-
zilskih rekah in morskih obalah se bavijo 
z ribištvom in prodajajo svoj plen števil-
nim brazilskim mestom, vasem in naselbi-
nam. 

MEDICINSKI IZREKI 
So mazači, ki so v resnici škodljivi ma-

zači, so pa tudi možje in iene z visoka ne-
umljlvo nadarjenostjo, ki jih imenuje sa-
mo zakon mazače, ker niso nikoli študira-
li medicine. Navzlic temu so ti možje in že-
ne ozdravili že neštete ljudi, med tem ko 
so neštete druge ljudi diplomirani, z dok-
torskim klobukom okrašeni šušmarji spra-
vili v grob. Zakon skrbi pač za to- da ubi-
jajo ljudi le tisti, ki imajo za to po vseh 
pravilih izdano koncesijo- — F e l i x g Sa i -
ten . 

Zdravnik, ki zdravi, je narava. Vsaka ra-
na se ozdravj sama, če le skrbimo za to, 
da ostane čista. — P a r a c e l e u s . 

Bolezen je bolečina, smrt pa v splošnem 
ne. — H o c k e . 

Zdravniki ne bd smeli reči: tega sem 
ozdravil: temveč: ta mi ni umrl. — L i c h -
t e n b e r g . 

Dan. v katerem se nismo smejali. }e po-
polnoma izgubljen. — N. C h a m f o r t . 

Marlena Dietrichova 
v Parizu 

S francoskim prekomoniikom »Normandiec 
se je pripeljala iz Amerike v Francijo Mar-
lena Dietrichova, ki se je izkrcala v Le 
Havreu skupno z ruskimi junaki poleta čez 
Severni tečaj Čkajlovom, Bajdukovim in 
Beljakovom. Vsi so se pripeljali v Francijo, 
da si ogledajo svetovno razstavo v Parizu 

Po teh provincah škilijo Japonci 
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Gradbena nesreča 
• 

na Dunaju 
Katastrofa pri podiranju stare pivovarne v Hernalsu 

pive 
bi j 

V Hernalsu na Dunaju so podirali staro 
ovamo, Stat« stavba pa ni počakala, da 

i jo porušile človeške toke, temveč se je 
zrušila med delom sama. Pri tem so njeni 
zidovi ubili delovodjo in težko ranfli ne-
kega ključavničarskega pomočnika. Tragič-
no je, da je delovodjo. Fraroza Feilerja. 
zadela nesreča baš nekoliko minut potem, 
ko je postal dedič velikega imetja. 

Pred dvema letoma ki pol je umrla na 
Angleškem neka njegova teta, ki je imela 
tam več hotelov. Feiler je dobro vedel, da 
je napravila oporoko v njegovo korist, toda 
te oporoke ni60 mogli nikjer najti. Dve 
leti in pol so jo zaman iskali. Te dni je 
pa njegov odvetnik v Londonu oporoko 
odkril in je to brzojavno sporočil njegovi 
sestri. Vsa vesela je ta poklicala brata, ki 

je vodil podiranje stare pivovarne, po te-
lefonu. Lahko si mislimo, kako je vest 
učinkovala nanj. Odložil je slušalko in 
vzkliknil: »To se bomo zdaj dobro imeli! 
Kupil bom sam staro hišo in jo dam po-
dreti Vseh skrbi smo rešeni!« Potem se 
mu je zamračH obraz in je dejal: »Zdaj 
imam samo še eno skrb: da bi bil steber 
že podrt!« 

S hitrim korakom je stopil te male grad-
bene pisarne in zapovedal delavcem odlo-
čilni naskok na staro zidovje. Zaman so 
ga svarili, naj pazi. »Steber mora past:,« 
je odgovoril. Nekoliko trenutkov pozneje 
so začeli sikati avtogenski rezilci, načeli 
so steber — in v naslednjem trenutku se je 
ugodila katastrofa... 

Slama ima bodočnost 
Nov postopek za pridobivanje celuloze v Nemčiji 

Slama, ki velja kot manjvreden ostanek 
žita za simbol neumnosti, kaže v novej-
šem času, da bo imela veliko bodočnost. 
Zgodovinarju in pisatelju Carlu Leystu je 
baje uspelo, da je odkril nov način prede-
lave te sirovine. 

Z novim postopkom je ?z slame mogoče 
pridobivati celulozo, in to po poldrugourni 
bleditvi. Ker daje odpadna voda po slami 
vrhu tega tudi dobro gnojilo, bi slamo la-
hko izkoristili do zadnjega ostanka. Na-
dalje je danes iz slame že mogoče izdelo-
vati vlakna, ki jih bodo posebno v Nemčiji 
primešali drugim tvorivom za tkanine. Po-
dobni nadomestki za tkiva so nam sicer 

Rumunski prestolonasled-
nik dovršil 5« gimnazijo 
Iz Bukarešte poročajo, da je rumunski 

prestolonaslednik Mihael položil izpite za 
peti gimnazijski razred. Po izpitu je od-
šel s sošolci na pokopališče, kjer so polo-
žili venec na grob nekega tovariša, ki je 
bil umrl med šolskim letom. Mesec dni 
svojih šolskih počitnic bo princ prebil v 
Italiji. 

Težak novorojenec 
Na porodniški kliniki v Vigevanu je po-

vila žena pomožnega delavca Migliorinčja 
iz okolice Milana svoje šesto dete, ki je 
tehtalo ob rojstvu 6 kg in poL Novoroje-
nec je meril, v dolžino 61 om. Prejšnjih 
pet otrok delavčeve žene je imelo povsem 
normalno težo in velikost. 

Tragična smrt ostrostrelca 
Ostrostrelec ameriške filmske industrije 

Georg Daly je umrl po zelo tragičnem na-
ključju. Imel je tako sigurno roko, da se 
ni tresel noben filmski igralec, ki je z njim 
sodeloval v filmu. Pred dnevi pa je »stati-
ral v vojnem filmu iz življenja francoskega 
vojaka. Streljal je s puško na svojega na-
sprotnika. Poleg njega na tleh ležeča gra-
nata se je medtem vžgala in Dalyja raztr-
gala na kose. 

Tam-tam na svetovni razstavi v Parizu 

f l l l i i i i l i l l i 

.- - -

v spominu še iz časa svetovne vojne. Po-
sebno nadomestnih jermenov za čevlje, ki 
so jih izdelovali iz slame, a so se pretrgali 
že pri prvem močnejšem potegu in ki niso 
prenesli nobene vlage, ne bo nihče poza-
bil, ki se je z njimi kdaj jezil. A tudi po-
skus:, da bi iz slame izdelovali časopisni 
papir namesto iz lesa, so v novejšem času 
dobro napredovali. 

Polarni letalec Gromov 
se že 22 let bavi samo z letalstvom ter instinktivno 

takoj občuti nedostatke v aeroplanu 
Polkovnik Mihael Mihajilovič Gromov, ki 

o njegovem rekordnem poletu iz Moskve 
preko Severnega tečaja v Kalifornijo go-
vori ves svet, šteje danes 39 let. Že 22 let 
se bavi samo z letalstvom. 

Je sin malega podeželskega zdravnika. 
Navzlic odporu svojega očeta se je posve-
til letanju. Prvi korak k temu je storil, 
ko si je iz — dežnikov sestavil nekakšno 
jadralno letalo in «e 1 to primitivno pri-
pravo, ne ozirajoč se na padec, spuščal z 
vseh mogočih višjih točk v globino. 

Potem je stopil v neko pilotsko šolo in 
v svojem 19. letu je že sam učil druge ose-
be letanja. Šolsko letalo, ki mu je bilo na 
razpolago, je bil star Farmanov aparat iz 
lesa in platna, ki ga je v svetovni vojni 
preluknjalo nešteto krogel. 

Praktična novota 

Angleške matere vodjo na svojih kolesih 
tudi otroke s seboj na izlete. V ta namen 
jim rabi izvrstno sedež nad zadnjim kolo< 

som 

V žrelu Etne 
T r j e dijaki univerze v Catanijl so se 

pred dnevi podali v spremstvu hišnika ob-
servatorija v Barbagalki v žrelo ognjenika 
Etne. Imeli so s seboj naprave za merje-
nje globine in plinov. Ker je pihal jugoza-

!
adnik, so si nataknili tudi plinske maske, 
'ako opremljeni so odkrili krasne subli-

macije in stalaktite. Napravili so 18 mer-
jenj in fotografirali več fumato!, potem 
pa so se srečno vrnili med ljudi. 

Te dni otvarjajo v Parizu belgijski paviljon. Na sliki vidimo belgijsko godbo, korar 
kajočo po Place de la Concorde 

V 27 letih 27 otrok in 22 
vnukov 

M rs. Kerry, rodom lika. se je pred 28 
leti omožila in odtlej je vestno izpolnjo-
vala materinske poklic: vsako leto je da-
rovala življenje enemu otroku. Pet otrok 
ji je umrlo, ostali žive. Novinarjem, ki so 
jo nedavno obiskali ter jo pobarali, kate-
rega kna najrajša, je dejala, da ljubi vse 
v enaki meri. Od 22. ki so ji ostali žfcvi, 
je danes pet poročenih in imajo tudi sami 
že 22 potomcev. 

Vremenska poročila za 
polete čez Ocean 

Francoski zavod za meteorologijo je opre-
mil ladjo »Carimare* za proučevanje vre-
menskih razmer med Bermudi in AzorL 
Ladja bo stalno križarila v teh vodah in 
bo letalom na razpolago za vremenska po-
ročila Z ladje bodo vsak dan spustili v 
zrak balon, v katerem bodo: tlakomer, vo-
domer in toplomer, poleg tega pa še av-
tomatična naprava za oddajanje radijskih 
vesti. Balon bodo spuščali vsak dan v stra-
tosfero in se bo vrnH z majhnim padalom 
nazaj. 

Shakespearovo 
gledališče v Londonu 

Angleška prestolnica doslej ni imela 
gledališča, kjer bi igram specialno dela 
velikega dramatika Shakespeare®- že več 
nego 30 let se Je trudil posebni odbor, da 
bd uresničil idejo takšnega gledališča, se-
daj pa mu je vlada sporočila, da mu od-
stopa v ta namen posebno zemljišče • 
Cromwell-Gardensu nasproti Albertovemu 
ta Viktorijinemu muzeju. Tako dobi LoJV 
dom posebno Shakespeaireovo gledališče. Tu 
bodo nastopali naznamenitejši igralci ta 
igralke samo r ulogah velikega dramati-
ka. 

Istočasno poročajo, ds namerava 
najslovitejšlh angleških igralk, SybUTborn-
dykeova, uresničiti svoj načrt, ki je T 
londonskih gledaliških krogih povzročil te 
mnogo debat. Ore za to, da bi se ožtvo» 
tvorila stara angleška gledališka tradici-
ja, ki sega do Shakespeareovih časov ta 
še nazaj: za uprizarjanje Shakespeare», 
vili del r gostilnah. Za premiero, ki se 
t o -vršila T kratkem, Je Tharadjykeova od-
krila gostitoo, ki Je stala i e Ob Shake-
spaereovam času ob Tesnzl ta ki so jo, 
kakor pišejo stare kronike, Se tedaj upo-
rabljali za gledališke predstave. Po neftdh 
prenovitvah, ki naj kraj po slogu ta ako-
Vju prilagodijo nekdanjemu času, bo to 
nenavadno gledališče tauefto prostora sa 
800 gledalcev. Vsi sodelujoči, ta sicer n« 
samo igralci, temveč tudi pomožno ooob-
Je, bodo oblečeni v note Shakeapeareovo. 
ga 

Pred enajst'mi leti se je Gromov prvič 
proslavil pred svetom, ko je v treh dneh 
obletel Evropo m postavil vsega upošteva-
nja vreden rekord. L. 1934. je dosegel sve-
tovni rekord v nepretrganem poletu na ve-
liko razdaljo. Bavi se pa v glavnem s tem, 
da vodi nova letala na prvih poletih, stvar, 
ki je bila tudi posebnost nedavno tragič-
no preminulega švicarskega letalca Mittel-
holzerja. V zadnjih šestnajsti letih ni bi-
lo novega aparata iz slovitega sovjetskega 
aerodinamičnega osrednjega zavoda, ki bi 
ga ne bil Gromov vodil na prvem poletu, 
pa naj so bili to najmanjša lovska letala 
ali ogromni osemmotomiki, kakršen je » Ma-
ks hn Gorki«. 

Tupolov, glavn'. konstrukter omenjenega 
zavoda, je nekoč dejal, da občuti Gromov 
nagonsko vsak nedostatek novih aparatov. 
Drugače spada Gromov tudi med najboljše 
rudke strelce in o njegovi veliko moči go-
vori dejstvo, da dvigne še danes 6to kilo-
gramov s prosto roko. Njegov spremljeva-
lec na polarnem poletu, drugi pilot major 
Ju maše v, ima svetovne rekorde za višinske 
polete otovorjenih letaL Tudi Jumašev jo 
orjak in celo za glavo višji od Gromova. 

Bratec in sestrica 

Grški prfstoiOTiftfflfilf1*!̂  

princ Pavel, Id so ae o nJem nedavno 
širile vesti, da si Js izbral zaročenko tat vrst 
grškega meščanstva, čemnr pa njegov bra^ 

sedanji grški kralj, odločno nasprotoj* 

Štiriletna bolgarska princesa Marija Luiza 
• svojim mM1"1 bratcem, prestolonasledni* 

kom Simeonom 

A N E K D O T A 
V kulosrih francoske poslanske ribomice 

«e debatirali nekoč o vrednosti parlamen-
tarizma. Slučajno je bil navzoč tudi Poin-
caré. Zavzel je odločno stališče proti par. 
fernen tarmno. 

xPoslaooi«, je dejal, »ne ljubijo svoje 
domovine. Vsak izmed njih ljubi samo svoj 
volilni okraj.« 

VSAK DAN ENA 

»Kaj, nov klobuk bi rada imela? Kje ps 
na) vzamem denar zanj?« 

»Dragee, to me niti najmanj ne zanima « 
(»Söndagsnissa Strix«) 
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Monografija o Mihi Malešu. Bibliofilska 
založba v Ljubljani je izdala izbor iz do-
la slikarja in grafika Mihe Maleša z uvod-
no Studijo Emila Schauba-Kocha (Firenze). 
Prvotno v »Umetnosti« izišla študija je tu 
ponatisnjena v francoskem izvirniku in 
slovenskem prevodu. Slovenski prevod po-
pravlja nekatere trditve švicarskega kriti-
ka, ki piše na pr. »Or Miha Maleš est un 
peintre religieux. . .«, kar je v slovenske-
mu prevodu bistveno spremenjeno: »Miha 
Maleš je deloma tudi nabožni slikar.« Izbor 
iz Maleševega dela obsega primere izza 
vseh njegovih razvojnih stopenj in vseh 
tehnik, vendar je velik del slik in risb znan 
iz prejšnjih knjig ter iz reprodukcij v raz-
nih slovenskih revijah, zlasti v »Umetno-
sti«. Knjiga je opremljena tudi z barvasto 
prilogo (monotipija »Poljske rože). Zdi se, 
da ima ta izdaja predvsem propagandni na-
men: ne samo za Maleša, marveč sploh za 
sodobno slovensko umetnost, ki naj bi ime-
la po E. Schaubu-Kochu v Mihi Malešu 
svojega predstavitelja. Ni dvoma, da knji-
ga dobro predstavlja g ; Maleša, ali pa tudi 
reprezentira vso sodobno slovensko li-
kovno umetnost, nje stremljenja in slikar-
sko višino, t o naj dožene objektivna umet-
nostna kritika. Pri tem se bo naši kritiki 
nudila prilika, da premotri izvajanja od-
ličnega švicarskega kritika, ki se je v tem 
primeru menda prvič srečal s slovensko 
umetnostjo in ki mu moramo biti za nje-
govo zanimanje samo hvaležni, vendar pa 
vseh njegovih sodb. ne bo mogoče pavšalno 
sprejeti!.. V s e k a k o j e knjiga o M.--Malešu 
zanimiv pojav v naši dokaj siromašni li-
teraturi o likovni umetnosti. . 

Kaj pripravljajo nasi založniki: Umetni-
ška propaganda je pravkar izdala v celot-
nem slovenskem prevodu svetovno znani 
spis pokojnega švicarskega •» seksuologa, 
zdravnika in filantropa dr. Avgusta Fo-
rela »Spolno vprašanje« (352 strani). Ista 
založba izda v kratkem spis »Prostozidar-
stvo« v knjigi velikega formata s 400 
stranmi vsebine in s 40 celostranskimi ilu-
stracijami. — Prav tako pripravlja Umet-
niška propaganda prevod spisa češkega 
znanstvenika, univ. prof. dr. K. Velenov-
skega »Psihizem« (z razpravami o ani-
mizmu, okultizmu in spiritizmu). 

Slovenska zbirka poljskih novel. Goriška 
»Luč« (Unione Editoriale Goriziana) je iz-
dala med letošnjimi publikacijami zbirko 
»Poljski pripovedniki«. Prireditelj in pre-
vajalec tega izbora iz sodobne poljske no-
velistike Ivan L e s j a k je opremil prikup-
no knjižico s kratkim uvodom, v katerem 
z zgoščenimi potezami označuje najpo-
membnejša imena v novi poljski literaturi. 
V knjižici so zastopani — slehern z eno 
novelo — Mihael Balucki, Viktor Gomuli-
cki, B. Czerneda, Ostoja, Marija Rodzie-
wiez, Henrik Sienkiewicz, Kazimir Przer-
wa-Tetmajer, Wladislav Stanislav Rey-
mont, Stefan žeromski in Julij Kaden-Ban-
drowski. č e pridružimo tej zbirki še nje 
predhodnico — zbirko poljskih proletar-
skih novel »človečanstvo« (izdala Delav-
ska založba), — vidimo, da je poljska no-
velistika že dokaj lepo zastopana v naši 
prevodni literaturi. Ne dvomimo, da bodo 
čitatelji sprejeli z odobravanjem novi iz-
bor poljskih novel ip, tako pokazali, ne le 

il zanimanje ?a.,poljskQ».kniiževnostK marveč-
jj tudi za sàmo novelo, ki. j o je roman po kri-
h vici potisnil v ozad je' slovstvene aktualnar 
' sti. 

Nov zvezek »Proteja«. Pravkar je izšel 
5./6. zvezek našega priljubljenega časopisa 
za poljudno prirodozfianstvo »Proteus«, ki 
ga izdaja v redakciji dr. Pavla Grošlja Pr i -
rodoslovno društvo v Ljubljani. Obilno ilu-
strirani zvezek prinaša članek dr. Ivana 
Rakovca »Geološki izprehod na šmarno 
goro«,, mikaven uvod v geologijo dela ljub-
ljanske okolice, dalje člartek Rafaela Ba-
čarja . »Ptičje selitve« in dr. Edvarda Paj-
niča prispevek »Naraiiče in limone« (s po-

Deo ignoto 
tično ime in preide v bron, naj se izgubi 
v pozabi njegovo obširno in zanimivo li-
terarno delo, ki bi ga prej kakor šele 20 
let pò smrti izdal slehern narod, kateremu 
je kaj do prestiža lastne kulture. . . 

Kdor pozna vrednost, pomen in vpliv Ma-
toševega dela za hrvatsko literaturo mo-
ra z bridkostjo v srcu sprejeti na znanje 
Vilovičeve ugotovitve. Izpopolniti jih je 
treba z enako slabimi izkušnjami, ki jih 
je imel pesnik Ljubo Wiesner z Matoše-
vim zbornikom, pietetno izdanim ob dvaj-
setletnici smrti mojstra mlade hrvatske 
literarne generacije. Z njim je začel Wie-
snerjevo biblioteko in z njim svojo za-
snovo upropastil, dasi je sam kolportiral 
knjige in sam trkal na vrata hrvatske go-
spode. Ta gospoda, ki finansira marsikak-
šno akcijo, gleda s prezirom na kulturno 
akcijo, na akcijo literatov, četudi stoji v 
znamenju hrvatstva. 

Tu smo v samem jedru stvari. V zna-
menju hrvatske kulture prirejeni kultur-
ni teden v Zagrebu je s svojimi poraznimi 
številkami potrdil vse take tožbe in obtož-
be. Prazne koncertne dvorane in predaval-
nice so govorile drugačno, težjo in od-
kritosrčne jšo besedo, kakor je beseda raz-
nih samohrvatskih agitatorjev. Tu se zo-
pet in zopet vračamo k dejstvom, ki jih 
je v svoji knjigi »Kako sü umirali hrvat-
ski književnici« nagrmadil mladi kritik 
Vladimir Jurčič. K dejstvom, ki pričajo 
o krivičnem odnosu med kulturo in politi-
ko, o hrvatski kulturni Pepelki, o težkem 
boju talentov za priznanje in včasi za 
golo življenje v okolju, ki agitatorjem tako 
obilno in potratno reže kruh. In vendar je 
kulturno delo tisto, ki narod neprestano 
oblikuje; v njem se odraža narodna duša 
in meri narodna tvorna sila in sposobnost. 

Primeru Ante Kovačiča se pridružuje 
primer A. G. Matoša — in koliko jih je 
še ? Ni naša zadeva, da bi opozarjali 
hrvatsko javnost, kam vodi enostranski 
politični šovinizem, ki dela krivice celo 
domači kulturi; mi pojave samo ugotav-
ljamo in opozarjamo na njihovo značil-
nost. Ti primeri so dovolj svarilni. Plit-
vost, filistrstvo, nezanimanje za duhov-
ne vrednote, zgolj zabavne zahteve do li-
terature, miselna lenoba i.t.d. — vse to so 
znaki, ki naj bi vzbujali občo skrb, če se 
pojavljajo v toliki meri, da ovirajo kultur-
ni napredek nas. Teh pojavov je v nemali 
meri kriva šovinistična hrvatska politika, 
ki neguje strasti in domišljijo, zanemarja 
pa hrvatsko kulturno zavest in odgovor-
nost za duhovne vrednote. 

V najnovejši številki beograjske »Jav-
nosti« je izšel članek znanega hrvatskega 
pisatelja in solàstnika zagrebške založbe 
iBinoza« Gjura Vilovlča: »Deo ignoto (Spo-
menik nepoznatom piscu«), članek sodi s 
svojimi težkimi ugotovitvami med ona, ki 
jih ne sme prezreti kronika idej, literature 
in nravi; prav bi bilo, da- bi se ob takih 
ugotovitvah, ki so dejansko tožba in ob-
tožba, razvila širša diskusija. 

Kaj torej ugotavlja Vilovič? Izločimo iz 
njegovega članka v »Javnosti« šamo naj-
bistvenejše: rNa Hrvatskem zbirajo pri-
spevke za spomenik A. G. Matošu. Spo-
menik naj bi stal v Zagrebu. Medtem ko 
se zbirajo prispevki za ta spomenik v zna-, 
menju političnih tendenc, je velikemu delu 
hrvatske javnosti, zlasti še mladini, Mato-
ševo delo sploh neznano. Dosedanje izdaje,-
izvz^mši to, kar je objavila v zadnjih letih 
sBinoza«, so razprodane in se ne dobe niti 
v antikvarijatih, takisto ne v javnih knji-
žnicah." Tako Matoša pozna le malo Hr-
vatov neposredno po njegovem delu. 

Založba »Binoza« je začela 1. 1935 s ši-
roko .akcijo za izdajo Matoševih .zbranih" 
spisov. Trideset agilnih agentov je preho-
dilo vso deželo, 60.000 letakov in-prospek-
tov je opozarjalo . na to izdajo, ki bi bila 
— to lahko mirno pripomnimo — v čast 
in korist né samò založnici, marveč tudi 
vsej hrvatski kulturi. — tudi ozko poj-
niovani hrvatski kulturi. 

"Rezultat: Ko je izšel prvi zvezek, je bilo 
zbranih 413 naročnikov. Z vztrajnim de-
lom se' je število povišalo na 780. Po eno-
letnem prizadevanju je ostalo okrog 500 
plaču-jočih. med njimi nad 100' naročnikov 
iz Beograda in Srbije. Naposled pa se je 
pokazalo, da tudi teh 500 ljudi ne želi Ma-
tosevega celotnega dela; le kakih 200 je 
vztrajalo v zvestobi do A. G. M. Nekateri 
so vračali knjige z značilnimi opazkami,' 
ki kažejo v pravi luči moralno višino in 
literarno kulturo današnjega povprečnega 
čitatelja med Hrvati. Zaradi tega porazne-
ga neuspeha z Matošem je izdajanje nje-
govega dela zastalo. 

Ob istem času, bi mi pripomnili, na-
stopa A. G. M. na odru kot dramatski ju-
nak in pomaga širiti tragično občutje Hr-
vatov v tej državi; ob istem času širijo o 
njem legende in zbirajo denar ja kljubo-
valni spomenik v Zagrebu: spomenik Ma-
tošu v imenu izključno hrvatske politike. 
Pri tem je pozabljeno, da je A. G. M. našel 
zatočišče v Beogradu, da je bil prijatelj 
.Tanka Vcselinoviča in drugih, da se je 
razvijal tudi pod vplivom srbske kulture. 
V trenuku. ko naj zmaga Matoš kot poli-

Premaknj frne s l ike b o d o s k o r o Imele c e n o redkosti , fcajtf 
n o v i g u m b n a o k l o p u » K O D A R O V E G A JUNIORJA* 62« 
o m o g o č a t u d i da l j ša t r e n u t n a s n e t j a iz roke — a v e n -
dar n e p r e m a k n j e n a ! č u d o v i t o p r a k t i č n o : o b e roki držita, 
aparat , pog led skoz i iskalo, k o t s a m o d s e b e ' s « z n a j d « 
kazalec na g u m b u — lahen prit isk — ln s l ika j e Vašat 
S e d a j l a h k o s n l m a t e t u d i v rokav i cah . 
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^--grezali v neizogibne primanjkljaje, je 
Ljubljana trenirala v počasnem tempu, 
zbirala svoje moči in se notranje priprav-
ljala za start v jesen. 

Sedaj je treba videti na teremu uspeh 
tega parmesečnega dela. Ne »me se zgo-
diti, da bomo šli v jesensko borbo z de-
fektnim moštvom, ki bi zatajilo takrat, 
ko bi bilo treba zastaviti največjo silo. Po 
načrtu je moštvo igralo že par tekem, se-
daj gre za. to. da se zbere skupina igral-
cev za od prilike poldrugo moštvo, ki naj 
se sčasoma zlije v zanesljivo enoto in ki 
naj prevzame v bodoči sezoni nase breme 
predstavljanja našega nogometa v naj-
močnejši naši konkurenci. 

Dve tekmi s KAGo-m sta kot nalašč z » 
to. Treba si je poklicati v spomin, da - j « 
naše moštvo na -lastnem- še nedav-
no klonilo pred drugim celovškim mo-
štvom Avstrijo. Proti KACu je torej tre-
ba popraviti z ene strani nedavni malo 
slavni rezultat, po drugi strani pa poka-
zati, kaj je vse v SK Ljubljani sposobno, 
da se zbere v družini prvega moštva. Gle-
dali bemo tedaj dve skoro popolnoma raz-
lični tekmi, dasi gresta obe pod eno in. 
isto firmo. 

sebnira ozirom na domače nasade v Jugo-
slaviji). Dr. Oskar Reja je avtor daljšega, 
statistično podprtega članka o umetni kli-
mi (klima naše obleke, našega stanovanja 
in naše naselbine). Ivan Molinaro nada-
ljuje svoje razglabljanje osnov relativnost-
ne teorije; v tem članku razpravlja o prin-
cipih klasične mehanike. V rubriki Drobne 
vesti čitamo zanimive podatke o novi vrsti 
podzemeljskih polžev izpod Gorjancev (L. 
Kuščer), J. H. članek »Ali morejo ličinke 
muh povzročiti obolenje človeških preba-
vil«, L. Dolar-Mantuanijeve prispevek »Ali 
se je posrečila umetna tvorba diamantov«, 
G. članek o ultracentrifugi, R. R. donesek 
»Rak in prehrana«, nakar sledi daljša vr-
sta krajših zapiskov-, na pr. o vlogi živ-
čevja, t. j. o bioloških in psihičnih činite-
Ijih v imuniteti < glede na spis biologa Me-
talnikova), o deblini bliska, o iglavcih po-
zimi, o proteju v postojnskem grbu, o že-
lodčni favni naše divje koze i. t. d. S sle-
herno novo številko dokazuje skrbno ure-
jevani »Proteus«, kako potreben nam je 
tak časopis za smotrno popularizacijo pri-
rodoznastva. Z druge strani je opaziti, da 
»Proteus« vzpodbuja vedno več naših znan-
stvenikov, da poročajo v poljudni obliki o 
izsledkih prirodnih ved. »Proteus« se na-
roča na naslov: Prirodoslovno društvo v 
Ljubljani. 

v platonizmu in -ima nad seboj skrivnost-
no nebo misticizma; na njegovo usmerje-
nost niso ostali brez vpliva zlasti velik' 
angleški pesnikLvizionarji. Literaren teore-

tik se bo z užitkom predal čitaniu te, po 
svojih osnovnih pogledih problematične, 

. vetidar pa miselno vzpodbudne knjige o 
Muchi in o temnih .problemih etvarialimstj^ 

„ ^NaWf|n"Ta.';'zanimiva publikacija, fe * vrste' 
,;ie VačIava Černeaa VEsej o basnitkčm ba-, 
:roku« (izšla v zbirki 'Arsi 'ki jo izdaja*»Or-
bis« v Pragi, 1937, str. 148), - Dr. -Vaclav 
Cern£ je eden največ obetajočih čeških kri-
lan in široko razgledan teoretik napad»!-
1'kov mlade generacije. romani6tično izšo-
nega temperamenta in velike delavnosti. 
»Esei o pesniškem baroku« je posebno aktua-
len v čeških kulturnih razmerah- kje'1' s e 

vprašanje baroka nepreslano pojavlja v 
raznih podobah in iz raznih namenov; še 
lani ie razpravljal o baročnem pesništvu F. 
X. šalda in ugotovil v sodobni češki knji-
ževnosti vrsto pesnikov in pisateljev ba-
ročnega značaja. Cemy razpravlja o ljube-
zenski mistiki baročne dobe, o pogojih po-
stanka baročnega mišljenja in čustvovanja, 
o krizi občutja gotovosti, o rojstvu baroč-
nega duha. o Torquatu Tassu kot katoli-
škem baročnem pesniku, o Johnu Miltonu 
kot- predstavitelju protestantskega tipa ba-
ročnih pesnikov. Nato podaja pregled osta-
lih. pomembnejših pojavov tega stila v ev-
ropskih literaturah verske in posvetne sme 
ri, razglablja preciozito kot pojav nazado-
vanja baročne poezije in karakterizira z 
vrsto primerov^ iz francoske, španske, ita-
lijanske' angleške in nemške poezije ba-
ročni pesniški izraz. V zgoščenem obsegu 
svojega eseja je V. Cerny nagrmadil mnogo 
spoznav in bistro orisal poglede na pro-
bleme baročnega duha v Evropi-

Slovanski institut v Pragi je izdal v svoji 
zbirki Rukovéti zajetno knjigo: Evžen Lja-
ckij, Historicky, prehled ruske literaturv. 
Čast I. Stare ruske p*smenietv/ (404 str. 
vel 8°, z mnogimi ilustracijami). Ta izda-
ja je izšla kot izvrnik (prevedla jo je iz 
ruščine Ž. Pohoreckà) in je namenjena če-
ški, a tudi ostali neruski- javnosti. Evg. 
Ljackega poznamo kot pisca esejev o no-
vejših ruskih pisateljih (izšli so pred dve-
ma letoma pri Srpski književni zadrugi). 
S svojim >Zgodovinskim pregledom ruske 
literature« bo dal delo, ki ga zapadno-
slovanske literature že dolgo potrebujejo 
priročnik spričo katerega bo lahko slavist 
pogrešal nemško zgodovino ruske literatu-
re. tem. bolj ker najde v'! knjigi Ljackega 
itudi najnovejšo bibliografijo, v samem 
tekstu pa so strnienj. izsledki novih, nam 
večidel nedostopnih raziskavanj v sovjetski 
Rusiji. Ljackij ' vidi smisel takih pregledov 
v tem- da vzpodbujajo k prostovoljnemu 
proučevanju in čitanju literature. Književ 
nos-t mu je umetnost, ki. je od ostalih pod-
ročij znanja vidno ločena: ^Umetnost ob-
stoji v poetizaciji življenjskih pojavov- spre 
jemanih s čustvi in s človeško zavestjo. 
Vse, s čimer živi pisateljeva doba., je pred-
met n.iegovq §tvaT.jalné .reprodukcije, ki jo 
ocenjujemo predvsfcm z zrelišča njegove 
umetniške občutljivosti in tehnične popol-
nosti. Restlica in prèvi realizem resnično-
sti sta -pisatelju zgolj vzpodbuda k novemu 
ustvarjanju druge pesnice, resnice umet-
nosti, , ki daje ;.niej|0vim slikam le pot o _ in 
'smisel,'-Lepota, dajanja duhovnega smisla 
resničnosti' j e : najvišji smoter pisateljevih 
stvarjateib; teženj. : :< 

Ljackij; obdeluje v tej. krfjigi-rusko lite-
raturo .— odnosno njena - najpomembnejša 
dela — od polovice 11. do začetka 18. sto-
letja. Ogromna podoba ruske duhovne tvor 
gosti z ;vso poezijo ruskih' monàstirov in i 
veličaštjem ruske politične' rasti,' >'temo''ln 
lučjo» z lepoto in grozo,'JÈ^V tej.knjig}, K! 
odpira široke poglede v _ »ve.cno Rusijo« 

Zagrebška Concordia v Mariboru. V ne-
deljo 1k> gostovala v Mariboru . zagrebška, 
Concordia, ki 1*> odigrala proti SK Rapidu 
prijateljsko nogometno tekmo. Concordia 
se je obvezala, da l>o nastopila 6 koihplct-
nim liginim moštvom. 

Tekmovanje za lahkoatletsko prvenstvo 
Maribora posameznikov se prične danes v 
petek ob 16.30 na stadionu Železničarja ob 
Tržaški cesti. Trkmovanje bo nadaljevalo 
v soboto ob 16. in se bo zaključilo v nede-
ljo dopoldn"1. 

SK Ljubljana. Poftave moštev, ki nasto. 
pijo v solK>to in nedeljo, so razvidno na 
običajnem mestu. 

SK Svoboda. Danes ob 17. strogo obve-
zen trening, ob 18. trening tekma z Ljub-
ljano. člaimski sestanek po tekmi na igri-
šču. 

S. K. Zalog. V soboto ob 20. obvezen 
članski sestanek pri Torniču. Važno radi 
nedeljske tekme. 

SK Mars. Vsi igralci drevi ob 20. goto-
vo in točno na sestanek pri načelniku. 

Sušaška Viktorija v Ljubljani 

4. Gozzo (T) 3:11.3. 
Točke: Triestina 39, Ilirija 88. 
Štafeta 4X50 m prosto ženske: 1. Triesti-

na (Lokar, Ziska, Prekop M., Ruzzier) 
2:17.9, nov italijanski rekord, 2. Ilirija 
(Bradač, Fine, Kržan, Groschel) 2:26.2. 

Točke: Triestina 49, Ilirija 44. 
Štafeta 4X200 m prosto moški: 1. Ilirija 

(Schell, Mihalek, Cerer, Fritsch) 9:59.8, 2. 
Triestina (Luxoro, Bacchi, Schipizza, Ve-
sel) 10:17.6. 

Končno stanje točk v plavalnem dvobo-
ju: Triestina 55, Ilirija 54. 
Podrobnosti s tekme g le j še na 2. strani! 

mrijani v Trsta 
V svoji včerajšnji drugi izdaji smo obja-

vili rezultate plavalnega dvoboja med Ili-
rijo in Triestino za Jadranski pokal. Za 
čitatelje naše prve izdaje ponavljamo da-
nes te rezultate. Z veliko smolo je iliri-
janska plavalna ekipa podlegla Tržačanom 
s 54:55. Tudi v waterpolu naši niso bili 
uspešni. Zmagali so Tržačani s 3:1 (1:1) . 
O poteku plavalnega in waterpolo tekmo-
vanja bomo še objavili podrobno poročilo. 

400 m prosto moški: 1. Schipizza (T) 
5:16, 2. Mihalek (I) 5:23.7, 3. Pestevšek 
(I) 5:33.7, 4. Ascoli (T) 5:54. 

Točke: Triestina 6, Ilirija 5. 
100 m prsno ženske: 1. Werner (I) 1:36 

( ! ) , boljše od italijanskega rekorda. 2. 
Fine (I) 1:39.9, 3. Prekop Mafalda (T) 
1:41.8, 4. Prekop Hilda (T) 1:42.5. 

Točke: Diri ja 13, Triestina 9. 
100 m hrbtno moški: 1. Schell (I) .1:17, 

2. De Zucco (T)" 1:18.3, 3. Angeli (T ) 
1:19, 4. Pestevšek ( ! ) 1:24.6. 

Točke: Diri ja 19, Triestina 14. 
100 m prosto ženske: 1. Ruzzier (T) 

1:16, 2. Lokar (T) 1:16.1, 3. Keržan (I) 
1:22, 4. Groschel (I) 1:23. 

Točke: Dlrija 22, Triestina 22. 
100 m prosto moškli 1. Fritsch (I) 1:03, 

2. Schipizza (T) 1:04, 3. Battitori (T ) 
1:05.5, 4. Ziherl (I) 1:05.6. 

Točke: Triestina 27, Dlrija 26. 
100 m hrbtno ženske: 1. škerlj (T) 

1:30.6, 2. Ziska ( T ) , 1:35.3, 3. feradač ( I ) 
1:36.1, 4. Fine (I) 1:39. 

Točke: Triestina 35, Dlrija 81. 
200 m prsno moški: 1. Cerer (I ) 2:58.2, 

2 : Eertetti m 3iQ0s3t 3, gr ibac £11 3:02.3, 

Dvakrat 
Ljubljana : KAC 

"Jutri in v nedeljo bo preskusilo tehnič-
no vodstvo- SK Ljubljane svoje moštvo v 
dveh tekmah s celovškim. KACom. Pre-
skusiti je trebà ne samo običajnih enajšt 
igralcev, temveč skoro dve kompletni mo-
š tv i 

Preko poletja so prilike dozorele do te-
ga položaja. Videli smo v spomladanskih 
ligaških borbah, koliko je bilo moštvo po-
trebno , i sprememb i spopolnitev. V zad-
njih treh tekmah se je posrečilo z osre-
dotočenjem vseh sil in energij rešiti knč-
ljiiv položaj v prilog nadaljnjega obstan-
ka v ligi. 

Nujno je kazalo ozreti se po ojačanjih, 
pravtako nujno pa je bilo potrebno po^ve 
titi vsem igralcem dobre volje primerno 
pozornost glede tehnične spopolnitve. Do-
čim so ^rugod preko poletja igrali in se 

P&fttanl In ostani Clan 
V o d n i k o v e d m i b e ! 
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Vzajemna posojilnica v Ljubljani, r. z. z o. z. 
nudi za vloge popolno varnost In jih obrestuje po 4% do 5% po dogovoril. Nove vloge so vsak čas v celoti na razpolago. 
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DAJE TUDI KRATKOROČNA POSOJILA PO NIZKI OBRESTNI MERL 

Rafael Sabati*. 17 

MORSKI KRAGULJ 
c a r s k i r o m ? 

Izkušal se je potolažiti z mislijo, da je sir Oliver 
iz trjega lesa, mož, ki nikoli ne izguibi oblasti iiad 
seboj. A potem so ga izncva obšli dvomi. Nazad-
nje ima vsaka človeška odpornost meje. In če se 
to zgodi, kaj bo tedaj z nj im? Ni si upal dati od-
govora na to vprašanje. Zdaj, ko je toliko časa 
molčal, mu ne bi inihče verjel. Njegova obsodba, in 
to sramotna obsodba, bi bila torej neogibna, zakaj, 
kakor hitro bi Oliver izpregovoril, bi bil izgubljen. 
In spet mu je šepnil izkušnjavec na uiho: kdo ti je 
porok, da Oliver ne bo izpregovoril? 

Iziprva so se oglašale te misli le kdaj pa kdaj, 
a počasi ga je jel strah goniti kakor jelena, in tudi 
ko je mrzlica ponehala in je bila rana zaceljena, je 
ostal bled in vdrtih oči. Ves živčen je postal, ob 
najmanjšem šumu se je zdrznil, taval je okrog v 
večnem nezaupanju do Oliverja, ki se je razode-
vajo v nenadni razdiraženosti pri najbolj čudnih 
prilikah. 

Ko je Lionel nekega dne stopil v obednico, je 
našel brata spet v tisti vrtajoči zamišljenosti, str-
mečega v ogenj, s komolci oprtimi na kolena in z 
obradkom naslonjenim v dlani. V njegovi preraz-
diraženosti se mu je zdelo to nem očitek. 

»Kaj ždiš zmerom-' pred ognjem kakor stara 
babnica?« je zagodmnflai. 

Sir Oliver se j e začuden ozrl po njem. Nato je 
vrgel oči po visokih oknih: »Dežuje.« 

»Prej te vendar dež ni naganjal h kaminu, zdaj 
je pa zmerom enako, naj zunaj dežuje ali naj sije 
solnce. Sploh se več ne ganeš izpod strehe.« 

»Čemu pa?« je vprašal sir Oliver, še vedno s 
prejšnjo mehkobo, a vendar tudi z rahlo zavzetost-
j o v izrazu. »Mar meniš, da se je prijetno nastav-
ljati tem prežečim pogledom? Gledati, kako ljudje 
stikajo glave in skrivaj preklinjajo?« 

»Aha«, je vtročelkirvno vzkliknil Lionel, in vdrte 
oči so se mu zaiskrile, »tako daleč svi že, da me 
obsiplješ z očitki?« 

»Jaz? Z očitki?« je strmel sir Oliver. 
»Vsaka tvoja beseda je očitek. Kaj meniš, da ne 

opazim?« 
Sir Oliver je počasi vstal in trdno pogledal bra-

ta. Nato j e zmajal z glavo in se nasmehnil: »Lal, 
Lai, tvoja rana ti je zmedla razum. Kdaj sem ti 
še kaj očital? In česa iščeš za mojimi besedami? 
Če mirno premisliš, moraš vendar izprevideti, da 
se izpostavim, ako grem z doma, samo novim pre-
pirom, kajti moje potrpljenje je postalo nekam 
kratko, tako da ne prenesem ne šušljanja ne če-
mernih pogledov. To je vse.« 

Stopil je k bratu ter mu položil roke na ramena. 
Lionel je povesil glavo in lahko zardel. 

»Ti ljubi norček,« se je pošailil sir Oliver, »kaj ti 
neki j e ? Bled si, samemu sebi nisi več podoben. 

Veš ka j ! Ladjo opravim, pa odploveva v moja sta-
ra lovišča. Tam je življenje — življenje, ki ti bo 
spet dalo moč in cilj, meni pa nemara tudi. Nu, 
kaj meniš?« 

Lionel je pogledal kvišku, oči so se mu zasvetile. 
Nato ga je pa prešinila misel, tako nizkotna, da 
mu je sram iznova pognal rdečico v lica, adi misel 
se ni dala prepoditi: če odplove z Oliver jem, bodo 
ljudje mislili, da je deležen krivde, ki jo prisojajo 
bratu. Iz raznih besed, ki se jkn ni uprl, je vedel, da je 
bilo po deželi razširjeno mnenje, da so dogodki v 
Godcilphin Courtu izkopali med njim in Oliverjem 
nekakšen prepad. Njegov bledi obraz j e podpiral 
prepričanje, da mu bratova krivda moreče leži na 
duši. Imeli so ga za krotkega in prijaznega, v vsa-
kem oziru za živo nasprotje bojevitega brata. Za-
to je raslo sočutje do Iionela, in vsak mu je kazal 
prijazno lice. S tem, da bi sprejel Oliverjevo po-
nudbo, bi vse to mahoma izbrisal. 

Jasno se je zavedal nizkotnosti. teh presodkov 
in se sovražil zaradi njih, toda zavrniti jih ni mo-
gel, ker so bili močnejši od njegove volje. Oliver, 
ki je videl njegovo obotavljanje, a si ga je napak 
razlagal, ga je potegnil h kaminu in ga potisnil v 
naslanjač. 

»Poslušaj me,« je rekel in se spustil v stol na-
sproti njega; »v morski ožini pod Smithickom je 
zasidrana lepa ladja. Gotovo si j o ž eopazil. Last-
nik, neki Jasper Leigh, je nepoboljšljiv pustolovec. 
Vsako popoldne sedi v Penycumwicku v beznici. 
Poznam ga že davno in ga lahko vsak čas naja-

mem z ladjo vred. Na prodaj j e vsakomur, z dušo 
in telesom, samo da pdača dovolj visoko ceno. Že-
lodec Jasperja Leigha vse prenese, če je le dobiček 
dovolj obilen. Torej bi bila ladja ln ladjar naj-
dena; vse drugo, to je, moštvo, orožje in strelivo, 
bodi moja skrb, in konec marca bova lahko gleda-
la, kako se Ti^ma Lizzardski rt za hrbtom pogreza 
v morje. Nu, kaj meniš, Lai? Prav gotovo bi bilo 
bolje, kakor klavrno ždeti pod domačo streho!« 

» D a . . . premtólil bom še,« je Lionel za jecljal, a 
njegove besede so zvenele tako brezčutnoi, da je 
navdušenje a r a Oiiverja takoj ugasnilo in ni niko-
li več omenil tega načrta. 

Lionel pia nikakor ni pozabil tega razgovora. 
Naj ga je Oliverjeva ponudba po eni strani še ta-
ko odbijala, ga je po drugi vendar tudi dražila. 
Vsak dan je jahal skozi Pemiycumwick in se tam 
kmalu seznanil z drznim, brezvestnim pustolov-
cem, ki mu je bil sir Oliver pravil o n jem; prislu-
škoval j e čudesoin, ki je ta mož poročal o njih vsa-
kovrstnim drznim dejanjem na daljinih morjih, ki 
so bila dosti prečudna, da bi mogla biti resnična. 

Nekega dine mu je pa Jasper Leigh prišepmil 
čisto drugačno zgodbo, novico, ki je pregnala iz 
Lkmelovega duha vsako zanimanj za kapitanove 
pustolovščine na španskem morju. Mornar j e bil 
spremil Lionela pred vrata male krčme ter ob-
stal, ko se j e plemič zavihtil nla konja, zraven 
njegovega stremena: 

»Nekaj bi vam rekel na uho, spoštovani plemič 
Tressiiüan. Ali veste, kaj se tu kuha zoper vašega 
brata?« 

MALI OGLASI 
Kam pa,kam ? 

Beseda 1 Din. davek 8 Din. 
ca šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Za izlete 
7-sedežen odprt avto Vam 
nudi šušteršič, Frankopan-
ska 22, telefon 31-67. 

18442-38 

Službo (lobi 
Beseda 1 Din, davek 8 Din. 
ta šifro »II dajanje naslova 
S Dio. Najmanjši metek 

17 Din. 

Manufakturistka 
izvežbana podajalka v m -
nufaktnri, z nepretrgano 
službo, nemš£ine zmožna, 
dobi mesto v manufakturm 
trgovini v Ljubljani. Stalna 
služba. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra s točnim opisan 
dosedanjih služb pod »Sa-
mostojna prodajalka«. 

18448-1 

Čevljarskega 
pomočnika 

za vsa šivana in zbita dela 
sprejme takoj za stalno 
Adolf Žlindra, Litija. 

1840.2-1 

Trgovsko pomočnico 
izufeno v trgovini z meša-
nim blagom, izvežbano v 
vseh trgovskih poslih, ki se 
razume nekoliko tudi na pi-
sarniška dela, sprejmem ta-
koj . Vpoštev pridejo samo 
poštene, zanesljive in samo-
stojnega dela zmožne. Po-
nudbe na ogl. oddel. Jutra 
pod »Dobro mesto 777«. 

18466-1 

Pomožno moč I 
sobaric' sp-ejme 
Hotel štrukel. 

takoj 

194884 

Manufakturist 
star do 32 let, izvežbana, 
zanesljiva moč, z dobrimi 
referencami nemščine zmo-
žen, se sprejme v več jo 
manufakturno trgovino na 
prostoru s prvim septem-
brom. Ponudbe z izčrpnim 
opisom dosedanjega službo-
vanja pod »Zmožen in za-
nesljiv« na ogl. oddel. Jutra 

194JÖ-1 

Služkinjo 
pridno in pošteno sprejmem. 
Ponudbe na ogl. oddel. Jut-
ra pod »Poštena služkinja«. 

18470-1 

Strokovnjaka 
za reklamo in propagando, 
sposobnega, od slučaja do 
slučaja iščem. Ponudbe na 
ogl. oddel. Jutra pod 
»Uspešna reklama«. 

18474-1 

Službe išče s 
/saka Deseda 60 par, (to-
rek 8 Din, u šifro «U da-
janj* naslova 5 Din; naj-

manjši enesek 12 Din. 

Gospodična 
iz boljša rodbine stara 21 
let, želi zaposlenja kot na-
takarica ali pomoč v trgo-
vini. Ponudbe na ogl. oddel. 
Jutra pod šifro »Vsestran-
ske poštenost 22«. 

116404-2 

Natakarica 
simpatična, solidna, poštena, 
zmožna, stara 33 let z kav-
cijo išče službo. Ponudbe 
ne ogl. oddel. Jutra pod 
šifro »Prvovrstna«. 

18467-2 

Bojler 
na električni tok, ugodno 
naprodaj. Informacije v pi-
sarni Delavske zbornice, 
Miklošičeva cesta 22. 

18433-6 

K 
Najboljši trboveljski 

P R E M O G 
brez prahu, 

koks» suha drva 

I. Pogačnik 
BOHORIČEVA 5, 

Telet. 20-59 

INSERIRAJ 
V „JUTRU"! 

Naslove 
malih 

oglasov 
pošiljamo 
samo onim, 

ki pošljejo 
znamke za 3 din. 

Prodam 
Beseda 1 Din. davek 8 Din. 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Prodam 
rabljen gradbeni materijal 
kakor: opeko, strešnike, an-
gleški škrilj, kamen, okna, 
vrata, stenske obloge, elek-
trični in instalacijski ma-
terijal, straniščne školjke, 
vodovodne izpuste in stično 
po ugodni ceni. Vprašati v 
pisarni »Stavbne družbe« d. 
d. v Ljubljani, Tyrseva ce-
sta 17. 

18477-6 

Kolesa 
Beseda 1 Din, davek 3 Din, 
za šifro ali dajanje naslov« 
5 Din. Najmanjši enesek 

17 Din. 

Kolesa 
prvovrstna ženska in moška 
poceni naprodaj pri »PRO-
MET« (Nasproti Križanske 
cerkve). 

1846841 

R A Z P I S 
POKOJNINSKI ZAVOD ZA. NAMEŠČENCE V LJUBLJANI 
r a z p i s u j e 

ODDAJO 
vseh gradbenih, t. j. zidarskih, tesarskih, krovskih, kleparskih, 
mizarskih, steklarskih, ključavničarskih, pečarskih, soboslikarskih, 
pleskarskih in parketarskih del, dalje napeljavo vodovoda, sanitarne 
opreme, elektrike in strelovoda ter fresko slikarije na fasadi za 
gradnjo stanovanjskega poslopja na Jesenicah s končnim dogoto-
vitvenim terminom 15. novembra t. 1., oziroma 1. avgusta 1938. 

Vsi razpisni podatki, proračuni, gradbeni pogoji m načrti 
objekta so interesentom na razpolago in vpogled pri gradbenem 
oddelku zavoda od dne 23. t. m. dalje, kjer morejo interesenti 
dvigniti vse razpisne pripomočke za Din 200.— za kompletni 
izvod, posamezne izvode pa po Din 75.—. 

Ponudbe je vložiti samo na popisih, ki so bili sestavljeni in 
dvignjeni pri zavodu, i. s. skupno za vsa dela ali pa tudi deljeno 
v obliki zmanjševalnega popusta na enotno uradno proračunane 
cene. 

Rok za vlaganje ponudb je dan 29. julija 1937. opoldne, prav 
tako vadi ja v znesku 10% od preračunanih vsot, ki se polaga 
pri zavodu proti reverzu. 

Obravnava dospelih ofert ni javna in si pridržuje zavod pravico 
oddati dela komurkoli izmed ponudnikov. 

V Ljubljani, dne 21. VH. 1937. 

POKOJNINSKI ZAVOD ZA NAMEŠČENCE 
. i - v Ljubljani. — 

Zahvala 
Ker smo spregledali v posmrtnici pok. Ivana 

Lengerja zahvalo g. dr. Ernestu Demšarju v 2ireh, za 
njegovo skrb in trud, se mu tem potom najtoplejše 
zahvaljujemo. 

žalujoče rodbine LENGER in KAVCIC. 
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Vsi športniki, 
amaterji in profesionalci 
so prišli do spoznanja, da jim Wrigley gumi za 
žvečenje pomaga pri tekmah. 

( č i t a j 

rlgli) WRIGLEY 
krepi, osvežuje, pomirjuj« živce, drži v formi.' 
Zavojčki po 1 in po 2 dinarja se dobivajo povsod. 

Gen. zast. in tvorniško skladišče: ALBERT OZMO, ZAGREB, Vlaška 72a. Tel. 52-80 

Naročniki »JUTRA« 
so zavarovani 
za 10.000 Din. 

G. Th. Rothman : 

VRTISMRČEK 
in ŠILONOSKA 

Nove pustolovščine 

58 
Hinko mora biti po tem takem res 

preklican grešnik! In kralj Storžislav 
hoče enkrat za vselej storiti njegovemu 
početju konec! V ta namen zgrabi za 
velik cingelj, ki stoji zraven njega, in 
jame zvoniti, kakor da bi bil učitelj in 
bi klical otroke k pouku. Res smo ra-
dovedni, kaj bo. 

rmrni 
Beseda 1 Din davek 8 Din. 
za Šifro «il lajanje naslova 

Din. NajmanjSi cneoek 
17 Din. 

Hranilne vloge 
kupite ali predaste 
potom moje pisarne 

najboljše 

RUDOLF ZORE 
Ljubljana, Gledališka 12. 

Telefon 38-10. 
18400-16 

Lokali 
Beseda 1 Din, davek 8 Din, 
za šifro ali dajanje nasiera 
5 Din. NajmanjSi enesek 

17 Din. 

Delavnico 
na velikem dvorišču »e ta-
koj odda za Din 330.— Ce-
lovška cesta št. 60. 

1848&-10 

Beseda 1 Din, davek 8 Din, 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. NajmanjSi tneaek 

17 Dia. 

Nova hiša 
na Sušaku, s pogledom na 
morje, ki nosd čisto TU na-
prodaj. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra pod štev, 
18. 

18490-20 

Med mestom 
in deželo 

posreduje »Jutrovf 
mal) oglasnik 

Beseda 1 Din. davek 8 Din. 
sa šifro ali dajanje naslova 
S Din. NajmanjSi znesek 

17 Din. 

Trisob. stanovanje 
komfortno v centru mesta 
oddam s 1. avgustom. Na-
slov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 

18479-21 

Enosob. stanovanje 
dvema osebama taikoj od-
dam v štr..kljevi 9. 

18480-31 

Dijaikt sobe 
Bosni» 1 Dui davek 3 Din, 
za šifro ali dajanje naslova 
S Din. NajmanjSi enesek 

17 Ito. 

Stanovanje 
s kompletno oskrbo 
po možnosti z inštrukcijami 
išče četrtošolec i* boljše 
družine. Bonudbe na ogl. 
oddel. Jutra pod »Zaneslji-
va vzgoja«. 

18472-02 

S oko odda. 
Beseda 1 Din, davek 3 Din. 
za šifro ali dajanje naslova 
6 Din. Najmanjši enesek 

17 Din. 

Opremljeno sobo 
lepo, v centru mesta oddam 
solidnemu gospodu. Naslov 
v vseh poslovalnicah Jutra. 

18485-33 

Sostanovalko 
mirno gospodično sprejmem. 
Naslov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 

18*81-23 

Sobe išče 
Sobo 

t vso os—>0 in uporabo 
klavirja, iščem za 15. sep-
tember. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod šifro »•Re-
den plačnike. 

18166-23a 

Beseda 1 Din. davek 8 Din. 
ea šifro ali dajanje naslova 
5 Din. NajmanjSi enesek 

17 Din. 

Preklic. 
Podpisani preklicujem, kar 

sem govoril o g. Rodiču, 
ker je vse neresnično. Pu-
šnik Ivan. 

I846ö-3a 

Dvignite dospele 
ponudbe: 

1 avgust 1037, Bodočnost, 
Bodočnost zasigurana, Blaga 
dušo, C. S. 1037, Centar, 
Dobra moč, Do 10 I porabé, 
Dodosna in krasna, Gotovi-
na, po dogovoru. Hitro, 
Hvaležen 1S84, Hitro, Julij 
19Ö7, Iskrena, Kjerkoli, Le-
pa lega, Lepo ravnanje in 
dobra vzgoja, Ljubi otrok, 
Lepa prilika, .Uirje, Jtit rt. 
soln<-e. Mir. o--
ginalna cena, Od 40 let da-
lje, Priložnost, Pot do cilja, 
Plačam v gotovini, Pošte-
nost, Resno 834, Reorgani-
zator, Resno znanje, Si-
gurna stalna eksistenca, 
Sodelovanje, Snežnik, Stal-
na, Sodar, Sigurna varnost, 
Skromna, Strogi center, 
Ljubljane, Simpatična 23, 
Sotrudnik, 1 september, 
Sporazum, Simpatija, Takoj -
šnja ženitev, Treznost, Ta-
koj brez posredovalca. Tre-
zen, Trboveljska usoda, 
Varna naložba, V vseh 
strokah dobro verziran, Vi -
da, Veleeksport, Vrtnar, 
Upeljano 90, Zmožen in agi. 
len, Zelo ugodna investicija 
Zmožna in delovna, želim 
67, 36, 10.000, 996, 500.000, 
1300 Din, 100. 

Beseda 1 Din, davek 8 Din. 
ea Šifro ali dajanje naslova 
G Din. Najmanjši enesek 

17 Din. 

luretl 
sr in vsa lat 

letna oblačila 
' elegantni izdelav 

nudi ceneno 
PRESKER, 

|Sv. Petra cesta 14 
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KLIŠE1E 
E N O IN 

V E Č B A R V N E 
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R A D I O 
Petek, 23. julija 

Ljubljana 12: Odmevi iz naših krajev 
(plošče). — 12.45: Vreme, poročila. — 13: 
Čas, spored, ob vestila. — 13.15: Virtuozi i 
igrajo (plošče). — 14: Vreme, borza. — 19: 
Cas, vreme> poročila, spored' obvestila. — 
19.30: Nac. ura: Naši pravni spomeniki: Vti-
nodolski zakonik iz 1. 1288. (prof. dr. Al. 
Solovjev). — 19-50: Zanimivosti. — 20: Ko-
račnice (plošče). — 20.10: Ženska ura: Že-
na in sport (gdč. Iva Pregelj). — 20.30: 
Za kratek čas. Sodelujejo: g. Vilko Skok 
(citre), Jožek in Ježek, vmes plošče. — 22: 
Cas, vreme, poročila, spored. 22.30: An-
gleške plošče. 

Sobota 24. julija 
Ljubljana 12: Pester glasbeni spored s 

lošč. — 12.45: Vreme, poročila. — 13: 
as, spoied, obvestila. — 13.15: Plošče. — 

14; Vremenska napoved. — 18: Koncert 
ruskega seksteta. — 18.40: Pogovor s po-
slušalci. — 19.30: Nac. ura; Krašo Kova-
čič (iz Zagreba). — 19.50; Pregled sporeda. 
30: O zunanji politiki (dr. A. Kuhar). — 
20.30: Počiiniška idila (pisan večer). — 
22: Čas, vreme, poročila, spored. — 22.15; 
Lahkih nog na okroe: (plošče). 

Beograd 17.20; Narodne pesmi. — 18: 
Orkester. — 19.50; Operetna muizika. — 
21: Prenos Wajinerjeve opere »Lohengrin«. 
Zagreb 17.15: Koncert orkestra. — 20; Kla-
virski koncert. 20.30: Plošče. _ 20.45; 
Kakor Beograd. — 22.20: Lahka in plesna 
muzika. — Praga 19.35: Piskačkova opere-
ta »Slovaška princesa«. — 21.05; Plošče. 
21.25; Pester glasbeni program. — 22.20: 
Plošče. — 22.35: Ciganska kapela. — Var-
šava 19: Lahka glasba.— 21.05; Koncert 
orkestra. — Dunaj 12: Koncert orkestra— 
15.15: Komorna glasba. — 16.15; Lahka 
glasba s plošč. — 18; Koncert orkestra. — 
20: Koncert, dunajskih simfonikov. — 22.40; 
Lahka in plesna muzika s plošč. — Berlin 
in vse ostale nemške postaje 16; Preno« 
Wagner je ve opere »Lohengrin« iz Bayreu-
th a. — 22.30; Lahka in plesna muizika. — 
Stuttgart 24: Orkestralen koncert in plo-
85®. 

Ob vsaki prilik! -
se spomnite 
da w patron- J*al offa*' * 
Stormi jI aajospeinejta, Mi-
ecoejfa lo aaJMtrePa poocodo 
nlaMa » riatta mfc m l 
M prodaje ia atkaf mh 
stvari, n npwltnlss . lo-
tete. podjot}*. kapital, te-

altro te M «oo 

Naznanjamo žalostno vest, da je naš ljubljeni brat, 
stric in svak 

Nikola PfeSer 
INDUSTRIJALEC NA REKI 

po kratkem, težkem trpljenju v 60. letu starosti 
preminul. 

Zemeljski ostanki predragega pokojnika bodo pre-
peljani na Reko, kjer bodo položeni v rodbinsko grobnico 
k večnemu počitku. 
MARIBOR, 22. julija 1937. ŽALUJOČI OSTALL 

Snoči nas je nenadoma zapustil naš dobri soprog 
in skrben oče, gospod 

Alojzij šiSrer 
TRGOVEC IN GOSTILNIČAR 

Pogreb dragega pokojnika bo v petek 23. julija 
ob 16. uri pop. iz hiše žalosti na domače pokopališče 

LAPORJE, 22. julija 1937. 
ŽALUJOČA ŽENA IN OTROCI. 

ZAHVALA 
Ob težki izgubi dobrega soproga in skrbnega očeta 

Leopolda Boléta 
NADZORNIKA PROGE DRŽ. ŽEL. 

izrekamo prisrčno zahvalo čč. duhovščini, predstojnikom 
in stanovskim tovarišem, postajnemu in kurilniškemu 
osobju Borovnica, delavcem in vsem, ki so darovali 
cvet]e in spremili pokojnika na zadnji poti, g. govorniku 
in pevcem, ki so se poslovili ob preranem grobu, 
prijateljem in vsem, ki so na«n pomagali in nas tolažili 
v težki uri, Bog plačaj! 

BOROVNICA, 23. julija 1937. 

ŽALUJOČA SOPROGA IN OTROCI. 

' i re ju je Davorin Ravljen. - Izdaja za konzorcij »Jutra« Adolf Ribnftar. ~ Za Narodno tiskan» 4 d. kot üskaraarja Fran Jeram — Za faueratnl del Je odgovoren Aloji Novak - Vel * Mnblj«*, 


